Soluciones a los ejercicios y probiemas

PAGINA 31
IIRACTICA

1 D00 Calcula.
)5+ (-3)-(-2)+(4-6)-[3-(6-4)]
b)3+6-11)-(4-2-9) . (-1)
)5:-[8-2+3)]-(4)-[6-2+7)]
d)(-7)-[4-3-8)-5-(8-5)]
A)5+(3)-(2)+4-6)—[3-(6-4)]=5-3+2+4-6-3+6-4=
=5+2+4+6)—(3+6+3+4)=
=17-16=1
b)3+6-11)-(4-2-9)-(-1)=(=2)- (-7) - (-1) =14
A5-[8—2+3)]-(-4)-[6-2+7)]=5-8-5)—-(4)-(6-9) =
S5.3-(4)-(3)=15-12-3
-7)-[4-(=5)-5-3]=
(=7) - (20 = 15) = (=7) - (-35) = 245

(7). [4-B-8-5-(8-5)]

2 B0 Calcula.
a) |3+ (2-5)|
b)|1-5 + 31|
© |20 - (-10 + 9)|
dI-3+[2- 8]
a)[3+(3)=13-3[=[0[=0
b) |4 + 31| = [27] = 27
o) [20 = <1)| = |20 + 1] = |21] = 21
d|-3+1-61|=-3+6|=|3|=3

3 B0 Calcula las siguientes potencias:
(<2)3 23 23 (2% -2¢ 20
(-2)3=-8 -23--8 23=8 (2%=16 -2%=-16 2°=1
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4 B0 Ordena de menor a mayor.

— 43 (_1) 105 72

Calculamos cada una de las potencias dadas:

(-5)? =25 72 =49
—43 = 64 119=1
(D15 =-1 -32--9

11°

-32

Ordenamos los resultados obtenidos:

—64<-9<-1<1<25<49 > -43<-32<(-1)10<119<(-5)2<72

9 HO0 Realiza las siguientes operaciones:
a) (-3 +1)%+(5-8)%. (-1) - 5%: (-1)7
b)4:(2-3)7+5-(-1)2-3%.4
2-3)?%:(-1-5)+3-(5-2)°
d)6-(-1) +5-(=2)2-2. (-5 + 4)°
a) (2)3+ (3)4. (1) =25:(=1) =—8 + 81 - (-1) + 25 =—-8 — 81 + 25 = —G4
b)4:(-1)+5-1-9-4=4:(-1)+5-36=—4+5-36=-35
) 6%:(=6)+3-3=36:(-6)+3=-6+3=-3
d)-6+5-4-2.(-1)°=-6+20-2-1=12

6 @O0 Expresa como potencia tinica.

a) (2-3.5)% b) (-3)° : (-3)2

c) 34: (-3)2 d)(22.2)°

e) 122 : 42 f) (-1)%. (-2)3 .53

a) 30% b) (-3)3

) 34:32=-32 d) (293 = 2°

o (%)2 _3 DD - (2) .55 =10°

1 BE0 Elimina paréntesis y simplifica.

0 17T b) [(3)5: ()12

925 & 24 (D7 : (-4)°
05 b (3212 = (-3)* = 81

o B8 3¢ 92226 2
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8 T Un ascensor se encuentra en el sétano 4. :En qué piso se encontrard des-
pués de realizar los siguientes movimientos?:

sube 6; baja 3; sube 9; baja 5; baja 2

El sétano 4 equivale a —4. Una subida es un nimero positivo, y una bajada, uno
negativo. Por tanto:

—4+6-3+9-5-2=15-14=1

Se encuentra en la primera planta.

9 B0 Las temperaturas medias que se alcanzan en un mismo mes, en distintas
ciudades, son:
-2°GC,3°C, 10 °C, -7 °C, 0 °C, 12 °C
Ordénalas de menor a mayor.
-7°C<-2°C<0°C<3°C<10°C<12°C
10 B50 La temperatura de un congelador baja 2 °C cada 3 minutos hasta llegar

a—18 °C. ;Cudnto tardard en llegar a —12 °C si cuando lo encendemos la tem-
peratura es de 16 °C?

La diferencia de temperatura entre 16 °Cy —12 °C es de 16 + 12 = 28 °C.
Cada 3 minutos, la temperatura baja 2 °C. En bajar 28 °C tardar4:
28 3 minutos = 14 - 3 = 42 minutos
11 300 Aristételes murié en el afio 322 a.C. y vivié 62 afios. ;En qué afio nacié?
(Afio en que murié) — (Afo en que nacié) = N.° de anos vividos
(322 a.C.) — (Afio en que nacid) = 62
(—322) — (Afio en que nacid) = 62
—322 — 62 = Afio en que nacié
—384 = Afio en que nacié

Aristételes nacié en el afio 384 a.C.

Fracciones

12 D00 Calcula mentalmente.
a) La mitad de %
b) La tercera parte de %

¢) La mitad de la quinta parte de —4.

d) El triple de la mitad de %

)L b) % 9-2 d1
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13 IO Calcula mentalmente.
a) Los dos quintos de 400.
b) El niimero cuyos dos quintos son 160.
¢) Los tres séptimos de 140.

d) El ndmero cuyos cinco sextos son 25.

) 2 de 400 =280 - 160
b)%del:l =160 — por a) se sabe que el nimero es 400
9 2 de 140 =3 20 - 60

d) % de I:I =25 — el nimero es 30

14 500 Calcula mentalmente.

)4 de 21 b)2 de 10
3 2
<) 3 de 1 millén d)l de cien mil
10 20
4
a)gde2l=4-7=28
b)%d610=5-5=25
c) % de 1 millén = 3 - 100 000 = 300 000

d)é%—decknrnﬂ==7-5000:=35000

19 moo Compara mentalmente los siguientes pares de fracciones:

2 2 7
£,4 b)3vL
a)5Y7 )3)’2
7 5 3
Zv1 H2v2
C)sy )8y8
)22 b)3 <L
7°5 2
9L<1 932
8 88

16 00 Expresa en forma de fraccién de hora.
a) 15 minutos b) 20 minutos c) 10 minutos

d) 1 minuto e) 120 segundos f) 1 segundo
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15_1 20 _1 0_1 T
V50 "4 %0 "3 96076 Y %0
\AJ Al 2 1 " 1
20" = NS 1h-= —
e) 120" =2" — 0 " 30 f)1h=3600" — 3600
PAGINA 32
11 B00) Representa, aproximadamente, en la recta numérica.
2 3 1.6 3
5 4 205 10
-1 2
2 5
l l l i l l
-1 1 0t 14 2
=3 3 6
4 10 5

18 B0 Calcula tres fracciones equivalentes a 11 :Cudl es la correspondiente frac-
cidén irreducible?

10

2 = — — Por tanto, —, = y —— son tres fracciones equivalentes a i
3 3715 2

8 _4
6 15 6

L. . 2
La fraccién irreducible es =.

19 500 Expresa como niimero mixto las siguientes fracciones:

5 -7 45
2 b) =~ 2
a)3 )3 9) 5
—48 93 2437
)= T b 621
)2-3,2_1,2 L6 _1_, 1
3 3 3 3 3 3 3 3
45 _ —48 45 3 _ _9_3
)5 =9 ) 5 5 5 ) 5
9B _9% 3 4,3 f)2437:1863+574:3+574
1 10 10 10 621 621 621 621

20 000 Calcula.

so-[2-(r-3] w320
o%-2u[-4-(2-2) o331
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Soluciones a los ejercicios y probiemas

10,,,5.36_ 20 6, 5_27_9
S e T S I
3 7 3 1 4 7 3 16 7 6 3
p3_7_3 JL1_4 7 3 16 7 6_3
2 8 4727278 478 8 8 3
4 3 1 13 1 16 9 2 13 6 -2 -1

21 B0 Reduce a una sola fraccién cada una de estas expresiones:

V35816 b(2-%+2)-(3-241)
bl o33

3 1 3 2 12 5 40 15 8 20
b)[=-—+2|-|--Z+1|=|= -+ — |- [=——+ ==
5 4 4 5 20 20 20 20 20 20

47 27 _20 _,

20 20 20
C) 1+l — i+l + l_l :]+l_2_l+l_l:
4" 2 3 4 3 4 2 3 4
1.2 4 1 _ .2 1
3 4 3 2
_2_1_4 3_1
3 2 6 6 6

15 473 20

14 1 2 3
=——1l+=-——-—=4+ ==

15 4 3720

60 60 60 60 60
20 -1

60 3
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22 000 Calcula.

3 8 5 1 1 1
_2).2. 2 1+=—=]: £l
a)( 4) 9 6 b)( *2 8) (3+7)
e RS
g4 \2°8 92 '3
1 3 5.7
2 14 3°6
3.8-5 5
V1969
8 4 1\ (21 1\ 11 22 11-7 7
b)[=+——-= —t === = =—==—
8 8 8)\7 7] 8 7 2.8 16
3. 1. 1 6 4 1 1 1
C)428=888=£=£_l
1_3 7.3 4 2 16
2 14 14 14 14 7
235 5
2-3 2 _5-7_-7
V56 10 2-10 4
7. 7

23 B0 Con una barrica que contiene 510 / de vino, ;cudntas botellas de 3/4 de
litro se pueden llenar? ;Cudntas de litro y medio?

510: 2 - 210-4

% 3 - 680 — Se pueden llenar 680 botellas de % de litro.

1 litro y medio = 1 +l _3
2 2

2 = 340 — Se pueden llenar 340 botellas de litro y medio.

Este dltimo caso también se puede resolver observando que 1 botella de litro y medio

equivale a 2 botellas de % de litro. Por tanto, el nimero de botellas de litro y medio

3 680

que se pueden llenar serd la mitad del ndmero de botellas de = de litro: 5 = 340.

4

24 B0 Calcula qué fraccién de hora ha pasado entre las diez y cuarto y las once
menos veinte.

Entre las diez y cuarto y las once menos veinte han pasado 25 minutos, que equivalen

25

a == de hora = 2 de hora.
60 12
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29 00 En cierta parcela se cultivan % partes de trigo, y el resto, 100 m?2, de maiz.

:Cudl es la superficie de la parcela?

Trigo — %partes — sobra%

Maiz — % parte que equivale a 100 m?

Superficie de la parcela = 100 - 5 = 500 m?

26 m0) Ana se gasta % del dinero en ropa y% del total en comida.

a) ;Cudl es la fraccién gastada?
b) ;Qué fraccién le queda por gastar?
¢) Si salié de casa con 180 €, ;qué cantidad no se ha gastado?

92,1,8,3 11
3 4 12 12 12

oAl 12 111

12 12 12 12

¢) La fraccién que no se ha gastado es Lz:

1—12 de 180 € = % = 15 € es la cantidad que no se ha gastado.

21 B0 Con una garrafa de % de litro se llenan 25 vasos. ;Qué fraccién de litro

entra en 1 vaso?

%delitro:25vasos=%:25=i=L

En 1 vaso entra % de litro.

28 B0 De una botella de % de litro se ha consumido la quinta parte. ;Qué fraccién

de litro queda?

) . . . . 4
Si se ha consumido la quinta parte, quedan sin consumir = de la botella:

4

% de % de litro = % 3. % de litro quedan sin consumir.

Potencias

29 00 Calcula.
a) (-2)4% b)-24 0 (-2)3 d) —2-3 e)2-3
f) (-2)-3 g (-1)716 h)1-7 i) —1730
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a) 16 b)-16 c) -8
1 _ 1 1 _1 1 _ 1
)55 -3 55 =3 2racyE e
1 1 . 1
g (_1)16:1 h)w=1 i) 30 T

30 B0 Ordena de menor a mayor.
3—3 (_3)—1 _30 (_3)—4 3—2

Calculamos el valor de cada una de las potencias:

_ 1 1 _ 1 1
Vgt gy
4 1 1 _ 1 1
e TR A o
Por tanto:
-1< —% < é < 2L7 < % - 3%<(3) < (3)%<33<32

31 =00 Calcula.

5 2 3 -1 1 -2
_2 b2 3
2(-3) 3] 93]
1\-3 4\3 2\-1
a(3) 93] 0(3)
7\-1 5\-2 o (1)3
_L h(2 (L
9 (-%] 3 {4
52 25 7
a) ? = ? b) —g C) (—6)2 = 36
43 64 3
d)2°-=18 = =2 £ 2
) )35 "% )3
6 2\ 4 )
-5 (=] =% —(4)? = —64
- ) ( : ) 1 ) —(4)
32 mOI0 Expresa como potencias de base 10.
a) Cien millones. b) Diez billones.
c) Una milésima. d) Cien mil millones.
¢) Una millonésima. f) Cien milésimas.
g) Diez mil billones. h) Mil centésimas.
a) 100 - 1000000 = 102 - 10° = 108 b)10.1012=10!3
) 0,001 = 1073 d) 100000 - 1000000 = 10° - 10° = 10!!
e) 0,000001 = 10-° £) 100 - 0,001 = 102 - 103 = 10!

) 10000 - 102 =10%. 102 =10 h)1000-0,01 =103.102=10
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Soluciones a los ejercicios y probiemas

33 mE0 Escribe en forma de potencia de base 2 6 5.

1 1 1
a) -625 b)m C) —E d)g
e) 32 f)-125 g) é h)—%
2) 54 b) o =27 5 _é - 52 d)5-!
e) 25 f) -5 ¢) % =26 h)—% _ 23
PAGINA 33

34 D@0 Calcula.
)-3-(4-2)2+10. (%)‘

SHEREE

O(1-4).324 (%)1 _6.27

d) (g)_l +(3-5)- (%)2 +23.3

a)—3-2‘2+10-§=—3-%+4?0=—%+8=—%+%=24—9
O3 He2-6. 53,361,533 4,30 9.1

39 IO Calcula.

2ol

SRR
ol-=| -|£] (&
5 5 3
9 10 10 2
Q) = . —=—=Z
25 9 25 5

SNV A | AR ) AR A B | 7 _7
257\ 2 28722 212.23 72.32.2 32.2 9.2 18
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Soluciones a los ejercicios y probiemas

52.22 " 5.2 10

2 3 2 3 3
c)—S.z_.(é)z_S'z'f' =3 27

7 3]0 _3 .1 _3.16_
d)[ ' ]'24_16'16‘16.1‘3

36 oo Calcula.

R o3 -G-36
e R ol )

G4}
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Soluciones a los ejercicios y probiemas

37 I Resuelto en el libro de texto.

38 mE0 Reduce aplicando las propiedades de las potencias.

(=2)3. 42 b 125 32. 9%
5 ) 252 (=5)2 9 (3%)2
_23. (22)2 _23. 24 _27
) 5= =y ==
b5 $ 5 11

(532)2.(=5)2  5%.52 7 56 7 53 T 125

32, (32)4 32, 38 310
310 7 T30 T 300 © 1

<)

WAIENSA Y RESUELVE

Probhlemas para contar

39 BO0 Marta tiene 4 pantalones y 5 camisas. ;De cudntas formas se puede ves-
tir? ;Y si ademds tiene 3 pares de zapatos?

Por cada pantalén que elija, tiene 5 camisas para ponerse; como tiene 4 pantalo-
nes, en total tiene 4 - 5 = 20 formas diferentes de vestirse.

Para cada una de las 20 formas anteriores, puede elegir 3 pares de zapatos. En total
tendrd 20 - 3 = 60 formas diferentes de vestirse.

40 BE0 En cada uno de los siguientes casos, scudntos caminos distintos hay para
llegar de A a B, sin retroceder en ningiin momento?

a) b) ©
A A A
B E
C F
Dl |, B
a) A A A A A
ety ety ety Lbfril]
B B B B B

Hay 5 formas de ir de A a B.

b) Para calcular las diferentes posibilidades, organizamos el problema de la siguiente
manera:

* Calculamos los caminos que hay de A a B pasando por C:

De A a Chay 1 camino y de Ca B, 4 caminos — 1 - 4 = 4 formas.
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Soluciones a los ejercicios y probiemas

C C C C
B B B B
* Calculamos los caminos que hay de A a B, pasando por D y sin pasar por C:
De A a D hay 2 caminos, y de D a B, otros 3 — 2 - 3 = 6 formas.

A A
E;} {E} D D D
D D B B B
* Calculamos los caminos que hay de A a B pasando por E pero no por C ni D:

De A a E hay 3 caminos, y de E a B, otros 2 — 3 - 2 = 6 formas.
A A A

E[:] E[:1
E E E B B
* Calculamos los caminos que hay de A a B pasando por F y sin pasar por C, D y E:

De A a F hay 4 caminos, y de F a B, uno — 4 - 1 = 4 formas.
A A A A

F F F F
¢ Por tanto, el ndmero total de caminosde AaBes: 4+ 6+ 6 +4 =20

c) A A A A

B B B B B B

Hay 10 caminos distintos.

41 300 Una manifestacién ocupa una superficie de 3 600 m2. Si en un metro cua-
drado caben 3 personas, ;cudntas personas han acudido a la manifestacién?

Sien 1 m?2 caben 3 personas, en 3 600 m? cabrdn 3600 - 3 = 10 800 personas.
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Soluciones a los ejercicios y probiemas

42 mE0) ;Cudntos tridngulos rectingulos ves en estas figuras?
a) N, b) N
AN

AN
a) 3 pequefos, 2 medianos y 1
grande. En total, 6 tridngu-
los rectdngulos.

b) 4 tridngulos pequefios: 3 tridngulos cuyos catetos miden 2:
2 tridngulos cuyos catetos miden 3: 1 tridngulo grande:

A A A

En total, 4 + 3 + 2 + 1 = 10 tridngulos rectdngulos.

43 BO0 En un restaurante nos ofrecen para comer un ment que consta de 4 prime-
ros platos, 3 segundos y 4 postres. ;De cudntas formas distintas podemos comer?

Elegido un primer plato y un segundo, podemos elegir entre 4 postres. Como hay 3
segundos, en total habrd 3 - 4 = 12 maneras de comer con un primer plato fijo. Al
haber 4 primeros platos, en total podemos elegir 4 - 12 = 48 mends diferentes.

44 BE0 Cuatro jugadores llegan a la fase final de un campeonato de tenis. Hay
una copa para el campeén y una placa para el subcampeén. Calcula de cudntas
formas se pueden repartir los premios y describelas.

Llamamos a los jugadores A, B, Cy D.
Hacemos un diagrama en drbol:

CAMPEON SUBCAMPEON RESULTADO

B AB
A<CA-C
D AD
A BA
B<C B-C
D BD
A CA
C <§B C-B
D CD
A DA
D <B D-B
C— DC

En total hay 3 - 4 = 12 formas de repartir los premios.
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Soluciones a los ejercicios y probiemas

49 mE Seis amigos van a jugar un campeonato de padel, jugando todos contra todos.
a) ;Cudntos partidos han de jugar?
b) ;Cudntos partidos jugarian si el campeonato fuera a doble vuelta?
a) Llamamos a los jugadores A, B, C, D, Ey E

Usamos la siguiente tabla para contar el nimero de partidos y describirlos:

A B C D E F

Al X |A-B|A-C|A-D A-F

B| X | X |B-C|B-D B-F| Enla tabla se refleja que el campeonato no
cl X | X | Xl|cD C.F| esadoblevueltay que un jugador no jue-
D| X | X | X | X ¢| g contra si mismo. Hay, por tanto, 15

partidos.
E[ X | X | X | X | X|EF
FI X[ X ]| X ]| X]|X

b) Jugardn el doble de partidos que en el apartado anterior; es decir:
15 - 2 = 30 partidos.

Los describimos usando la siguiente tabla:

A B C D E F
A A-B A-D A-F
B|B-A| X |[B-C|B-D B-F
C|C C.-B| X |C-D C-F
D D- X
E|E-A|E-B|E-C|E-D| X |E-F
F|F-A|F-B|F-C|F-D|F-E| X

46 B0 Se tienen apiladas 20 cajas con latas de refresco en cada una de las cuales
hay 6 filas y 8 columnas. Calcula el ndmero total de latas de refresco que hay.

Cada caja contiene 6 - 8 = 48 latas de refresco.
En 20 cajas habrd: 20 - 48 = 960 latas de refresco

PAGINA 34

41 B0001 En una zona de montanas hay 4 casas rurales que estén comunicadas por
los caminos indicados en este dibujo:
® Calcula el nimero de rutas posi-
T"{! ::t [ bles que se pueden seguir para ir
| - -;_-‘:.'n
iy
5

de AaD.

Elegido un camino para ir de A a B, y otro para ir de B a C, hay 4 caminos posibles
para ir de Ca D. Como de A a B hay 3 caminos posibles, y de B a C, 2 caminos, en
total habrd: 3 - 2 - 4 = 24 rutas posibles para ir de A a D.
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Pég. 16
48 B0 ;Cudntos niimeros capictias hay entre el 2000 y el 50002

Los nimeros capictias que hay entre 2000 y 3000 son de la forma 2442, siendo
d:()) 1)2;3747 5)6,738,9'

Hay 10 numeros capicdas entre 2000 y 3 000.

Andlogamente, entre 3000 y 4000 y entre 4 000 y 5 000:
3aa3 — 10 capicdas
4aa4 — 10 capictas

El total de ndmeros capicias entre 2000 y 5000 es de 10 - 3 = 30.

49 B0 En un depésito, el lunes habia 3 000 litros de agua y estaba lleno. El martes
se gasté % del depésito. El miércoles se sacaron 1250 litros.
:Qué fraccién queda?
Lunes — depésito lleno = 3000 /

Martes — se gasté % del depésito = % de 3000 = 500 /

Miércoles —  se sacaron 1250 /
Litros que quedan — 3000 —1250-500=1250/

1250 5

3000 12°

La fraccién que representa el nimero de litros que queda es

90 B0 Una pelota pierde en cada
bote % de la altura a la que llegé

en el bote anterior.

:Qué fraccién de la altura inicial,
desde la que cayd, alcanzard cuatro )
botes despuész | __________ RO

En el primer bote alcanzard una

altura de % de la altura inicial; ' ]

en el segundo bote la altura serd % de % de la altura inicial...

4
... luego en cuatro botes la altura alcanzada serd (é) _ 81 de la altura inicial.
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91 B0 Los % de un poste estdn pintados de blancos los % del resto, de azul, y el

resto, que mide 1,25 m, de rojo.

:Cudl es la altura del poste? ;Cudnto mide la parte pintada de azul?

Pintados de blanco — % — el resto es el

) 3 3 5 3
Pintados de azul — 5 del resto = 5 de 5%
Pintados de rojo — 1,25 m

P _3.3_6_3
Fraccién pintada de blanco o azul = s T8 8" 4

El resto, que es %, estd pintado de rojo, y representa 1,25 m —
ALTURA DEL POSTE = 1,25 - 4 =5m

La parte pintada de azul mide % de 5 =1,875 m.

92 T Una canica cae al suelo y se eleva cada vez a los % de la altura anterior.

Después de haber botado tres veces, se ha elevado 2 m de altura.

:Desde qué altura cayé?

2 de 2 de 2 de la altura incial es2 m —
3 3 3

3
(%) de la altura inicial =2 m — % de la altura inicial = 2 m

Altura inicial = % =6,75m

93 BO0 Un jardinero riega en un dia % partes del jardin. ;Cudntos dias tardard
en regar todo el jardin?
:Cudnto ganard si cobra 50 € por dia?

En 1 dia riega % partes — en medio dia riega: % 12 = % del jardin.

Luego todo el jardin lo regard en 5 medios dias, es decir, en 2 dias y medio.

En 1 dia cobra 50 € — en 2 dfas y medio: 50 -2,5 =125 €.

94 IE01 En un puesto de frutas y verduras, los 5/6 del importe de las ventas de un
dia corresponden al apartado frutas. Del dinero recaudado en la venta de fru-
ta, los 3/8 corresponden a las naranjas. Si la venta de naranjas asciende a 89 €,
:qué caja ha hecho el establecimiento?
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Pég. 18
Del dinero total recaudado, la fraccién que corresponde a la venta de naranjas es:

%dei=é.2_1_5_i

6 8 6 48 16
Por lo tanto, % equivale a 89 € — % equivale a 17,8 € (resultado de di-
vidir 89 entre 5) — el total de dinero recaudado serd 17,8 - 16 = 284,8 €.
99 @O0 A Pablo le descuentan al mes, del sueldo bruto, la octava parte de IRPF

y la décima parte para la Seguridad Social. Si el sueldo neto es 1302 €, ;cudl
es su sueldo bruto mensual?

Calculamos la fraccién total que se descuenta del sueldo bruto:

IRPF — L
5 (1,1 _ 5,4 9
1 (8770740 T 40 " 40
S. Social » —
10
Por tanto, la fraccién que cobra del sueldo bruto es 1 — 9 3—1
40 40
% del sueldo bruto = 1302 — Sueldo bruto = 1302 - 40 =1680

Su sueldo bruto mensual es de 1680 €.

96 D00 De una clase de alumnos, % del total han ido al museo de ciencias y % a

un concierto.
a) ;Adénde han ido mds alumnos?

b) Si 6 alumnos no han ido a ninguna actividad, ;cudntos alumnos hay en la clase?

a) Comparamos las fracciones % y %:

3_15
2 14 (3573 "7°5
5 35

Han ido mds alumnos al museo de Ciencias.

b) Fraccién de alumnos que han ido a alguna actividad:
3 .2 15 14 29
—+ ==+ ===
7 5 35 35 35
Fraccién de alumnos que no han ido a ninguna actividad:
129 .35 _29_6
35 35 35 35

% equivale a 6 alumnos — g—g equivaldrd a 35 alumnos.

En la clase hay 35 alumnos.
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91 OO0 En una fiesta de cumpleafios se comen, en una primera ronda, % de la tar-
ta, y;, después, la quinta parte de lo que sobraba.

:Qué fraccién de tarta no se ha comido?

Primera ronda — se comen % — sobra %

1)

1
8

Segunda ronda — se comen % de lo que sobra = % .
1

Fraccidn del total de tarta comida = % + %

1
8
La fraccién de tarta que no se ha comido es %

98 BB Una familia se va de vacaciones diez dias. Se alojan en un hotel con pen-
sién completa cuyo coste representa 3/5 de su presupuesto, gastindose 2/3 del
resto en ocio.

Si regresan a su casa con 640 €, ;cudl era su presupuesto para las vacaciones?

Fraccién gastada en el hotel con pensién completa — % Sobran %

2 4

. . 2
Fraccid d S2del-2
raccion gasta a €n ocClo 3 € 5 15
3 4 9 4 13

Fraccién total gastada — = + — = = + =
5 15 15 15 15
13 15 13 _ 2

Fraccién sin gastar - 1 - —~ = = - —= = —

15 15 15 15

12—5 equivale a 640 € — % equivale a 640 : 2 = 320 €

El presupuesto para las vacaciones ha sido de 320 - 15 = 4800 €.

99 IE0 De un solar se venden primero los 2/3 de su superficie y después los 2/3
de lo que quedaba. El ayuntamiento expropia los 3 200 m? restantes para un
parque publico.

:Cudl era la superficie del solar?

12venta — — queda por vender %

W W

23venta — de 1_2
3 9

Fraccién que representa el solar vendido = 2,2.6,2_8

39 9 9 9

Fraccién que representa el solar sin vender, que es la superficie expropiada:

2_8_ l, que equivale a 3200 m?

9 9 9
La superficie del solar serd 3200 - 9 = 28 800 m?.



60 @@ Un obrero ha tardado 1 hora y tres cuartos en acuchillar 3/5 partes de un
piso. Si ha empezado a las 10 de la mafiana, ;a qué hora acabard?

1 horay tres cuartos = 1 + % = % + % = % de hora
% partes del piso tarda % de hora — % tardard % :3= 1—72 de hora =
7 - 60

= - de 60 minutos = 7-60 _ 35 minutos.
12 12

En acuchillar todo el piso tardard 35 - 5 = 175 minutos; es decir, 2 horas y 55 mi-
nutos.

Si ha empezado a las 10 de la mafana, acabard a la una menos cinco de la tarde
(12 h 55 min) en acuchillar todo el piso.

61 @@ Un tren tarda 3 horas y cuarto en recorrer 5/9 de un trayecto de 918 km.

a) Calcula el tiempo que tarda en realizar el trayecto si sigue a la misma veloci-

dad.
b) ;Cudl ha sido su velocidad media?
a) 3 horas y cuarto = 3 + % = % de hora

En recorrer % del trayecto tarda 13 4 hora — En recorrer % tardard:

4
5.1 ehora= 13 de 60 minutos = 12 60 _ 39 minutos
4 20 20 2
En realizar todo el trayecto tardard 9 - 39 = 351 minutos; esto es, 5 horas y
51 minutos.
b) velocidad = -SSPAC0. Shy Sl minutos=5h+ 2L h= Ly
tiempo 60 60
velocidad 918km _ 91860 _ 156,92 km/h
351y 351
60

62 D@ Reduce.

()2 b* b) 2 (b-0o? (ab)? = (ab)3

(ab)? (@b)3 - ¢ ) (ah)*
(a3)2-b4_a6-b4_ 4 12
rpysvaniiaye R
e (b0 a8 o
(45)3-6‘ N 43.b3.c _ab

ab)? — (ab)?  aP6* -6 2Pl —ab)  1—ab
(ab)* - atbh - atbt 222

<)
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63 D@ Reduce aplicando las propiedades de las potencias.

22.34 4 .45 .24 8.271
a)9-12-6 )33.24.5 C) 121

N 22.34  22.34  p2.3%
9.12-6 32.22.3.2.3 23.3%4 2

4-45.24 22.3%2.5.2%.3 2°.3%.5
33.24.5 33.24.5 33.24.5

b)

L97-1 3,33 5
C)s 277! 23.3 =25.3_2=2_
121 2-2.3-1 32
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PAGINA 46

IIRACTICA

Relacion entre nimero decimal y fraccion

1 B00 Calcula mentalmente el nimero decimal equivalente a cada fraccién.

3 1 8 17
)4 b3 95 T

15 45 7 31

15 45 a h 2L
© 100 b= 20 )35
a) 0,75 b) 0,2 ¢ 1,6 d)1,7
) 0,15 £ 22,5 2) 0,35 h) 1,24

2 B0 Transforma en niimero decimal las siguientes fracciones:

121 753 1 2 49
D7 b T )1 ©) g
a) 134 b) 188,25 <) 0,05 d) 0,18 e) 6,125

3 B0 Clasifica los siguientes niimeros racionales en decimales exactos y deci-
males periédicos.

a) 13 b) 139 925

8 27 11

9 131 223
D350 ©) 66 T
a)1,625 b) 5,148 <) 2,27
d) 0,036 e) 1,984 f) 12,38

Son decimales exactos a) y d) y decimales periédicos b), c), e) y f).

4 mmn Expresa en forma de fraccién irreducible.

a) 1,321 b)2,4 ) 0,008 d)5,54
e) 2,35 £)0,036 20,945  h)0,116
1321
1,321 = =22~
2) 1,321 = 1000
b) 2,4
N = 2,444 ..
10N = 24,44 ..
Restando: 10N-N=22 — 9N=22 — N-= % — 24-= %

Pag. 1
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Pdag. 2
8 1
©) 0,008 = =505 = 125
d) 5,54

Llamamos N = 5,545454...

Para obtener un nimero con el mismo periodo, muliplicamos N por 100:

100N = 554,54....

Restando:

100N = N = 554,54... — 5,5454... = 9IN=554—5 — N-= % _ %
= 61

Por lo tanto: 5,54 = —
11

e) 2,33
N=2,3555...
10N = 23,555...
100NV = 235,555...

212 106

Restando: 100N -10N=212 — 90N=212 — N-= %0 - 45

Asf: 2,35 = %6

£) 0,036
Llamamos N = 0,03636...

Multiplicamos por 10 para obtener un decimal periédico puro:

10V = 0,3636...
Multiplicamos por 1000 para obtener otro con la misma parte decimal:
1000N = 36,36...
Restando: 1000N— 10N =36 — 990N=36 — N= 30 - 2
990 55
Por tanto: 0,0éz = 2
55

g 0,§Z5
Llamamos N = 0,945945...

Multiplicamos NV por 1000 para obtener otro nimero con la misma parte
decimal:

1000V = 945,945...
Restando:

1000N—N=945 —> 999N =945 — N= 245 _ 35
999 ~ 37



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Por tanto: 0,975 = 35

37
h)0,116
Llamamos N = 0,11666...
Multiplicamos por 100 para obtener un nimero decimal periédico puro:
100N = 11,666...

Multiplicamos por 1000 para obtener un niimero con la misma parte decimal:

1000V = 116,666...

Restamos: 1000N— 100N =116—11 — 900N =105 — N=102_ 7
900 _ 60

Por tanto: 0,116 = 7
60

9 IEC] Comprueba, pasando a fraccién, que los siguientes nimeros decimales co-
rresponden a nimeros enteros:

1,9 2,9; 7,9; 11,9

Observando el resultado obtenido, ;qué ntimero entero le corresponde a 126,92

* Llamamos: N=1,999... — 10N =19,999...
ION-N=19-1 — 9N=18 — N=2
Luego: 1,6 =2

e Llamamos: N=2,99... — 10N =29,99...
ION-N=29-2 — 9N=27 — N=3
Luego: 29=3

e Llamamos: N=7,99... — 10N=79,99...
ION-N=79-7 — 9N=72 — N=8
Por tanto: 7,§ =8

e Llamamos: N=11,99... — 10N =119,99...
ION-N=119-11 — 9N=108 — N=12
Luego: 11,§ =12

A 126,9, le corresponde el niimero entero 127.
6 Dm0 Ordena de menor a mayor:

5,53; 5,53; 5,53; 5,5; 5,56; 5,5
55 < 5,53 < 5,53 < 5,53 < 5,5 < 5,56
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1 m0o ;Cudles de los siguientes niimeros pueden expresarse como fraccién?:
3,45; 1,005; \/E; 2+ \/g; 73 1,142857

Escribe la fraccién que representa a cada uno en los casos en que sea posible.

Se pueden expresar como fraccién: 3,45; 1,003 y 1,142857

345 69
. ,4 -2 _ ==
345 100 20
* 1,003
N= 1,00333...

100N = 100,333...
1000V =1003,333...

Restando: 1000N —-100N =903 — 900N =903 —

> 301
N=Z2 - 2= 1,003 = =—
900 ~ 300 77300

. 1,142857
1142857,142857 — 1,142857 = 1142856

N = 1,142857...
1000000V = 1142 857,142857...

Restando: 1000000V - N=1142856 — 999999N = 1142856

_ 1142856 3%.2%.11.13.37 23 8
999999 33.7.11-13-37 7 7

~—az. S

1,142857 = =
7

8 mE0 Escribe, en cada caso, un decimal exacto y un decimal periédico com-
prendidos entre los niimeros dados:

a) 3,5y 3,6 b) 3,4y 3,5 ©) 3,25y 3,26
a) Entre 3,5y 3,6

Exacto — 3,55

Periédico — 3,51
b) Entre 34 y 35

Exacto — 3,47

Periddico — 3,452

¢) Entre 3,25 y 3,26
Exacto — 3,26
Periédico — 3,258
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9 ©00 Aproxima a las centésimas:

a) 0,318 b) 3,2414 o) 18,073
100 25 65

91 “13 b=

a) 0,32 b) 3,24 c) 18,07

d) 17L10 =1,4084507 — la aproximacién a las centésimas es 1,41

e) % =1,9230769 — la aproximacidn a las centésimas es 1,92

f) 675 =9,2857142 — la aproximacidn a las centésimas es 9,29

10 =100 Calcula:
a) El error absoluto cometido en cada una de las aproximaciones realizadas en

el ejercicio anterior.

Dado que el error absoluto = |valor real — valor aproximado| se obtiene, en cada
caso, lo siguiente:

a) Error absoluto = {0,318 — 0,32| = 0,002
b) Error absoluto = |3,2414 — 3,24| = 0,0014
¢) Error absoluto = |18,073 — 18,07| = 0,003

d) Error absoluto = 17L10 - 1,41| =(0,0015

e) Error absoluto = |% — 1,92| =~ 0,003

f) Error absoluto = ‘675 - 9,29‘ = 0,004
b) Una cota del error relativo cometido en cada caso.

En todos los casos, al haber redondeado a las centésimas, el error absoluto es me-
nor que 0,005.

a) Error relativo < 0’002 < 0,016

b) Error relativo < 0,005 < 0,002
3,2414

c) Error relativo < 0,005 < 0,0003
18,073

d) Error relativo < 0,005 < 0,004
100/71

e) Error relativo < 0,005 < 0,003
25/13
0,005

f) Error relativo <

< 0,00054
7

Pég. 5



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pag. 6

11 BO0 Expresa con un niimero adecuado de cifras significativas.

a) Audiencia de cierto programa de televisién: 3 017 849 espectadores.

b) Tamaiio de un virus: 0,008375 mm.

¢) Resultado de 157.

d) Precio de un coche: 18753 €.

e) Presupuesto de un ayuntamiento: 987 245 €.

f) Porcentaje de votos de un candidato a delegado: 37,285%.

g) Capacidad de un pantano: 3733 827000 /.

a) 3000000 espectadores

b) 0,008 mm

) 157=170859375 — 170000000
d) 19000 €

e) 1000000 €

f) 37%

g) 3750000000 /

12 B0 Calcula, en cada uno de los apartados del ejercicio anterior, el error ab-
soluto y el error relativo de las cantidades dadas como aproximaciones.

Dado que:
Error absoluto = |Valor real — Valor de la medicién|

) Error absoluto
Error relativo = —————

Valor real
obtendriamos:
a) Error absoluto = 17 849
Error relativo = % = 0,006
b) Error absoluto = 0,000375
. 0,000375 _
Error relativo = —0,008375 0,04
c) Error absoluto = 859375
Error relativo = % = (0,005
d) Error absoluto = 247
) 247
E 1 = = (0,01
rror relativo 18753 3
e) Error absoluto = 12755
Error relativo = _12755 =0,013

987245
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f) Error absoluto = 0,285
0,285

Error relativo = —2=—=— = 0,007
37,285

g) Error absoluto = 16173 000

Error relativo = 317231;% = 0,004

13 @00 Indica, en cada caso, en cudl de las aproximaciones se comete menos error
absoluto:
— 1,3 17 2,8

1, ~ b L =

%) 1,57 <1,4 )6 = <29

a) Error absoluto = |valor real — valor aproximado|
Si tomamos 1,3 como aproximaciénde 1,37 — Error absoluto =
1,37 — 1,4] = 0,03,

Se comete menos error absoluto tomando 1,4 como valor aproximado.

1,37-1,3|= 0,07.

Si tomamos 1,4 — Error absoluto =

b) Error absoluto = |valor real — valor aproximado|

. 17 .
Tomando 2,8 como aproximacién de < obtiene:

Error absoluto = ‘1—67 - 2,8‘ - 0,03

Tomando 2,9 se obtiene:

Error absoluto = |1—67 - 2,9‘ - 0,06

Hay menos error absoluto tomando 2,8 como aproximacién.

14 BE0 En un supermercado se venden en un dia 735 unidades de un determi-
nado detergente a 10,95 € la unidad.

a) ;Cudnto dinero se ha recaudado con la venta? Aproxima la cantidad obteni-
da dando dos cifras significativas.

b) Di cudl es el error absoluto que se comete al hacer la aproximacién. ;Cudl se-
ria una cota del error absoluto?

a) Dinero recaudado = 735 - 10,95 = 8 048,25 €

La aproximacién, dando dos cifras significativas, serd 8 000 € (el cero de la cen-
tena es cifra significativa).

b) Error absoluto = |valor real — valor aproximado|
Por tanto:

Error absoluto = |8 048,25 — 8 000| = 48,25

Una cota del error absoluto seria 50.
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19 B0 Los néimeros 2,5 y 2,6 son dos aproximaciones del valor 7 = E

a) Calcula el error absoluto en cada caso. ;Cudl de los dos es mds

proximo a 7?

b) Calcula en cada caso una cota del error relativo comprendida entre 0,1 y

0,01.

18
— = 2,571
a) -

. ., ;o . 18
La aproximacién 2,6 estd mds préxima a 7

Calculamos el error absoluto con cada aproximacién:

Aproximando a 2,5 — Error absoluto = 2,571 — 2,5 = 0,071
Aproximando a 2,6 — Error absoluto = 2,6 — 2,571 = 0,029

Error absoluto

b) Error relativo =
Valor real
Tomando como aproximacién 2,5:

0,071
18/7

Error relativo = < 0,028

Tomando como aproximacién 2,6:

0,029
18/7

<0,0113

Error relativo =

PAGINA 47

Notacion cientifica

16 =00 Expresa con una potencia de base 10.

a) 1000 b) 1000 000 ¢) 1000000 000
d) 0,001 e) 0,000001 £) 0,000000001
a) 103 b) 10° c) 10°
d) 1073 e) 107 f) 107
11 B001 Expresa con todas las cifras:
a) 6,25 - 108 b)2,7 .10
d)5,18 . 1014 e) 3,215 . 107
a) 625000 000 b) 0,00027
d) 518000 000 000 000 ¢) 0,000000003215

c)3.10°
f)—4.107

¢) 0,000003
f) —0,0000004

P4g. 8
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18 OO Escribe en notacién cientifica:

a) 4230000 000 b) 0,00000004
c) 84300 d) 0,000572

a) 4,23 - 107 b)4.1078

c) 8,43 - 104 d) 5,72 - 1074

19 B0 Expresa en notacién cientifica:
a) Recaudacién de las quinielas en una jornada de liga de fitbol: 1628 000 €.
b) Didmetro de una punta de alfiler: 0,1 mm.
¢) Presupuesto destinado a Sanidad: 525 miles de millones.
d) Didmetro de las células sanguineas: 0,00075 mm.
a) 1,628 - 10° €
b) 10! mm
¢) 525 miles de millones = 525 - 107 10° = 525 - 10% = 5,25 - 10" €
10 10
d)7,5-10% mm

20 mI0 Expresa en notacién cientifica:
a) La centésima parte de una décima.
b) Tres millares de billén.
c) Dos mil trescientos miles de millones.
d) Cinco millonésimas.
a)0,01-0,1=102-10"1=1073
b)3-10°.102=3.10"
) 2300 -10%.10°=23.102.10°=23-10'1 = 2,3.10"2
d) 0,000005 =5 - 107°

21 @00 Reduce a una potencia de base 10.

a) 103.105.10 b) (102 . 102)2
c) 10~%. 106 d)103.10°
e) 108: 103 f) 10%: 108
g)1072:10° h)10¢: 1072

a) 103-10°-10=103*>+1=107

b) (102 - 10%)2 = (102 +2)2 = (1092 = 108
) 1074.10% =104+ 6 = 102
d)103.105=103+5 =102

e) 108:103=10%-3=10°
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£)10°:108=10°-8=1073
g 1072:107° =102~ 5 = 103
h)10°:102=10°-2 =10

22 00 Reduce:

105 . 102 102 . 104 105 . 107
a) — b)— ) —
106 108 10%. 108
5 2 5+2 7
100102 1002 107 _ 1576 _ 19
10° 10° 10°
2 4 2+4 6
b) 10<-10 _ 10 _ 10 _106-8 = 102
108 108 108
5 7 5+7 12
C)10.10_10 _10 L0

104. 108 10%4+8 1012

23 B0 Calcula mentalmente:
a) (1,5-107) . 2:10%) b)(3-10%:(2-1073)
0 (4-1012):(2.107% d)V9.10%
e) (2-1073)3 f) V8. 106
a) (1,5-107) - (2-10%) = (1,5-2) - 107 *5 =3 . 1012
b)(3-109:(2-103)=(3:2)-10°- 3 =1,5.10°
A)@-101%):2-10%9=4:2)-1012-49-2.10"8
d)V9 104 =V9 -10% =3.10%2=3. 102
e) (2-1073)3=23.(103)3=8.107
HV8. 100 =8 .V106 =2.103 2. 102

24 B0 Calcula con ldpiz y papel, expresa el resultado en notacién cientifica y
compruébalo con la calculadora.

a) (3,5-107) - (4-108) b)(5-108).(2,5.10%

0 (1,2:107): (5-10% d)(6-107)2

e)V121.10¢ f) (5-10%3

a) (3,5-107) - (4-108) =(3,5-4)-107+8=14.10°=1,4.10'¢
b)(5-107%).(2,5-10%) =(5-2,5) - 108+5=-12,5.102=1,25- 1072
0 (1,2-107): (5-107% = (1,2:5) - 107-9 20,24 . 1013 =2,4 . 10!2
d)(6-107)2=62.(107)2=36-10"14=3,6.10713

e)V121-10° =121 -V10© =11-10%2=11-103=1,1-102
£) (5-10%3=53. (1093 =125-10'2=1,25. 1014
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29 B0 Efectda a mano utilizando la notacién cientifica y comprueba después

con la calculadora.

a)5,3-108-3.10!° b)3.105+8,2.10°°

031-10124+2.101 d)6.102-5.108

a) 5,3-108-3.10'0=5,3.10%-300- 108 = (5,3 — 300) - 108 = —294,7 - 108 =
=-2,947 . 10'0

b)3-10°+8,2-10°=3.107+0,82-10°=(3+0,82) - 10> =3,82- 107

0 3,1-102+2.1019=310-10"0+2-10'0= (310 +2) - 10'°=312.1019=3,12 . 10!2

d)6-10°-5-108=0,6-108-5.10%=(0,6-5)-108=—-4,4.108

26 B0 Expresa en notacién cientifica y calcula:
a) (75800)%: (12000)2

0,000541 - 10318 000
1520000 - 0,00302

b)

0 2700000 - 13000000
0,00003 - 0,00015

a) (75800)%: (12000)2 = (7,58 - 109)4: (1,2 . 1042 =

_ 4.1016] . 2 1081 758 6 _
=[(7,58)* - 10°°] : [(1,2) - 10°] = (1.2)2 10 =

=229252.10%=2,29252.101=2,29.10!!

0,000541 - 10318000 5,41 -10~%.1,0318 - 107

1520000 - 0,00302  1,52.106.3,02.1073
) . 103
(5,41 - 1,0318) - 10 5,582038 1216

(1,52-3,02)- 103  4,5904

b)

2700000 — 13000000  2,7-10°-13.10°  (2,7-13)-10°

9 0,00003 - 0,00015 ~ 3.105-15-10°  (3—15)-10

_ . 106 _
_ 103107 6563, 1011
-12.10°

2] mE0) Utiliza la calculadora para efectuar las siguientes operaciones y expresa el
resultado con dos y con tres cifras significativas:

a) (4,5-1012). (8,37 -10~% b) (5,2-107% . (3,25 .107)
c) (8,4-101):(3,2-.1079 d) (7,8-1077)3
a) (4,5-10'2).(8,37-107%) = (4,5 - 8,37) - 1012-4 =

= 37,665 - 108 = 3,7665 - 107

Con 3 cifras significativas — 3,77 - 107
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Con 2 cifras significativas — 3,8 - 107

b)(5,2-107%.(3,25-109) =(5,2-3,25) - 1074-9=16,9 - 10713 =
=1,69.-101%2=1,7.10712

o) (8,4-10):(3,2-107) = (8,4:3,2) - 1011 -0 -
=2,625-10"7=2,63.107=2,6-10

d) (7,8 -107)3 = (7,8)% - 1079 = 474,552 - 102! = 4,74552 - 10717 =
~4,75-10719 = 4,8 . 107
28 mE0) Efectda y expresa el resultado en notacién cientifica:

2 3.105+7.10°%
106-5.10°

7,35 - 104 .
5.1073

b) 3,2.107

0 (4,3 -103-7,2.105)2

Comprueba los resultados con la calculadora

3.10°+7-100%  3.10°+70-10°  (3+70)-10°

2 106-5.105  10-105-5-105  (10-5)-10°
5 -5
_/3-107 14,6 -10719= 1,46 .10
5.10°
4
by 232100 5 1072 (7,35:5) . 104D + 32107

5.103
=1,47-107 +3,2-107 = (1,47 + 3,2) - 107 =

=4,67-107

o) (4,3-103-7,2-10%2%2=(4,3-103-720-103)2 = (-715,7 - 103)2 =
=(=7,157-10%%2=51,22-1010=5,122 . 10!

29 000 Asocia cada uno de estos nimeros con una de las cantidades dadas:
Numeros:
5,98 -103; 1,5.1071; 9,1.10731
Cantidades:
Paso de un tornillo en milimetros.
Masa del electrén en kilogramos.
Masa de la Tierra en toneladas.

5,98 - 103! — Masa de la Tierra en toneladas
1,5-10' — Paso de un tornillo en milimetros
9,1-1031 — Masa del electrén en kilogramos
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PAGINA 48

WAIENSA Y RESUELVE

30 BE0 Comprueba, pasando a fraccién, que el resultado de estas operaciones es
un ndmero entero:

a) 6,17 + 3,82 b) 4,36 : 0,16
c) 2,6§ +9,3 d)1,4: 1,§ +0,1
a) 6,ﬁ+ 3,83
e Pasamos 6,17 a fraccién:
N=06,1717... 100N = 617,1717...
100N-N=617-6 — 99N=611 — N=OL _ ¢17.01L
99 99
e Pasamos 3,82 a fraccién:
N=3,8282... 100V = 382,8282...
379 379

100N-N=382-3 — 99N=379 — N=22 5 382-2/2
99 99

611, 379 _ 990 _ 4,

Por tanto: 6,ﬁ + 3,83 = + =1
99 99 99
b)4,36: 0,16
e Pasamos 4,36 a fraccién:
N= 4’3636... 100N= 436’3636...
100N— N=436—4 — 99N=432 — N=32 _, 435.432
99 99
e Pasamos 0,16 a fraccién:
N=0,1616... 100N = 16,1616...
100N-N=16-0 — 9N=16 — N=18 5 o16-1¢
99 99
Por tanto: 4,36 : 30,16 = 432 : 16 = 432 =27
99 99 16
<) 2,69 +9,3
e Pasamos a fraccién el nimero 2,69:
N=2,6999... 10N = 26,999... 100NV = 269,999...
100N— 10N =269—-26 — 90N =243 — N-= 29i03 = 2,69 - 29i03

e Pasamos a fraccién el nimero 9,3:

93-23
10
243 93 _ 243 837 _ 1080
+ — = + = = 12

Por tanto: 2,69 + 9,3 = =
90 10 90 90 90
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d)1,4:1,5+0,1

¢ Pasamos a fraccién los nimeros decimales exactos:

1,4- 14 0,1 =1
10 10
¢ Pasamos a fraccién el niimero 13:
N=1,555... 10N = 15,55...
ION-N=15-1 — 9N=14 — N=14& 13:%

Por tanto: 1,4:13+O,1=1—4:E+L=1+L—&—1

10°9 10 10 10 10
31 B0 Escribe una aproximacién de los siguientes niimeros con un error menor
que cinco milésimas:

a) 5,7468 b) 12,5271 c) 8,0018

a) 5,7468

Tomando 5,75 como aproximacidn, el error absoluto que se comete es:

5,75 - 15,7468 = 3,2 - 107 < 0,005

b) 12,5271

Aproximando a 12,53 el error absoluto serd:

12,53 - 12,5271 =2,9 - 107 < 0,005

c) 8,0018

Tomando 8 como aproximacidn, el error absoluto serd:

8,0018 —8 = 1,8 - 1073 < 0,005

32 mm0) Utiliza la calculadora para expresar en forma decimal las siguientes frac-
ciones:

79 23 59 129 425 45
568200 97 7
Observa los denominadores y razona sobre qué condicién ha de cumplir una
fraccién para que pueda transformarse en un decimal exacto o periédico.

79 23 3 59

2 =15,8 == =38 ==7,

5 5 ¢ 3,83 S 7,375
129 425 i~ 45 TAGEST
127 _ 6.4 2222472 — =06,428571
20 > 9 7 7 >7

Una fraccién se transforma en un ndmero decimal exacto si el denominador de la
fraccién solo tiene como factores primos el 2 y el 5. Eso le ocurre a las fracciones
79 59 129
578720
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Sin embargo, si el denominador tiene factores distintos de 2 6 5, la expresién decimal
2 45 45
69 VT

correspondiente es periddica. Eso le ocurre a las fracciones

33 B0 Di cudl es la vigésima cifra decimal de estos niimeros cuando los expre-
samos como decimales.

a) 7 b 123 9B
111 990 13

a) —14171 = 0,423 — La vigésima cifra decimal (20 = 6 - 3 + 2) coincidir4 con la

que ocupa la segunda posicidn; en este caso, el 2.

b) % =0,124 — La vigésima cifra decimal coincidird con la primera ci-

fra del periodo (20— 1=19y19=9-2 + 1); en este caso, el
2.

<) % = 3,461538 — La vigésima cifra decimal coincidird con la que ocupa el
segundo lugar (20 = 6 - 3 + 2); en este caso, el 6.
34 B00 Indica cudnto ha de valer 7 para que se verifique cada igualdad:
a) 0,0000000023 = 2,3 - 10”
b)87,1.1076=8,71. 10"
¢) 1250000 = 1,25 - 10”
d)254,2 - 10% = 2,542 - 10”
e) 0,000015 - 1072 = 1,5 - 10”

a) 0,0000000023 =2,3-107 — n=-9

b)87,1-10° = % .10°.10=8,71-10° — n=-5
c) 1250000 =1,25-10° - n=6
d)254,2-1o4=%-104-102=2,542-106 - n=6

¢) 0,000015-102=1,5-102-102=1,5-107 — n=-7
39 I Ejercicio resuelto en el libro de texto.

36 mEm El presupuesto destinado a infraestructuras para cierta regién es de 3 430
millones de euros.

a) Expresa la cantidad en notacién cientifica.

b) Da una cota del error absoluto y otra del error relativo cometido al tomar dos
cifras significativas.

Pég. 15



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

a) 3430 millones = 3430 - 10° = 3,43 - 107 €.

b) Con dos cifras significativas, la cantidad es 3,4 - 10?; es decir, 34 cientos de mi-
llones de euros.

ERROR ABSOLUTO < 0,5 cientos de millones = 0,5 - 102.10° =5 . 107

ERROR RELATIVO < 0,5 cientos de millones 50 0,02

3430 millones 3430 <

371 BEE Calcula utilizando la notacién cientifica. Expresa el resultado con tres ci-
fras significativas y da una cota del error absoluto cometido en cada caso:

a) (7,5 - 10°) : (0,000086)

b) 13000000 — 2700 000
0,00015 - 0,00003

¢) 328 000 000 - (0,0006)2
d) (45 000)2 — 85400 000

a) (7,5 - 10°) : (0,000086) = (7,5 - 10%) : (8,6 - 107°) = (7,5 : 8,6) - 106~ =
- 0,872093023 - 10! = 8,72093023 - 1010

El resultado con tres cifras significativas es 8,72 - 1010,

ERROR ABSOLUTO < 5 - 107

p) 13000000 - 2700000 _ 1,3-107-0,27 - 107 _ (1,3-0,27) - 107 _
0,00015 — 0,00003 15-10°-3-102  (15-3)-107

_1,03-107 _1,03-107 _ 1,03 7-(4) _
12-10° ~ 1,2-1074 "~ 1,2

- 10,8583 - 10! = 8,583 - 1010

Tomando tres cifras significativas, obtenemos 8,58 - 1010,
ERROR ABSOLUTO < 5 - 107

c) 328000000 - (0,006)% = 3,28 - 108 - (6 - 10742 =3,28 . 108.36- 1078 =

=3,28-36=118,08=1,1808 - 102
El resultado, con tres cifras significativas, es 1,18 - 102,
ERROR ABSOLUTO < 5 - 107!

d) (45 000)% — 85400000 = (4,5 - 1042 — 8,54 - 107 = 20,25 - 108 — 8,54 - 107 =
=202,5-107 - 8,54 - 107 = (202,5 — 8,54) - 107 =
=193,96 - 107 = 1,9396 - 10°

Tomando 3 cifras significativas, obtenemos 1,94 - 10°.

ERROR ABSOLUTO < 5 - 10°

38 B0 La masa del Sol es 330 000 veces la de la Tierra, aproximadamente, y esta
es 5,98 . 1021 ¢. Expresa en notacién cientifica la masa del Sol en kilos.

Mg, = 330000 - 5,98 - 102! =33 - 5,98 - 10% = 1,9734 - 10% ¢
Mg, =1,9734 - 10 kg
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39 EE0 El ser vivo més pequefio es un virus que pesa del orden de 10718 g, y el mds
grande es la ballena azul, que pesa, aproximadamente, 138 t. ;Cudntos virus se-
rian necesarios para conseguir el peso de una ballena?

1 t tiene 10° g; por tanto, 138 t tendrdn 1,38 - 108 g,
Como un virus pesa 10-18 g, entonces la ballena azul necesita:

1,38 - 108

10-18 1,38 - 10%° virus para conseguir su peso.

40 ©@0 En un saco de arena de 50 kg hay, aproximadamente, 3 - 106 granos.
Calcula el nimero de granos que habrd en una tonelada.

1 tonelada = 1000 kg = 20 - 50 kg
En 50 kg hay 3 - 10° granos. En 1 tonelada habr4 20 - 3 - 106 = 60 - 10° = 6 - 107

granos.

A1 @0 La dosis de una vacuna es 0,05 cm3. Si la vacuna tiene 100 000 000 bac-

terias por centimetro ciibico, ;cudntas bacterias habrd en una dosis? Exprésalo
en notacidn cientifica.

En 1 cm? hay 108 bacterias — en una dosis habri:

0,05-108=5-10"2.108 = 5. 10° bacterias

A2 5@ Si la velocidad de crecimiento del cabello humano es 1,6 - 108 km/h,
scudntos centimetros crece el pelo en un mes? ;Y en un afio?

Calculamos el nimero de horas que hay en un mes:
30-24=720h
Crecimiento del pelo en 1 mes:
1,6-108.720km =1152-10®%km = 1,152 - 10° km = 1,2 - 107 km =
=1,2-107-10°cm = 1,2 cm
En 1 afo habrd crecido 12 veces lo que crece en 1 mes:
12-1,2cm = 14,4 cm

43 BB En 18 g de agua hay 6,02 - 1023 moléculas de este compuesto. ;Cudl es la
masa en gramos de una molécula de agua?

Sien 18 g hay 6,02 - 1023 moléculas, la masa de una molécula ser4:

18 ' L L
02, 105 8- (18:602) - 107g=299-10g=3-10"¢
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PAGINA 60

IIRACTICA

1 B001 a) Clasifica los siguientes niimeros como racionales o irracionales:
%; V49; 53,7; 3,2 V125 {5; %

b) ;Alguno de ellos es entero?

¢) Ordénalos de menor a mayor.

2) Racionales: 115 V493 537 3.2
Irracionales: V12 3/5; g

b) El dnico entero es V49 (= 7).

c)%<%/§<%<3,2< 12 <49 <53,7

2 T Di cudles de los siguientes niimeros son irracionales:
- %; 1,735 V35 m V9; 1+2—\/§; 3,7

1+\/§
7

Son irracionales \/g, Ty

3 B0 Indica cudles de los siguientes niimeros pueden expresarse como cocien-
te de dos niimeros enteros y cudles no:

21,5; V73 2,010010001...;
3\1—8; 2+ \/g; 0,§; 2t -1

Los nimeros que pueden expresarse como cociente de dos nimeros enteros son los
racionales, y los que no, irracionales:

Racionales: 21,5; 3‘\1—8; O,g
Irracionales: V7 ; 2,010010001...; 2 +V3; 2m—1

A B0 Clasifica estos ndmeros como naturales, enteros, racionales y/o reales:

3 —% N7 7,23
-2 T 0 -4

1 11

3 Vo1 5 V5

2 2,48 18 1+V2

|
[
)
|
[y

1 1,010203...
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N — 3; 0; 2; 18; 1

Z — 3;0; 2 18 1; —-2; —1; ¥4

Q — 302 18 1 -2 —4; —1; V=13 =3, 723, L. 11,5 4
3" 9

R — 3;0; 2; 18 1: —2; —4; —1; V—1; — 3, %; 19—1; 2.48;

V2 m 1+V2; 1,010203...

9 D0 Representa en la recta real los siguientes nlimeros:

a) -3; 2,7; V173 %, de forma exacta.

b) © = 3,14..., de forma aproximada.
a) \/ﬁ =V4?% 4+ 12

1 2 43 417
2,7

Q0| —

b) 3,132

T =3,14...

6 @00 a) Escribe un niimero racional comprendido entre % y 1.

b)Halla \'5 con la calculadora y escribe dos niimeros, uno mayor y otro menor

que V5, que se diferencien con él en una diezmilésima.
) 2 5 . 5
P lo,([=+1}:2==:2===0,8
a) Por ejemplo (3 + ) 327%¢ 3

b)V5 =2,236067978...
Una diezmilésima es 0,0001.

* Un niimero menor que V5 que se diferencie con él en una diezmilésima serd:

\'5 —0,0001 = 2,235967978. ..

* Un ndmero mayor que V5 que se diferencie con €l en una diezmilésima serd:

V5 +0,0001 = 2,236167978...
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Pég. 3
1 B0 Calcula el valor de la diagonal de un cuadrado de lado 1 e indica el tipo
de nimero obtenido.

p Calculamos el valor de la diagonal 4, aplicando el teorema de Pitdgoras
I al tridngulo rectdngulo:
! =141 > =2 — d=\2

La diagonal de un cuadrado de lado 1 mide V2 y es un nimero irracional.

8 00 Considera los niimeros siguientes:
15 25 2,35 35 3,9; 4; 4,1
a) Indica cudles de ellos pertenecen al intervalo [2, 4).
b) ;Y cudles pertenecen al intervalo [2, 4]2
©) ;Y cudles al (2, +o0)?
a) Al intervalo [2, 4) pertenecen el 2; 2,3; 3; 3,9.
b) En el intervalo [2, 4] estdn el 2; 2,3; 3; 3,9; 4.

c) En el intervalo (2, +o0) se encuentran los ndmeros 2,3; 3; 3,9; 4; 4,1.

9 IO Escribe en forma de intervalo y representa los nimeros que cumplen las
condiciones indicadas en cada caso:

a)0<x<1 b) x<-3
c)x>0 d)-5<x<5
e)x>-5 f)1<x<3

a) (0, 1) 0 1

b) (~eo, 3] 5 0
c) (0, +o0)
d) [-5, 5]
e) (=5, +o0)
) [1, 3)
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10 =E0 Escribe en forma de desigualdad y representa los siguientes intervalos:

a) (15 2,5) b) [-2, 3] <) [-7,0)
d) [-3, +) €) (2, +o) £) (-5, 2]

a) {x/1<x<2,5}

b) {x/ -2 <x< 3}
o) {x/-7<x<0}

d){x/-3<x} =+ -
e) {x/x>2} ——t
£) {x/-5<x<2} = . +

11 B001 Expresa como intervalo o semirrecta y como una desigualdad cada uno

de los conjuntos de nimeros representados:

a) o— b)

-2 5 3
)3 7 d) R
INTERVALO DESIGUALDAD
a) =) T -2, 5) {x/2<x<5}
b) 3 [3, +o0) {x/x2>3}
19) 3 5 (2, 7] {x/2<x<7}
d) o— (=00, —1) {x/x<-1}

-1

12 B0 Escribe en forma de intervalo y representa los nimeros que cumplen las

condiciones dadas en cada caso:

a) Menores o iguales que 3.
b) Comprendidos entre -1 y 0, incluyendo el 0, pero no el —1.
c) Mayores que 2, pero menores que 3.

d) Mayores que 5.

a) (—eo, 3] < 3

b) (-1, 0] s

9 (2,3 3

d) (5, +e0) >
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183 oo Representa en una misma recta las semirrectas A4 = (-0, 3] y
B = [-3, +). ;Cudles son los nimeros que pertenecena A y a B? Exprésalo

como un intervalo.

I
4

<

<

3

Los nimeros que pertenecen a A y a B son los comprendidos entre —3 y 3, ambos

incluidos; es decir [-3, 3].

14 moo Representa los intervalos A = (2, 5] y B =[-1,4) y di si tienen puntos en

comdtn. Si es un intervalo, di cudl es.

A=(2,5] 2

B=[-1,4) B 4

Los puntos comunesa A y B estdnentre 2y4 — (2, 4)

19 @E0 Indica dos intervalos que tengan en comun los puntos del intervalo [-1, 1].

Por ejemplo: A = (—e0, 1] y B=[-1,5)

PAGINA 61

Potencias y raices

16 =00 Expresa en forma exponencial.

a) 5% b) Va2 o Va5
e Val f) Va? g Va
a) 52/3 b) 225 ) 258
e) a2 f) 224 = 412 g) 2112

11 5001 Expresa en forma de raiz.
a) 32/5 b) 23/4 o al/3

e) x1/4 f) a3/2 g) x—1/2
a) 32 =39 V22 =V ois
e) Vx V3 g) Vx~!

d) Vx
h) V2
d) x1/3
h) 21/2
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18 OO Calcula.

a) 25172 b) 271/3 ) 1252/3

e) 95/2 f) 165/4 g) 49372
2) 2512  (52)12 Z 5212 _ 5

b) 2713 = (33)1/3 2 33/3 _ 3

Q) 12523 = (53)2/3 _ 53 23 _52_ 95

d) 8134 = (34)3/4 _ 27

e) 952 = (32)5/2 _ 32 512 _ 35 _ 943

£) 1654 = (24514 = 24-5/4 _ 25 - 32

g) 49312 = (72)3/2 = 72312 73 _ 343

h) 85/3 = (23)5/3 = 23-5/3 2 25 = 32

19 B0 Di el valor de £ en cada caso:

a) 243 =3 b))% =2

c)%% d)\/k—12 -5
7

I3z = DA 64 8

a)W=3 — k=5
b) k= (-2)3 - k=-8

4
c)/e:(i) - k=81
2

DV(5)3 =5 > k=3
e) k=(-1)3 - k=-1

)'\/ - k=2

20 00 Calcula las siguientes raices:

a)m b)%
d V1 e V-1
g)w h) V144
) V16 = V2% =2 b)V243 =V3° =3
HVT =1 V-1 =

927 =A=(3)> ==3  h)V144 =W=1z

d) 813/4
h) 85/3

c) Jo
£) V-1
i) V15625

c)%=0
f)\/: no existe
) {15625 =56 =5
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Pég. 7

21 000 Obtén con la calculadora.

)9 b)I-173 o 143

d)V75,3 e) V603 £)30,062

)9 =915~ 1,55 b)V=173 = 5,57

o) V143 = 1434 ~ 7,24 V75,3 =2,95

e) Y603 = 2,91 £) 0,062 = 0,15
22 m0] Halla con la calculadora.

a) 283/4 b) gl/2 0 0,022/3

d) 0,83/5 e) 125/2 f) 3,51/5

a) 2834 =12,17 b) 812~ 2,83 ) 0,0223 = 0,07

d) 0,835 =~ 0,87 e) 1252 = 498,83 f) 3,55~ 1,28
Radicales

23 oo Simplifica.

a9 b)V625 ) R212
d) V49 o) Y125 £) (315

a) V9 =32 =326 =315 -3 b)V625 =257 = 25
o) 212 212115 _ 45 07 _316  d)V49 =72 =724 =712 7
e 125 =53 =536 5125 3B 31553327

24 mE0 Simplifica los siguientes radicales:

a) Wad b) Va2 c) a3
d) ¥V a252 e) Y a%b° f) V225"

2) I8 = 4810 _ 4415 _ 3[4

b)W: 2124 Z 3

O W =322 gV Y,

N2bT =N (ab)? = (ab)¥® = (ab) =V ab

&) Nab46 = V(ab)S = (ab)s3 = (ab)? = 22>

f) N26% = (@26 = 216 . p4l6 _ 113 213 _ N ab?
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P4g. 8
29 B0 Multiplica y simplifica el resultado.
V2 -3 .V6 b) Va - Va2
JV5.V10-8 dVa N3

)V2.V3.Y6=v2.3.6=V36-=6
Ve V2 Va2 =V =4

V5 -V10 - V8 =v5.10-8 =400 =20
DVa NB =Na- a3 =at = a2

26 DO Extrae todos los factores que puedas de los siguientes radicales:

2316 b)V28 c) V210
d)V8 ) V200 £) V300

)16 =27 =232

b)V28 =N7.22 =27

o V210 - 272722 - 444

d)V8 =v23 =242

&) V200 =V52.23 =5.2V2 = 10V2
) V300 =v22.52.3 =103

21 =0 Reduce a un solo radical.

a) V13 b)\i2 o Wis
V25 ) VW33 f V11

)13 =13 0\2 =2 oWis-%15
DNV =25 9\W33 =¥3F iV ="W11

28 mm0 Calcula y simplifica en cada caso:

a)(V2)10 b) 3/2)% o) (32)8

)8 9(2)*  paV2)

a) (V2)10 =210 = 25 - 32 b) 2)4 =327 = 232
o) (WV32)8 — 4316 _34 _ g1 4\ -8

o) (W2 )10 = 4210 - 25 f) (N2 )6 =426 =2
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29 00 Resuelto en el libro de texto.

30 BE0 Expresa como un solo radical.

a) 2\45 — 3V20 b)5V48 + V12
) 3V28 — 57 481 - 24

a) V45 —3V20 = 2V32.5 -3V22.5=2.3V5 3. 2V5 =6V5 - 6V5 = 0
b)5V48 + V12 =5V2%.3 +V22.3 =5.22. 43 + 23 =20V3 + 23 = 22V3
Q328 —5V7 =3V22. 7 —5\V7 =3. N7 —-5\7 =6V7 =57 =7

)81 24 =37 _R23.3 -3V3 - 203 =3

31 Dm0 Efectda.
a)2V8 +4V72 -7V18  b)V12 + V75 -27
o) V32 + 3V50 - 28 d)3vV2 +V18 - 3V8

) 2V8 +4V72 — 718 = 2V23 + 4V/32. 23 _7\32.2 =
=222 44.3. 22 -7.3V2 =42 + 242 - 21V2 =
—(4+24-21V2 =72

b)V12 + V75 —V27 =V22.3 +V52.3 —\33 =23 + 5V3 —3V3 =
-(2+5-3V3 =43

c)\/3_2+3\/%—2\/§=\/§+3\/2-—52—2\/?=22-\/3+3-5\/3—2-2\/_=
=42 +15V2 —4V2 = 15v2

d)3V2 + V18 —3V8 =3V2 +V32.2 -3323 =3V2 +3V2 —3.2V2 -
=3V2 +3V2 —6V2 =(3+3-6V2 =0

32 B0 Suprime el radical del denominador y simplifica.

2 4 6 3
~ b) —— 2 d) 2
"7 "% ‘T Vs
)L=&=\/E
2 2
by 4 _ 46 26
V6 6 3

S 6z N2
V12 12 2 RE]
3 _ 315 A5
V15 15 5

d)

Pag. 9



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

33 mmo Suprime el radical del denominador.

3 5
2 d) >
YT %W ‘%

PAGINA 62

IJIENSA Y RESUELVE

34 @0 Calcula el valor de la diagonal en cada caso e indica si es un niimero ra-
cional o irracional:

a) 2 b) V3 ©  i-2
1| 1| 1

a) V2 diagonal® = 1% + V2P?=1+2=3 > diagonal = V3 (n.° irracional)

b) V3 ' diagonal® = 12 + (V? =1+3=4 — diagonal = V4 =2 (n.° racional)

9) VG-  diagonal?=12+22=1+4=5 — diagonal = V5 (n.° irracional)

39 BO0 ;Cudles de las siguientes raices no existen?

Y2205 Vo,12; V-1; V2415 V-16
No existen las raices de indice par y radicando negativo: V-1, V16 no existen.

36 T Resuelto en el libro de texto.
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31 B0 Expresa como potencia tnica.

a) (413) . (\2) b)(25): (512
o (V3). (913 d) (2723) . (\9)

a) (41/3) . (\/_ ) (22)1/3 212 _ 9213 9112 _ 213+ 112 _ 716
b) (Q/E) . (5172) = (\/_) 51/2 _ 52/3 . 51/2 _ 52/3-1/2 _ 51/6
o) (\/3) . (913) = (31/2) . (32)1/3 = 3112, 323 _ 31/2+2/3 _ 37/6
d) (272/3) . ({/5) = (33)2/3 .32 = 32.32/7 _ 32+2/7 _ 31617

38 Dm0 Expresa como potencia tinica.

a)\/g-% b)ZW o) aVa
V8 VB N
d)W e) = £)Va? Va

a) \/5 . %: 31/2 X 31/3 _ 31/2+ 1/3 _ 35/6

b)2%=2-W=2-22/3=21+2/3=25/3

c)a\/;—a all2 = g32

g ﬁ 22 5025 _ 506
2 22/3

e @ - 48;3 =832 203
a a

f) V22 Na = 223 . 416 = j213+16 _ 4506

39 BE0 Expresa en forma exponencial.

a) V2P b)Va> . 2 oWx
&) (Vap? o) Va2 f) (Va)s
a) 2P = (a?9)3 = 455 Vo 2 =Na =a7'8
o) Wy =x = x112 d) (%) (2114)3 = 43/4

e) (4\/4_2)2 = (@@H2- 4 f) (\/;)5 = (2112)5 = 52
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

40 B0 Indica si el nimero que se obtiene en cada caso es racional o irracional:
a) La diagonal de un cuadrado de lado V2 cm.
b) El 4rea de un circulo de radio 2 cm.
¢) El cateto del tridngulo rectingulo de lados 24 cm y 25 cm.

d) La diagonal de un pentdgono regular cuyo lado mide 1 cm.

a) La diagonal de un cuadrado de lado V2 cm. — Racional

4 WNa A2=(N2P+(V2P=2+2=4 — d=\4=2

\2
b) El 4rea de un circulo de radio 2 cm. — Irracional
Area=m-72 — Area=m-22=4(n), n.° irracional

c) El cateto del tridngulo rectdngulo de lados 24 cm y 25 cm. — Racional

24 cm 25cm 25%2=24%2+¢2 = 625=576+c%* = 2=49 = =7

c

d) La diagonal de un pentdgono regular cuyo lado mide 1 cm. — Irracional
1 Ladiagonal de un pentdgono regular de lado 1 es
9 el nimero @ = ﬂ, n.° irracional.
2

41 m@@ Calcula la longitud del lado del cuadrado inscrito en una circunferencia
de 6 cm de radio.

El resultado obtenido, ;se puede poner en forma de fraccién?

La diagonal del cuadrado es 2r=2-6 =12 cm.

Llamando x al lado del cuadrado y aplicando el teorema de
Pitdgoras al tridngulo rectdngulo de la figura, obtenemos:

xX+x2=122 > 2x?=144 — x*=72 - x=\72cm

X

El resultado obrenido, V72 = V6% -2 = 6V2 cm, es un niimero irracional; por

tanto, no se puede poner en forma de fraccién.
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

42 5O Halla el 4rea de un tridngulo equildtero cuyo lado mide V3 cm. Expresa
los cédlculos con radicales.

Llamamos 4 a la altura del tridngulo y aplicamos el teorema de
y3  Pitdgoras al tridngulo rectdngulo de la figura:

2
b%(ﬁ) S(WBR - Re2-3 /72=3_% >

’ 4
ﬁ 2
’ 9
- bz=% - h= Z=%cm
V3.3
Area del tridngulo — A= base - altura _ 2 _ 3\/5 cm?2
2

2 4

43 000 Demuestra, con ayuda de la calculadora, que V3 + V2 es distinto de

V3 + 2.

V3 +V2 = 3,14626437...
\/§+\/3¢ V3 + 2
V3 +2 =5 =2,236067978...

A4 mEm Averigua para qué valores de x se pueden calcular las siguientes raices:
A Vx-5 b)V5-x
) Va?+ 1 d)V—
)V +2)(2-2 )VxG -2

a) Vx—5

Puede efectuarse siempre que x valga 5 o mds — [5, +o0)

5
b) V5 — x

La raiz se puede efectuar siempre que x valga 5 0 menos — (—oo, 5]

!
) Vxt+1

x% + 1 siempre es positivo (cualquier nimero elevado al cuadrado y sumado con
otro nimero serd mayor que 0).

Luego la raiz se podrd efectuar si x estd en (—oo, +o0) = R.

d)V—x

Puede efectuarse siempre que x sea 0 o negativo — (—co, 0]

0
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

e) V(1 +x)(2-x)

La rafz cuadrada puede efectuarse cuando el radicando es 0 o positivo. Esto ocu-
rrird cuado uno de los dos factores es cero, ambos son positivos 0 ambos son ne-
gativos. Es decir, si x=—-1 osi x<2:

[_1:2] _:1 i
HVx(3 -x)

La rafz cuadrada puede efectuarse cuando el radicando es cero o positivo. Esto
ocurre cuando uno de los factores es cero, ambos son negativos o ambos positi-
vos. Es decir, st x>0 osi x< 3:

[0, 3] 7% 3

A9 IE0 Resuelto en el libro de texto.

46 =m0 Simplifica los radicales que puedas e indica en cada caso cudl es mayor:
a) V9 y 2 b)¥121y V7
o V625 yi25 dV5y V9
K y 2
V9 =32 =326 - 313 33
32 - 312 > Yoz

b)N121 y V7
Y121 V112 - 1128 - 114 2411
11-7 - 1137 - Y121:-47

o V625 y25
{625 =252 = 25%6 = 2513 _ 25

En este caso, ambas raices coinciden.

V5 y V9
V9 =32 =324 31123
Como 553 — V5>V3 — \/§>%
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pég. 15

41 @0 Ordena de menor a mayor los siguientes radicales simplificindolos pre-
viamente:

Y121 %16 Y3 V125

Empezamos por simplificar los radicales que sean posibles:

V121 =112 = 1126 = 1113 X117
W16 = 324 2 9412 _ 713 _ 3o
V125 =53 =539 - 513 _ /5
Ordenar los radicales dados, equivale a ordenar:
Todos tienen el mismo indice; por tanto, para ordenarlos, basta ordenar los radican-
dos:
2<3<5<11 = V2 <3 <5 V11 —» W16 <3 <V125 <121

48 5E0) Comprueba que los niimeros V3 y —\3 son soluciones de la ecuacién
x2-3=0.

Para comprobar que los nimeros dados son soluciones de dicha ecuacién, basta
sustituir x, por cada uno de ellos en la ecuacién:

«Six=V3 — (\/3)2—3=3—3=0 —  Es solucién.
«Si x=—3 - (—\/5)2—3:3—?):0 —  Es solucién.



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

PAGINA 75
IARACTICA
1 @00 Calcula mentalmente:
a) 50% de 360 b) 25% de 88
c) 10% de 1375 d)20% de 255
e) 75% de 800 f) 30% de 150
a) 50% de 360 — 180
b) 25% de 88 - 22
c) 10%de 1375 — 137,5
d)20% de 255 — 51
e) 75% de 800 — 600
f) 30% de 150 — 45
2 OO0 Calcula:
a) 20% de 1240 b) 12% de 175
c) 87% de 4000 d) 95% de 60
e) 13% de 2400 f) 7% de 250
g) 22% de 1353 h) 5% de 421
2) 20% de 1240 = 20- 1240 _ 5 4q
12 .175
b)12% de 175 = == =21
) 12% de 175 00
Q) 87% de 4000 = 374000 _ 345
95 .60
d 9 d 60 = =
) 95% de 100 57
13.2400
13% de 2400 = —=—"-" =312
e) 13% de 100 3
£) 7% de 250 = 22220 _ 175

g) 22% de 1353 =

h) 5% de 421 =

22-1353 _ 59766

5-421

=21,05
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3 B0 Piensa y completa:
a) Al multiplicar por 0,2 se calcula el ...%.
b) Al multiplicar por 0,02 se calcula el ...%.
¢) Al multiplicar por 0,87 se calcula el ...%.
d) Al multiplicar por ... se calcula el 34%.
e) Al multiplicar por ... se calcula el 130%.

a)20%  b)2% c) 87% d) 0,34 ¢ 1,30

4 00 Calcula mentalmente qué tanto por ciento representa cada cantidad res-
pesto de su total:

a) 18 respecto de 72
¢) 17 respecto de 170

a) 25% b) 50% c) 10%

b) 120 respecto de 240
d) 15 respecto de 60

d) 25%

9 T Calcula el tanto por ciento que representa:

a) 42 respecto de 200

¢) 432 respecto de 960
e) 575 respecto de 2500
g) 8 respecto de 50

222 100-21%
200

432
—=.100 = 459
c) 960 5%

75 100 = 239
©) Seng " 100 =23%

8
8 100 = 16%
83, ?

b) 45 respecto de 1500
d) 117 respecto de 650
f) 195 respecto de 1300
h) 75 respecto de 625

45
—_— 1 = 0,
b) 1500 00 =3%

117
d) —= - 100 = 189
)650 &

) 195 100 =15%
1300

75 100 =129
h) £ 100 =12%

6 @00 ;Qué indice de variacién corresponde a estos aumentos porcentuales?

2)8% b)3% )17% d)95% e) 110%
a) LV.=1,08 b)LV.=1,03 o LV.=1,17
d) LV.=1,95 e) LV.=2,10
1 500 ;Qué indice de variacién corresponde a estas disminuciones porcentuales?
a)96% b)13% ¢)35% d)6% e 63%
a) L.V. = 0,04 b)L.V. = 0,87 c) LV.=0,65
d) LV. = 0,94 e) LV.=0,37
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

8 OO0 Piensa y completa:
a) Al multiplicar por 1,3 se aumenta un ...%.
b) Al multiplicar por 1,08 se aumenta un ...%.
¢©) Al multiplicar por 0,90 se disminuye un ...%.
d) Al multiplicar por 0,65 se disminuye un ...%.

a) 30% b) 8% c) 10% d) 35%

9 000 Calcula el valor de x en cada caso:
a) E1 30% x es 21.
b)El 85% de x es 187.
c) E1 32% de x es 384.
d)El 13% de x es 97,24.

2) 30% de x=21 — 0,3.-x=21 — x=21:0,3=70

b)85% de x=187 — 0,85-x=187 — x=187:0,85=220
c)32% de x=384 — 0,32-x=384 — x=384:0,32=1200
d)13% de x=97,24 — 0,13-x=97,24 — x=97,24:0,13 =748

Probhlemas de proporcionalidad
simple y compuesta

10 @00 Un coche ha consumido 24 litros de combustible en un viaje de 375 km.
:Cudntos litros consume cada 100 kilémetros? ;Cudntos consumird en un via-

je de 80 km?

El nimero de litros que consume un coche es directamente proporcional a la dis-
tancia que recorre.

P. DIRECTA
I
DISTANCIA (km)  conNsuMo (/) 375 24 24 .100
—_— = — X=—— = 6,4
375 24 100  «x 375
100 x 375_24 80-24 ..
80 y 80 y )= 375 7

Cada 100 km consume 6,4 / y en un viaje de 80 km consumir4 5,12 /.
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

11 B0 Un campesino ha obtenido una cosecha de 40 000 kilos de trigo de un
campo que tiene una superficie de 2,5 hectdreas. ;Qué cosecha puede esperar
de un campo préximo con una superficie de hectirea y media?

La superficie de un campo y el ndmero de kilos de trigo que se obtienen son mag-
nitudes directamente proporcionales.

|

SUPERFICIE (ha)  TRIGO (kg)

P. DIRECTA

1,5 x L5 X
= x= %2000 - 24000

Puede esperar una cosecha de 24 000 kg.

12 B0 Un solador, trabajando 8 horas al dia, ha tardado 5 dias en poner el sue-
lo de una vivienda. ;Cudntos dias habria tardado trabajando 10 horas diarias?

El ndmero de horas trabajadas al dia es inversamente proporcional al nimero de
dias que se tarda en hacer un trabajo.

P INVERSA

HORAS/DIA NUMERO DE DIAS

8 5 8 _x .85 4
10 X

105 10
Trabajando 10 horas al dfa habria tardado 4 dfas.

13 B0 El ayuntamiento de una poblacién de 2 300 habitantes dedica una parti-
da de 9200 € anuales para actividades culturales. ;Qué cantidad dedicard a ese
mismo concepto una poblacién vecina que distribuye los presupuestos con cri-
terios similares y tiene una poblacién de 3 700 habitantes?

El nimero de habitantes de una poblacién y el presupuesto anual dedicado a cierta
actividad, son magnitudes directamente proporcionales:

P. DIRECTA

| !

N2 DE HABITANTES  PRESUPUESTO (€)

2300 9200 m = 9200
3700 X
3700 x
o 2200-3700 44400
2300

En una poblacién de 3700 habitantes se ha de dedicar un presupuesto de 14 800 €.
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pég. 5
14 B0 Un taller de confeccién ha fabricado 1600 chaquetas, trabajando 8 horas
diarias durante 10 dias. ;Cudnto tiempo tardard en servir un pedido de 2000
chaquetas trabajando 10 horas al dia?

El ndmero de chaquetas que se han de confeccionar es directamente proporcional
al nimero de dias que se han de trabajar.

Sin embargo, el nimero de horas de trabajo al dia es inversamente proporcional al
ndimero de dfas trabajados.

P. DIRECTA

P INVERSA l

CHAQUETAS HORAS/DIA N DE DIAS

1600 8 10 —12600000' 180 _10
2000 10 ‘ x
, ,_10.2000-8 _,
1600 - 10

Se tardardn 10 dias en servir el pedido.

19 B0 Tres personas mecanografian 120 folios en 5 horas. ;Cudntos folios pue-
den mecanografiar 4 personas en 6 horas si mantienen el mismo ritmo que las
anteriores?

El ndmero de personas que mecanografian y el nimero de horas trabajadas son di-
rectamente proporcionales al ndmero de folios.

P. DIRECTA

P DIRECTA l

N? PERSONAS N2 HORAS N? FOLIOS
3 5 120 3.5 120 ,  10-4-6_,9y
4 6 x 3.5
4 6 x

Cuatro personas en 6 horas mecanograffan 192 folios.

Problemas de repartos proporcionales

16 B0 Se ha encargado a un orfebre el disefio y fabricacién de un trofeo que ha
de pesar 5 kg y ha de estar fabricado con una aleacién que contenga tres partes
de oro, tres de plata y dos de cobre. ;Qué cantidad se necesita de cada metal?

Numero total de partes=3 +3 +2 =8

Cantidad de metal en cada parte = % = 0,625 kg

Cantidad de oro — 3.0,625 = 1,875

Cantidad de plata — 3-0,625 = 1,875

Cantidad de cobre — 20,625 =1,25

Se necesita 1 kg 875 g de oro, la misma cantidad de plata y 1 kg 250 g de cobre.



Soluciones a los ejercicios y probhiemas
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PAGINA 76

11 B00) Tres vecinos de una aldea alquilan una méquina motosierra durante 12
dias. Juan la tiene 2 dias; Pedro, 3 dias; y Rufino, 7 dias. El importe del alqui-
ler asciende a 264 euros. ;Cudnto debe pagar cada uno?

Numero total de dias que se alquila la mdquina = 12

Precio total _ 264
N¢ de dias 12

Juan debe pagar — 2.22=44€

Pedro debe pagar — 3-22=066%€

Rufino debe pagar — 7.22=154 €

Juan debe pagar 44 €, Pedro, 66 €, y Rufino, 154 €.

Precio por dia = =22

18 B0 Tres socios financian un negocio que exige una inversién de 136 000 €.
El primero pone el 65%; el segundo, el 20%, y el tercero, el resto. Un tiempo
después reparten unos beneficios de 16800 €. ;Qué cantidad corresponde a
cada uno?

El beneficio se repartird de forma proporcional a como se ha hecho la inversién.
PRIMERO — se queda con el 65% de 16800 = 0,65 - 16800 = 10920

SEGUNDO — se queda con el 20% de 16800 = 0,2 - 16800 = 3 360

TERCERO — se queda con el 15% de 16800 = 0,15 - 16800 = 2520

Al primero le corresponden 10920 €, al segundo, 3 360 €, y al tercero, 2 520 €.

Problemas de mezclas

19 500 Un fabricante de churros usa una mezcla de aceite que contiene dos par-
tes de aceite de oliva por cada parte de aceite de girasol. Sabiendo que compra
el de oliva a 3,40 €/litro y el de girasol a 1,60 €/litro, ;a c6mo le sale el litro

de mezcla?
CANTIDAD (/)| PRECIO (€//)| COSTE TOTAL (€)
ACEITE OLIVA 2 3,40 6,80
ACEITE GIRASOL 1 1,60 1,60
MEZCLA 3 8,40
Precio de un litro de mezcla = COSFC = 8,40 =28
n? de litros 3

El litro de mezcla sale a 2,8 €.



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

20 WO Para fabricar cierta colonia se mezcla 1 litro de esencia con 5 litros de alco-
hol y 2 litros de agua destilada. La esencia cuesta 200 €/litro; el alcohol, 6 €/litro;
y el agua destilada, 1 €/litro. ;Cudl es el coste de un litro de esa colonia?

CANTIDAD (/) | PRECIO (€//) | COSTE
ESENCIA 1 200 200
ALCOHOL 5 6 30
AGUA DESTILADA 2 1 2
MEZCLA 8 232

Coste _ 232 _ 29

litros 8

Precio mezcla =
El precio de 1 litro de colonia es de 29 €.

21 B0 Se quiere fundir un lingote de 500 g que contiene un 77% de plata con
otro de 1,3 kg y un 95% de plata. ;Cudl es la proporcién de plata del lingote

resultante?
PESO (kg) | % PLATA | COSTE EN PLATA (kg)
LINGOTE 1 0,5 77 77% DE 0,5 = 0,385
LINGOTE 2 1,3 95 95% DE 1,3 = 1,235
LINGOTE NUEVO 1,8 1,62

Proporcién de plata = RS0 €nplata _ 1,62 _ g, 900
peso total 1,8

La proporcién de plata es del 90%.

22 00 Se funden juntos un lingote de 800 g de oro de ley 0,95 con un vaso de
6 kg de oro de ley 0,78. ;Cudl es la ley del lingote obtenido?

PESO (kg) | LEY PESO EN ORO
LINGOTE 0,8 0,95 | 0,8-0,95=0,76
VASO 6 0,78 6-0,78 = 4,68
LINGOTE RESULTANTE 6,8 5,44
Ley del lingote resultante = P02 E1OM0 5,44 _ 0,8
peso total 6,8

La ley del lingote obtenido es de 0,80.

Prohlemas de maviles

23 B0 Dos poblaciones A y B distan 270 km. A las 12 de la mafiana sale de A
hacia B un coche a una velocidad de 100 km/h. En el mismo instante, un co-
che sale de B hacia A a 80 km/h. ;A qué hora se cruzan?

100 km/h . 80 km/h  Ambos vehiculos se aproximan a la velocidad de
A > B 100 + 80 = 180 km/h.

A una velocidad de 180 km/h, el tiempo que tardan en recorrer los 270 km que separan

A de B es tzﬁzﬂzlﬁh.
v 180

Por tanto, se cruzardn a las 13 horas y media (una y media de la tarde).
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24 B0 Un corredor de fondo avanza a la velocidad de 10 km/h, perseguido por
un rival que estd 800 metros mds atrds y lleva una velocidad de 12 km/h.
:Cudnto tiempo transcurrird hasta que el segundo alcance al primero?

12 km/h 10 km/h Los corredores se aproximan a una velocidad de
© > ° > 12-10=2km/h.
;300 m=08 km; El tiempo que se tarda en recorrer los 0,8 km

que les separan, a una velocidad de 2 km/h es:

p= & oy 08
v

=0,4h=0,4-60 min = 24 minutos

El segundo alcanzard al primero al cabo de 24 minutos.

239 BB Un depésito contiene 16800 / de agua para uso doméstico. Por error, se
abren simultineamente un grifo que arroja un caudal de 185 //min y el desagiie
del depésito con 335 //min de caudal. ;Cudnto tarda el depésito en vaciarse?

El caudal que va saliendo del pozo es la diferencia del caudal del desagiie y el caudal
del grifo: 335 — 185 =150 //min.

El tiempo que tarda el depésito en vaciarse es:

t= n? litros = 16800 = 112 minutos — 1 hora 52 minutos

caudal 150

26 mE0 Un depésito de 21 000 litros se abastece de dos grifos que aportan un cau-
dal de 40 litros por minuto y de 30 litros por minuto, respectivamente. ;Cudnto
tardard en llenarse el depésito si se abren ambos grifos simultdneamente?

Ambos grifos, en 1 minuto, aportan un caudal de 40 + 30 = 70 /.
Como el depésito tiene una capacidad de 21 000 £

21000
70

El depésito tardard 5 horas en llenarse.

= 300 minutos = 5 horas

21 B0 Un ciclista sale de un lugar a 18 km/h. Media hora mds tarde sale otro ci-
clista del mismo lugar a 22 km/h. ;Cudnto tiempo tardard en alcanzar al pri-
mero?

* Calculamos la distancia que ha recorrido el primer ciclista en media hora, yendo a

una velocidad de 18 km/h:
Sien 1 hora recorre 18 km, en media hora recorrerd 9 km.
* Los ciclistas se aproximan a la velocida de 22 — 18 = 4 km/h.
* El tiempo que tardardn en encotrarse, a una velocidad de 4 km/h, sabiendo que la
distancia que los separa es de 9 km, serd:
e 9 km

t=— — t=

. m=2,25h=2hycuarto
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Prohlemas de porcentajes

28 W10 Para comprar un piso que se vende en 180 000 €, se ha de pagar ademds
un 7% a Hacienda (IVA), y 5400 € de gastos de notaria y gestién.

:Cudl es el gasto total necesario para la compra?
7% de 180000 € = 180000 - 0,07 = 12600 €
180000 + 12600 + 5400 = 198 000

El gasto total es de 198 000 €.

29 ©000 En una sesién de cine, de las 840 localidades disponibles, se han vendido
un 65%. ;Cudntos asientos hay vacios?

Si se han vendido un 65% de las localidades, el 35% quedan sin vender.

35% de 840 = 0,35 - 840 = 294

Quedan 294 asientos vacios.

30 @0 En un estudio socioldgico, de 1232 hombres encuestados, 924 declaran
que colaboran activamente en las tareas del hogar. ;Cdal es el porcentaje de
hombres que dice trabajar en casa?

De un total de 100 hombres, colaboran en las tareas del hogar x.
TOTAL PARTE
1232 g4 | 1232924 924100 _ .
100 X 1232
100 X

El 75% de los hombres dice trabajar en casa.

31 00 Paula ha pagado 76,50 € por un jersey que costaba 85 €. ;Qué tanto por
ciento le han rebajado?

PRECIO INICIAL (€)  PRECIO FINAL (€)

85 76,5
85 76,5 700 «x
100 X
LU 765-100 g
85

En un articulo que hubiera costado 100 €, habria pagado 90 €, luego le han reba-
jado el 10%.

32 B0 En un supermercado se vuelca una caja que contiene 360 huevos y se rom-
pen 45. ;Qué tanto por ciento de los huevos se han roto?

N2 TOTAL DE HUEVOS  HUEVOS ROTOS

100 . 100  «x 360

=125

Se han roto el 12,5% de los huevos.
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33 BE0) Ivdn recibe un sueldo de 80 € semanales por ayudar en el negocio fami-
liar en los ratos libres. A partir del mes que viene, su padré le subird su asigna-
cién en un 20%, lo que le permitird apuntarse a clases de guitarra que le cues-
tan 50 € mensuales. Calcula cudnto dinero le quedard disponible cada semana.

El sueldo semanal que va a recibir es el 120% del sueldo inicial:
120% de 80 = 1,20 - 80 = 96 €
50

El gasto en las clases de guitarra, por semana, es de = = 12,5 €.

4
Asi, el dinero disponible cada semana es de 96 — 12,5 = 83,5 €.
Cada semana le quedardn disponibles 83,5 €.

34 B0 En una tienda se anuncian rebajas del 35%. Una camisa cuesta 60 €; un
pantalén, 72 €, y un jersey, 46 €. ;Cudnto costardn después de la rebaja?

Una rebaja del 35% implica que se paga el 65% del precio del articulo. Por tanto,
los precios después de la rebaja serdn:

Camisa — 0,65-60=39€
Pantalén — 0,65 -72 = 46,80 €
Jersey — 0,65-46=29,90 €

39 B0 Un especulador compra un terreno de 6000 m? a 80 € el metro cuadrado.
Un afio después, vende 2000 m? un 20% mds caro, y seis meses mds tarde vende
el resto por un 25% mds de lo que le cost6. ;Cudl ha sido la ganancia obtenida?

Precio pagado por el terreno = 6000 - 80 = 480 000 €
Precio de venta:
* 2000 m?% un 20% mds caro — 1,20 - 80 = 96 €/m?
Venta de 2000 m?: 2000 - 96 = 192000 €
* 4000 m? un 25% mds caro — 1,25 - 80 = 100 €/m?
Venta de 4000 m?%: 4000 - 100 = 400000 €
Dinero total conseguido por la venta: 400000 + 192000 = 592000 €
Ganancia = 592000 — 480000 = 112000 €
La ganancia obtenida es de 112000 €.

PAGINA 77

36 B0 Una lavadora cuesta, sin IVA, 480 €. A ese precio hay que afiadirle un 5%
por entrega a domicilio. Calcula el precio final de la lavadora sabiendo que el

IVA es del 12%.

Precio inicial = 480 €

Subida del 5% — I1.V.es 1,05 Precio final = 480 - 1,05 - 1,12 = 564,48 €
IVA12% — I.V.es1,12
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31 B0 El precio de la vivienda subié un 8% hace dos afios, un 15% el afio pasa-
do y un 10% durante este afio. ;Cudl ha sido el porcentaje de subida en los tres
ultimos afnos?

El indice de variacién en los dltimos tres afios serd:
1,08 -1,15-1,1 =1,3662 — 1,3662 -1 =0,3662
El porcentaje de subida es 36,62%.

38 B0 El precio inicial de una enciclopedia era de 355 €. A lo largo del tiempo,
ha sufrido variaciones: subi6é un 10%, subié un 16% y bajé un 25%.

a) ;Cudl es su precio actual?

b) ;Cudl es la variacién total expresada en porcentaje?

a) Precio inicial = 355
Subié un 10% — LV.=1,10 | Precio Actual = 355 - 1,10 - 1,16 - 0,75 =
Subié un 16% — 1.V.=1,16 = 339,74 €
Bajé un 25% — LV.=0,75

b) Indice de variacién total = 1,10 - 1,16 - 0,75 = 0,957

1-0,957=0,043 — Laenciclopedia ha sufrido una bajada del 4,3%.

39 B0 Un GPS cuesta 556 €. Calcula el precio final después de subirlo un 15%
p p
y rebajarlo un 25%. ;Cuadl es el porcentaje de descuento final?

Precio inicial = 556 €

Subida del 15% — I1.V.=1,15 ¢ Precio final = 556 - 1,15 - 0,75 = 479,55 €
Rebaja del 25% — 1.V.=0,75

Indice de variacién total = 1,15 - 0,75 = 0,8625

1-0,8625=0,1375 — El porcentaje de descuento final es del 13,75%.

Prohlemas de depositos y préstamos

40 mE0 Se depositan 15 000 € al 2,5% anual. Al acabar el afio se saca todo el di-
nero, se afiaden 10 000 € y se deposita todo en otro banco al 4%. ;Cudnto di-
nero habrd al acabar el segundo afo?

Dinero al finalizar el primer afio = 15000 - 1,025 = 15375 €
Afade otros 10000 €: 15375 + 10000 = 25375 €
Se depositan en otro banco al 4% durante otro afo:
25375 - 1,04 = 26390 €.
Al acabar el segundo afio habrd 26390 €.
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41 B0 ;En cudnto se transforman 20 600 € durante 3 afios al 6% anual si los pe-
riodos de capitalizacién son mensuales?

6% anual significa 0,5% mensual (6 : 12 = 0,5)
En 3 afios hay 36 meses.
Por tanto:
Capital final = 20 600 - 1,005% = 24 651,62 €

42 B0 Un padre de familia gana en la loteria un premio de 24 000 €, y pacta con
el banco mantener el dinero en una cuenta durante cinco afios, cobrando los be-
neficios cada afio. A cambio, el banco le dard un interés del 6% anual. ;Qué be-
neficio obtiene anualmente? ;Y en los cinco afos que dura el acuerdo?

Dado que los beneficios los retira anualmente, el interés que pacta con el banco es
simple.

* Beneficio que obtiene en 1 afio:

6% de 24000 = 024000 _ 140 ¢

* Beneficio que obtiene en 5 afios:
5.1440=7200€
En 1 afo obtiene un beneficio de 1440 € , y en 5 afios, 7200 €.

43 B0 Un inversor coloca 200 000 € al 5% de interés compuesto durante un pe-
riodo de 4 afios. ;A cudnto ascenderd su capital al final de dicho periodo?

Los beneficios se suman al capital, el cual se incrementa un 5% cada afio.
Capital final = 200000 - 1,054 = 243 101,25
Al cabo de 4 afios, el capital final serd de 243 101,25 €.

44 =m0 Rosa coloca 6000 € al 4% anual y los mantiene en el banco durante cua-
tro anos, retirando anualmente los beneficios obtenidos. Maria coloca la mis-
ma cantidad, al mismo interés y durante el mismo tiempo, pero da orden de que
los beneficios se sumen cada afio al capital. ;Cudl es la diferencia entre los be-
neficios obtenidos por cada una?

Rosa negocia su capital bajo un interés simple:

C=6000%€ c 6 4.4
r=4 Beneficio — [=-—="7"% _ 000-4-4 _ 960 €
4 100 100

Marifa negocia su capital bajo un interés compuesto:

Capital final = 6000 - 1,04% = 7019,15 €

Marfa gana 7019,15- 6000 = 1019,15 €

Marfa obtiene 1 019,15 — 960 = 59,15 € mds de beneficio que Rosa.
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4% o Tengo en el banco 28 500 € colocados al 4,25% anual. Al terminar el afo,
afiado los intereses a lo que tenia y lo dejo en el banco con las mismas condi-
ciones. ;Qué cantidad de dinero podré retirar al cabo del afio? ;Y cinco afios
después?

Cada afio, el capital aumenta un 4,25%, es decir, se multiplica por 1,0425.
Al cabo del afo, el capital obtenido serd 28 500 - 1,0425 =29711,25 €.

En cinco afios tendrd 28 500 - 1,0425° = 35093,38 €.

IJIENSA Y RESUELVE

46 =0 Un mayorista compra, sobre el terreno, 2000 kilos de naranjas a
0,54 €/kg, y tres dias después, otros 3 000 kilos a 0,63 €/kg. Posteriormente,
vende todas las naranjas a 0,84 €/kg. ;Cudnto gana en cada kilo por término
medio? ;Cudnto gana en total?

Calculamos el precio del kilo de naranjas en el momento de la compra:

CANTIDAD (kg) | PRECIO (€/kg) | COSTE

NARANJAS CALIDAD INFERIOR 2000 0,54 1080
NARANJAS CALIDAD SUPERIOR 3000 0,63 1890
TOTAL 5000 2970

. Coste _ 2970
P la= =22 _ £77F _ 0,594 €/k
recio mezcla = S 7= = S0 0,594 €/kg

Las vende a 0,84 €/kg, luego en cada kilo gana:
0,84 — 0,594 = 0,246 €
En total gana 0,246 - 5000 = 1230 €.

47 5@0 En una granja de avestruces, cada animal consume, por término medio,
800 gramos de pienso al dia. ;Cudl serd el presupuesto para alimentar a 80 aves-
truces, durante tres meses (90 dias), si el kilo de pienso cuesta 1,03 €2

Estamos ante un problema de proporcionalidad compuesta: el nimero de avestru-
ces y de dfas para alimentarlos son directamente proporcionales al presupuesto:

P DIRECTA
‘ P DIRECTA l
N° DE AVESTRUCES N° DE DIAS PRESUPUESTO (€) L1
1 1 0,8-1,03 8090 =
80 90 x

081,03 1 08.1,03
_08-103 _, _08-1.03 . _2200.08-1,03=5932.8
x 7200 x x=7 >

El presupuesto para alimentar a 80 avestruces durante tres meses es de 5932,8 €.
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A8 50 Resuelto en el libro de texto.

49 B0 Se mezclan 300 kg de pintura de 30 € el kilo con 200 kg de otra pintu-
ra mds barata. De esta forma, la mezcla sale a 24 € el kilo. ;Cudl es el precio de
la pintura barata?

CANTIDAD (kg) | PRECIO (€/kg) | COSTE (€)
PINTURA BARATA 200 ? ?
PINTURA CARA 300 30 9000
MEZCLA 500 24 12000

Para que el coste de la mezcla sea de 12000 €, el coste de la pintura barata ha de
ser 12000 -9000 = 3000 €.

Coste _ 3000
kilos 200

El precio por kilo de la pintura barata serd:

=15€

15 €/kg cuesta la pintura barata.

90 B0 Se funde un lingote de medio kilo con un 77% de oro con otro lingote

que pesa 1,3 kg obteniéndose un lingote con un 90% de oro. ;Qué proporcién
de oro tiene el segundo lingote?

Situamos los datos en una tabla y razonamos sobre ella:

PESO (kg) | PORCENTAJE ORO | PESO DE ORO (kg)

LINGOTE 1 0,5 77% 0,5-0,77 = 0,385
LINGOTE 2 1,3

MEZCLA 1,8 90% 1,8 - 0,90 = 1,62

De la tabla se deduce que el peso de oro del 22 lingote es 1,62 — 0,385 = 1,235 kg.

Por tanto:

Proporcién de oro del 22 lingote = Cantidad de oro _ 1,235 _ 0,95

Cantidad total 1,3

El segundo lingote tiene el 95% de oro.

PAGINA 78

91 @00 ;En cudnto se convierte un capital de 1000 euros colocados al 0,003%
¢ P
mensual, durante 5 meses?

Suponemos que, mensualmente, los beneficios obtenidos se suman al capital, que
se incrementa un 0,003% al mes.
C=1000€

o5 } Capital final = 1000 - 1,00003° = 1 000,15 €

El capital de 1000 € se convierte en 1000,15 €.
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92 BEC De una plancha de acero se ha cortado una porcién rectangular de 70 cm
de longitud y 60 cm de anchura. Ahora deseamos cortar una nueva porcién de
40 cm de anchura y que tenga el mismo peso que la primera. ;Cudl serd el lar-
go de esta nueva porcién?

Para que las dos planchas tengan el mismo peso, la longitud y la anchura han de ser
magnitudes inversamente proporcionales (a menos anchura, mds longitud):

P INVERSA

ANCHO (cm) LARGO (cm)
60 «x 60 - 70
= - x= =

60 70 —— =
40 . 40 70 40

El largo de la nueva porcién serd de 105 cm.

105

93 ©0 En una carrera ciclista, la primera semana abandonan el 20% de los co-
rredores, y en la segunda, el 40% de los que quedaban. ;Qué porcentaje de los
que empezaron permanece en carrera al inicio de la tercera semana?

En la primera semana abandonan la carrera el 20% — quedan el 80%

En la segunda semana abandonan el 40% del 80% de los participantes:

40 80 _ 32
100~ 100 ~ 100

Quedan: 80% — 32% = 48%

El 48% de los que empezaron permance en carrera al inicio de la tercera semana.

40% de 80% = = 32% abandonan

94 IE0 Resuelto en el libro de texto.

99 B0 Ignacio ha pagado 63 € por una camisa que estaba rebajada un 10%.
:Cudnto costaba la camisa antes de la rebaja?

Llamamos x al precio inicial de la camisa.
Si estd rebajada el 10%, se paga el 90% del precio inicial:
90% de x=63 — 0,9.-x=63 — x=63:0,9=70

La camisa costaba 70 € antes de la rebaja.

96 B0 E1 72% de las fichas de un club deportivo pertenecen a jévenes menores
de veinte afos. ;Cudntos socios tiene el club, sabiendo que los menores de vein-
te afnos son 108?

Llamamos x al ndmero de socios del club.
72% de x=108 — 0,72-x=108 — x=108:0,72 =150

El club tiene 150 socios.
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Pég. 16

91 BE0 Repartir 720 € entre tres socios de un negocio, sabiendo que el primero
puso el triple que el segundo, y este, el doble que el tercero.

El tercer socio puso una cantidad C.
El segundo socio puso 2C.
El primer socio puso el triple de 2C, es decir, 6C.
N¢ total de cantidades iguales puestas =6 +2 + 1 = 9.
El dinero que corresponde a cada cantidad es 720 : 9 = 80 €.
El reparto serd:
& socio: 6-80€ =480 €
29 socio: 2-80€ =160 €
3< socio: 1-80€ =80€

98 B0 Calcula el interés que produce un capital de 40 000 €, colocados al
3,25% anual durante:

a) Un ano. b) Un mes. ¢) Cinco meses.
a) UN ANO
3,25% de 40000 = 22540000 _ ;30 ¢

El interés que se produce es de 1300 €.
b) UN MES
Sien 1 afio se producen 1300 € de interés, en 1 mes serdn:
1300:12=108,33 €
¢) CINCO MESES
Sien 1 mes se producen 108,33 € de interés, en 5 meses serdn:

108,33 - 5 = 541,67 €

99 00 El 34% de los asistentes a un congreso sobre la paz son europeos; el 18%,
africanos; el 32%, americanos; y el resto, asidticos. Sabiendo que hay 51 euro-
peos, ;cudntos hay de cada uno de los demds continentes?

Llamamos x al nimero de asistentes al congreso.

34%de x=51 — 0,34-x=51 — x=51:0,34=150
El niimero total de asistentes es de 150 personas.
Calculamos el ndmero de africanos, americanos y asidticos que hay:
Africanos — 18% de 150 =0,18 - 150 =27
Americanos — 32% de 150 = 0,32 - 150 = 48
Asidticos — 150 -27 -48-51=24

Hay 27 africanos, 48 americanos y 24 asidticos.
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60 @0 Un automévil ha viajado a 90 km/h durante 20 minutos y a 120 km/h du-
rante los 10 minutos siguientes.

:Cudl ha sido la velocidad media durante ese espacio de tiempo?

Calculamos el espacio que ha recorrido en cada periodo:

* Durante 20 minutos la velocidad ha sido de 90 km/h. El espacio que ha reco-
rrido es de 93—0 =30 km (20 minutos es la tercera parte de 1 hora).

* Durante 10 minutos la velocidad ha sido de 120 km/h. En este tiempo ha re-
corrido iGO =20 km (10 minutos es la sexta parte de 1 hora).

Espacio total recorrido = 30 + 20 = 50 km
Tiempo invertido = 20 + 10 = 30 min = 0,5 h

La velocidad media ha sido de 100 km/h.

} velocidad = 50 _ 100
0,5

b

61 @00 Una pareja, al pactar la compra de un piso, acuerda abonar como sefial
un 5% del precio, un segundo pago del 65% a la firma de las escrituras, y el
resto en 12 mensualidades de 7 000 euros cada una. ;Cudl es el precio del piso?

Sefial — 5% del precio del piso
Firma de escrituras — 65% del precio del piso
Resto — 127000 = 84000 €, que corresponde al 30% del valor del piso.
Llamando x al precio del piso:
30% de x=84000 — 0,3-x=84000 — x=84000:0,3 —
— x=280000
El precio del piso es de 280 000 €.

62 mE0 Un sastre ha cobrado 398 € por un traje en el que ha invertido 4 metros
de tela y 10 horas de trabajo. Sabiendo que valora su trabajo a razén de 19 €
la hora, ;cudnto cobrard por otro traje para el que ha necesitado 3,5 metros de
tela y 12 horas de trabajo?

De los 398 € cobrados por la confeccién de un traje, se tiene que:
Coste por el trabajo: 10 h - 19 €/h =190 €

Precio de 4 m de tela: 398 — 190 = 208 €

Precio de 1 m de tela: 208 € : 4 m = 52 €/m

Por un traje de 3,5 m de tela y 12 horas de trabajo cobrari:

12.19=228€
3,5-52=182€

Cobrard por el traje 410 €.

} Total =228 + 182 = 410
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Pég. 18
63 B0 Un comerciante adquirié el mes pasado 210 carretes de hilo por cierta

cantidad de dinero. ;Cudntos adquirird este mes, con el mismo gasto, sabiendo
que han subido un 5%?2

Llamamos x al nimero de carretes que adquirird este mes.
El precio por carrete ha subido un 5%:

1,05de x=210 — x=210:1,05=200
Podrd adquirir 200 carretes de hilo.

64 OEE Vicente ha pagado 405 € por una lavadora por la que le han cobrado un
12% de IVA, y le han rebajado un 25%. ;Cudnto costaba inicialmente la lava-

dora sin IVA?

PFINAL = 4,05

IVAdel 12% — LV.=1,12 { p =P .112-075
Rebaja del 25% — L1.V.=0,75

405 = Pryyy 084 > Py =20 4214 €

69 BE0 Un camién sale de A hacia B a 80 km/h. Un cuarto de hora después sale un
coche, en la misma direccién, a 120 km/h, llegando ambos a B simultdineamente.
:Cudl es la distancia entre Ay B2

120 km/h 80 km/h
o> o>
A B

Ambos vehiculos se aproximan a una velocidad de 120 — 80 = 40 km/h.

* Calculamos la distancia que lleva recorrida el camién cuando el coche sale:

En 1 h recorre 80 km.

En 1 h recorre 80 _ 20 km.

4 4
* El tiempo en recorrer los 20 km que les separan, a una velocidad de 40 km/h es:
e 20
t=— —> t==-=05h
v 40 °

El coche y el camién tardan media hora en encontrarse, momento que se produce
al final del trayecto. Por tanto, el coche tarda 0,5 h en llegar a B a una velocidad de
120 km/h. Asi, la distancia de A a B serd de:

e=0,5h-120 km/h = 60 km
La distancia entre A y B es de 60 km.

66 B0 En un examen de Mateméticas han aprobado 22 alumnos, lo que supone
el 88% del total de la clase. ;Cudntos alumnos hay en la clase?

Llamamos x al nimero de alumnos de la clase.
88%de x=22 — 0,88-x=22 — x=22:0,88=25

En la clase hay 25 alumnos.
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67 B=E@ Pablo invierte en un banco 48 000 € al 4% anual y percibe al cabo de un
tiempo 53760 €. Calcula cudntos afios duré la inversién, sabiendo que cada
afio iba retirando los intereses dados.

t anos

48000 € al 4% anual ———— 53760 €

48000 € al 4% anual en 1 afo se obtiene — 48000 - 1,04 = 49920 €, es decir,
49920 — 48000 = 1920 € de intereses.
En ¢ afos, se han obtenido 53760 — 48 000 = 5760 € de intereses.

5760

=/ — =3afos = Lainversién duréd 3 afos.

1920

68 mmm Un grifo con un caudal de 45 //h llena un depésito en 8 horas. ;Cudl de-
beria ser el caudal para llenar la mitad del depésito en 6 horas?

El grifo en 1 hora arroja45/ — En 8 horas arrojard 45 - 8 = 360 /.

La mitad del depésito serd 3620 ! = 180 4 si se quiere llenar en 6 horas, el caudal serd:
180/ /
10V 1L 309 L
6h 3 h

69 00 Un comerciante pide una prérroga de dos meses en el pago de una letra
de 2000 €, con unos intereses de demora del 16% anual. ;Cudnto le cuesta la
prorroga?

Sila prérroga fuera de un afio, tendria que pagar como intereses de demora el 16%

de 2000:

16 - 2000

16% de 2000 = =320 €

Como solo pide una prérroga de 2 meses (sexta parte del afio), deberd pagar unos

intereses de 320 : 6 = 53,33 €.
La prérroga le cuesta 53,33 €.
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IIRACTICA

1 B000 Indica cudl es el grado de los siguientes monomios y di cudles son seme-

jantes:
a) 2x2
d) %x
g3

a) Grado 2
d) Grado 1
g) Grado 0

Son semejantes:

b)-3x3

) —%x

4,2

5
b) Grado 3
e) Grado 1

h) Grado 2

2x2, lxz,
2

-3x3, x

h)

3

3 1
=X, ——X

4 3

1
3, ——
5

= )

1 2
c)2x

f) x3
o —1
i) 5

c) Grado 2
f) Grado 3
i) Grado 0

X

5

2 B0 Calcula el valor numérico de cada uno de estos monomios para x = —1,

1
para x=2 ypara x= —:

2
3x2 b) =
a) 3x )5

2

3 c) 2x

d) —x2 e) %xz f) —%x

a) Valor numérico para: x=-1 — 3(-1)2=3
x=2 — 3.22=3.4=12

2
ol 3.(l) 5. 1.3

2 2 4 4
B 2, 5 2
b) Valor numérico para: x=-1 — =(-1) =3
x22 o 2.3.2 g 106
5 5
3
el 2z
2 5 2 5 8 20
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) Valor numérico para: x=-1 — -2.(-1)=2
x=2 — -2.2=-4

d) Valor numérico para: x= -1 — —(-1)?=-1

2 2 4
e) Valor numérico para: x= -1 — %(—1)2 = %
x=2 > L2l 49
2 2
1 1 (1Y 1 1 1
== = .2 =222
2 2 (2) 2473
f) Valor numérico para: x=-1 — —%(—1) = %
1 1
=2 —> _—.2=__
¥ 4 2
ol 5 1 1 __1
2 4 2 8
3 B0 Simplifica.
a) 220 — 3x6 — x© b)SxZ—%x2+5x2
c)%x—%xwx d)%xz—%xzhxz
3. .3 3 52,1, 2
e) 2x° + x° - 3x f)—Ex +5x +2x

2) 266 = 3x0 — %6 = (2= 3 - 1)x0 = -2

3
C)Ex—%x+x (%—%+l)x=(%—%+%)x=%x
2, 1 5 2_(£_L )L(i_i E)z_ﬁz
D=0 =5 10" 10 10 0 " 10"

e) 2x3 +x3-3x3 = (=2 + 1 = 3)x3 = —4x3

f)—%x2+ %x2+2x2=(—% +% +2)x2=(—— +2)x2=0x2=0

NSRIEEN
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Pég. 3
A 500 Dados los monomios A = —5x%, B =20x%, C=2x, calcula:
a)A+B b)A- B c)34 +2B
d)A43 e) C? f) A2+ C8
gA-B h)A. C i) B-C
j) B: A kA:B ) (B:C)-A

A =-5x4 B =20x% C=2x
a) A+ B=—5x%+20x% = 15x*
b) A — B =—5x%—20x% = —25x4
©)3A+2B=3-(=5x% + 2. (20x%) = —15x% + 40x% = 25x4
d) A3 = (=5x%)3 = —125x12
e) C? = (2x)2 = 4x2
£) A% + C8 = (=5x%)2 + (2%)8 = 25x8 + 256x8 = 2818
g) A - B=(-5x% . (20x*) = -100x®
h)A- C=(=5x% . (2x) = —10x°
i) B- C=(20x% - (2x) = 40x°
j) B:A=(20x% : (-5x% = —4
1

K)A: B=(-5x% : 20x%) = _% -1

) (B:C)-A-= %"4 - (=5x%) = (10x3) - (=5x%) = =50x7
X

9 D00 Efectia las siguientes operaciones y di cudl es el grado del monomio resul-

tante:

a) 2x - (-3x2) - (—x) b) %x3 - (-2x2%) . 2x
©) 2x3 . (—x2) - 5« dx- (—%x) . %x

e) —%x-sz-(—x) f) %xz-%x-%xz

a) 2x - (=3x2) - (=x) = 6x* — Grado 4

b) %x3 C(<2x2) 25 = 2 . (—4)x6 = —3x6 —> Grado 6

4
o) 2x3 . (=x?) - 5x=-10x® — Grado 6
d)x- (—lx) . éx= —ix3 — Grado 3
2 5 10

e) —% x-3x2. (%) =x* > Grado4

=x> = Grado 5



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

6 B0 Efectia las siguientes divisiones de monomios y di cudl es el grado de cada
monomio resultante:

a) (8x3) : (2x?) b) (4x%) : (2x)
©) (3x3) : 2x2) d) (18x3) : 2x3)
20x3 -15x°
) 2x2 b 3x2
7«3 —2x2
? 2x2 h) x?

a) (8x3) : (2x2) =4x — Grado 1
b) (4x°) : 2x) = 2x°> — Grado 5
o) (3x3) : (2x2) = %x — Grado 1
d) (18x%) : 2%°) =9 — Grado 0
3
e) 20962 =10x — Grado 1
2x
—15x°
3x2
3
7% = —Zx — Grado 1
2x2 2

—2x2

K2

f) - 5x% > Grado 4

g)

h) =-2 — Grado 0

Polinomios

1 300 Indica cudl es el grado de los siguientes polinomios (recuerda que deben
estar en forma reducida):

a) 2x% — 3x2 + 4x b)x% - 3x3 + 2x

©) x2 - 3x2 + 4x3 d) —% x3 + 3x2

e) 3x3 — 2x2% — 3x3 f) —%xs - %xz

g2x+3 h)—%x+ 3x

a) Grado 4 b) Grado 3 c) Grado 3 d) Grado 3

e) —2x2 — Grado 2 f) Grado 5 g) Grado 1 h) Grado 1

Pag. 4



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

8 m00 Dados los polinomios P =2x%-5x3 +3x-1 y Q= 6x3+2x2-7,
calcula P+ Qy P-Q.

P+ Q:(2x4—5x3+3x—1)+(6x3+2x2—7)=2x4+x3+2x2+3x—8
P—Q:(2x4—5x3+3x—1)—(6x3+2x2—7)=2x4—5x3+3x—1—6x3—2x2+7=
=2x 113 - 2x2 + 3x + 6

9 IE0 Sean los polinomios:

M=3x*-5x-3 N=%x2+%x+l K=x2—%x+§
Calcula:
a)2M + 3K b)M - 4N c) 4N - 3K

a)2M+3K=2(3x2—5x—3)+3(x2—%x+%)=6x2—10x—6+3x2—x+2=

=9x2 - 11x—4
b) M — 4N = (3x2—5x—3)—4(%x2+%x+ 1)=3x2—5x—3—2x2—3x—4:
=x2-8x-7
c)4N—3K=4(lx2+éx+1)—3-(xz—lx+2)=2x2+3x+4—3x2+x—2=
2 4 3 3
= —x2 +4x + 2

10 OO0 Efectda.
a)3x(2x2-5x+ 1) b) 7x3(2x3 + 3x% - 2)
¢) -5x (x* — 3x2 + 5x) d)—x2(x3 + 4x2 - 6x + 3)

a) 3x(2x2 —5x+ 1) = 6x3 — 15x2% + 3x

b) 7x3(2x3 + 3x% — 2) = 14x° + 21x° — 143

0) =5x (x* = 3x2 + 5x) = =5x° + 15x3 — 25x2

d) —x2(x3 + 4x? — 6x + 3) = —x° — 4x* + 6x3 — 3x2

Mmoo Opera y simplifica:
a) (65x-2)(3-2x) b)x(x-3)(2x-1)
c)(3+7x)(5 + 2x) d)(x+1)Bx+2)(x-2)

a) 5x—=2)(3-2x) = 15x— 10x%2 = 6 + 4x = —-10x%2 + 19x— 6

B)x(x—3)2x—1) = (x2=3x) 2x— 1) = 2x3 — x2 — 6x2 + 3x = 2x3 — 7x?% + 3x

©) 3+ 7x)(5 +2x) = 15 + 6x + 35x + 14x? = 14x2 + 41x +15

D+ DBx+2)(x—2)=Bx2+2x +3x +2)(x —2) = Bx2 + 5x + 2)(x = 2) =
=3x3 +5x2 +2x —6x? - 10x —4 =3x3 —x2 - 8x — 4

Pég. 5



Pég. 6

12 B0 Opera y simplifica:
a) B3x3+ 1)(2x2-3x+5) b) (x% — 5x) (x3 + 2x)
o) (x¥3-2x+3)(x%+4x-1) d)B3x2-2x+2)(x3+3x-2)

a) (Bx3 + 1)(2x2 = 3x +5) = 6x7 = 9x* + 15x% + 2x2 - 3x + 5
b) (x2 = 5x) - (x3 + 2%) = x° + 2x3 — 5x% — 10x2
) (x3—2x+3) - (x2+4x—1) =
=x0 +4xt —x3 - 2x3 —8x2 + 2x + 3x2 + 12x—3 =
= x>+ 4x* —3x3 —5x2 + 14x -3
dDBx2-2x+2) - (x3+3x-2) =
=3x0 + 9x3 —6x2 —2x  —6x2 + b+ 2x3 + Gx—4 =
=3x% = 2x% 4 11x3 — 1242 + 10x— 4

PAGINA 92

13 =00 Calcula el cociente y el resto en cada una de estas divisiones:
a) (x> +7x3-5x+1):x b) (x3 -5x% + x) : (x —2)
o) (@3-5x2+x):(x+3)

a) x>+ 7x3-5x+1 x

—x x4+ 7x2 -5
7x3
—7x3
—5x
Sx
+1
Cociente = x% + 7x2 -5 Resto = 1
b) x3-5x%+ «x x—2
—x3 + 2x? x?—3x -5
“3x?+ x
3x% — 6x
—S5x
5x — 10
-10

Cociente = x2 - 3x—5 Resto = -10



o x2-5x%+ «x x+3

—x3 — 3x2 x2—8x + 25
—8x%+ «x
8x2 + 24x
25x
=25x—75
=75
Cociente = x2 — 8x + 25 Resto = -75

14 B0 Halla el cociente y el resto en cada una de estas divisiones:

a)(Bx2-7x+5):B3x+1)
b) (4x3 —x) : 2x + 3)
c) (5x3-3x2 +8x) : 5x + 2)

a) 3x%2-7x+5 3x+ 1

8
—3x2 _ _o
X x x 3
-8x+5
8x + 8
23
3
Cociente = x — 8 Resto = 23

b) 4x3 - x 2x + 3

—4x3 — 6x? 2x2—3x +4
—6x%— x
6x2 + 9x
8x
—8x—12
-12
Cociente = 2x2 — 3x + 4 Resto = —12
¢ 5x3-3x%+ 8x 5x + 2
—5x3 — 2x2 x2—x+2
—5x2+ 8x
Sx%+ 2x
10x
—10x—4
—4

Cociente = x2 —x + 2 Resto = —4



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

P4g. 8
Factorizacion de polinomios

19 B0 Saca factor comiin en cada caso:
a)9x% + 6x—3 b) 2x3 — 6x2 + 4«
) 10x3 — 52 dDxt—x3+x2-x
a) Ix2+ 6x—3=303x2+2x—1)
b) 2x3 — 6x% + 4x = 2x(x% — 3x + 2)
©) 10x3 — 5x2 = 5x2(2x— 1)

3 2

Dxf-xd+x2—x=x(3-x2+x-1)

16 @00 Saca factor comiin en cada polinomio:
a) 410x° — 620x3 + 130x
b) 72x% — 643
) 5x — 100x3
d) 30x° — 75x% — 4542
a) 410x° — 620x3 + 130x = 10x(41x% — 62x? + 13)
b) 72x4 — 64x3 = 8x3(9x — 8)
c) 5x—100x? = (1 — 20x?)
d) 30x¢ — 75x% — 45x2 = 15x2(2x* — 5x2 — 3)

11 BE0) Expresa los polinomios siguientes como cuadrado de un binomio:

A)x2+12x+36=(x+0L1)2 b) 4x2 — 20x + 25 = ([] = 5)2
©) 49 + l4x + x2 d)xz—x+%

a) x% + 12x + 36 = (x + 6)2 b) 4x% — 20x + 25 = (2x— 5)2
C) 49 + l4x + x2 = (7 + x)? d)xz—x+%=(x—%)2

18 500 Expresa como producto de dos binomios los siguientes polinomios:
Ax2-16=(x+1))(x-01J)
b)x2-1
©) 9 —x?2
d)4x? -1
e) 4x%2-9

Q) x2—16=(x+4)(x—4)
B)xZ—1=(x+1)(x=1)
A9-x2=3B+x)(3-x)
d)4x?—1=(2x-1)(2x+ 1)
e) 4x2 -9 =(2x-3)(2x + 3)



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pag. 9
19 @0 Expresa como un cuadrado o como producto de dos binomios cada uno
de los siguientes polinomios:

a) 25x2 + 40x + 16
b) 64x% — 160x + 100
) 4x2-25

dxi-1

a) 25x2 + 40x + 16 = (52)%2 + 2 - 5x - 4 + 42 = (5x + 4)2

b) 64x2 — 160x + 100 = (8x)2 =2 - 8x- 10 + 10% = (8x— 10)2

©) 4x2-25=(2x)2%-52=(2x+5)(2x-5)
d)x*—1=(@2=1)x2+1)=(x+1)(x—1) (x*+ 1) En realidad, se puede poner

como producto de tres binomios.

20 BE0 Saca factor comiin y utiliza los productos notables para factorizar los si-
guientes polinomios:

a) x3 — 6x2 + 9x b)x3 —x
c) 4x% — 81x2 d)x3+2x% + x
e) 3x3 - 27x f) 3x2 + 30x + 75

a) x2 — 6x% + 9x = x(x% — 6x + 9) = x(x — 3)?
Bad—x=x(x2-1=x@x-1)(x+1)

) 4x4 = 81x2 = x2(4x2 - 81) = x2(2x + 9) 2x - 9)
Dxd+2x2 +x=x(x2+2x+ 1) =x(c+ 1)?

e) 3x3 — 27x =3x(x2 = 9) = 3x(x + 3) (x — 3)

£) 3x2 + 30x + 75 = 3(x2 + 10x + 25) = 3 (x + 5)2

21 B0 Simplifica.
a)6(x+3)-2(x-5)
b)32x+ 1) + 7(x - 3) — 4x
c)53-2x)—(x+7)-8
d)4(1 -x) + 62— 10-3(x-5)
e2x-3+3(x-1)-2B-x)+5
)2(x+3)-(x+1)-1+35x—4)

) 6(x+3)—2(x—5) =6x+ 18 —2x+ 10 = 4x + 28

b)32x+ 1) +7(x—3) —4x=06x+3+7x—21 —4x=9x— 18
0)53-2x)—(x+7)—8=15-10x—x—7—-8=-11x

d)4(1-x) +6x—10-3(x—5)=4—4x+6x—10—-3x+15=—x+9
e)2x—3+3x—1)-23—-x)+5=2x—3+3x-3—-6+2x+5=7x-7

) 2(x+3)—(x+1)—-1+3Bx—4)=2x+6—-x—-1-1+15x—12=16x—8



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

22 w0 Multiplica por el nimero indicado y simplifica.
2) 1-2x x+4
9
w3x+2_4x—1+5x—2_x+1
5 10 8 4
)x—3_5x+1_1—9x
2 3 6

-1+

por 18

por 40

C

por 6

d)x+l +x—3_2x+6_x—8
2 5
o 1+12x +x—4_3(x+ 1)-(1-x)
4 2 8
3x—2 4x+1 2 2(x-3)
£ _ 2, 2x=3)
)76 10 15" 4

por 10

por 8

por 60

) 18( e :

1—2x_1+ x+4)=2(1—2x)—18+3(x+4)=2—4x—18+3x+12:
=—x—4

b)40(3x+2 4x—1 N S5x—2  x+ 1):
5 10 8 4
=803x+2)—4(4x—-1) +50Bx-2)—10(x+ 1) =
=24x+16—-16x+4 + 25x— 10— 10x— 10 = 23x

x=3 Sx+1 1-9x\_.. o 1) — (1 —9) =
c)6( 3 el 1o )—3(x 3) - 2(5x+ 1) — (1-9%)

=3x-9—-10x—2-1+9x=2x—-12

cl)lO(x;1 +x;3—2x+6—x;8)=5(x+1)+2(x—3)—20x+6—2(x—8)=

=5%+5+2x—6-20x+60-2x+ 16 =
=—15x+75
o 8(1 + 12x +x—4_3(x+1)—(1—x))=
4 2 8
=21 +12x) +4(x—4) -3x+ 1)+ (1 -x) =
=2+24x+4x-16-3x-3+1—x=24x-16

f) 60(3x—2 _Ax+l 2 2(x—3))=

6 10 15 4
=1003x—2)—6(4x+1)+4-2+15-2(x—3) =

=30x—20—-24x—6+ 8 + 30x—90 = 36x— 108

Pé&g. 10
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23 B0 Simplifica las siguientes expresiones:
a)(x—3)(x+3)+ (x—4)(x+4) —25
b)(x+1)x-3)+ (x=2)(x—3) — (x2-3x-1)
c)2x(x+3)—-203x+5) +x
dDEx+1)2-3x-3
2x+1)?-1-(x-1x+1)
Hx(x-3)+(x+4)(x-4) - 2-3x)

) (x—3)(x+3) + (x—4)(x+4)—25=x2-9+x2-16-25=2x2-50
b)(x+ Dx=3) + (x—2)(x—3) — (x2=3x—1) =
=x?2—3x+x—-3+x2-3x—2x+6—-x2+3x+1=x?—4x +4
Q) 2x(x+3)—2Bx+5) +x=2x2+6x —6x — 10 + x = 2x2 + x — 10
Dx+1)2-3x—3=x2+2x+1-3x-3=x2-x-2
e Qx+1)2—1-(—Dx+1)=4x2+4x+1-1-(x2-1) =
=4x? + dx —x?+1=3x2+4x + 1

Dx(x—3)+(x+4)(x—4)—(2-3x) =x2—3x +x2—16 -2 + 3x = 2x2 - 18

PAGINA 93

24 @0 Multiplica por el nimero indicado y simplifica.

2
a)B3x+1)B3x-1) +%—1 +2x por2

2 2
BX +2 x“+1 x+5 12
)73 4 12 P

9 Qx-1)Q2x+1) 3x-2 «?
3 6 3

2
3x+1 x-2
2 3
f)x(x—l)_x(x+ 1) N 3x + 4
3 4 12

por 6
% por 4

€)X+ —x2+2 por6

por 12

2 2(Bx+ 1)Bx— 1) +(’“TZ)2_1+2x —2Gx+ DBx—1) + (x—2)%— 2 + 4x =

=209x2— 1) +x2—4x +4—2 + 4x =

=18x2 -2 +x2+2=19x2

Pag. 11



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

2 2
b)lz(x ;2—x4+1—xl+25)=4(x2+2)—3(x2+1)—(x+5)=

=4x2+8-3x2-3-_x-5=x%—x

9 6((2x_ D@x+1) 3x-2 _%2) S22 —1)2x + 1) — (Bx —2) — 252 =

3 6
=2(4x%2-1)-3x +2-2x% =
=8x2—2—3x +2—2x%=6x%—-3x

d)4((x+l)2ﬂ+x—%)=2(x+ D —3) +4x —x=2x + 2)(x —3) + 3x =

=22 —6x+2x—6+3x=2x2—x -6

e) 6(x+3xz—+1—x;—2—x2+2)=6x+3(3x+1)—2(x—2)—6x2+12=

=6x+9x +3-2x+4—6x%+12 =
=—6x%+13x + 19

xw=1) xx+1) 3x+4)_ T _
f)u( : 2L, Bes )_4x(x 1) = 3x(e+ 1) + 3x + 4 =

=4x? —4x —3x%2—3x +3x + 4 =

=x%—4x +4

Expresiones no polinomicas

239 W Desarrolla A2 — B? y simplifica en cada uno de los siguientes casos:
a)A=\/;, B=x-2
b)4=25-x2, B=x-1
) A=V169 - x%, B=x-17
d)A="5x+10, B=8-x
) A=V2x2+7, B=\5-4«
fA=Vx+2, B=x—4

) A=Vx, B=x-2

(\/;)2—(x—2)2=x—(x2—4x+4)=x—x2+4x—4=—x2+5x—4
b)A=V25-x2, B=x—1

(m)z—(x—l)2=25—x2—(x2—2x+1)=25—x2—x2+2x—1=

=2x%+2x + 24

@A:W, B=x-17

(V169 —x2)2 — (x — 17)% = 169 — x% — (x% — 34x + 289) =

=169 — x2 — x% + 34x — 289 = —2x2 + 34x — 120

Pag. 12
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Pég. 13

d)A=V5x+10, B=8-x

(m)z—(S—x)2=5x+10—(64—16x+x2)=5x+10—64+16x—x2=

=—x2+21lx—54

) A=VN2x2+7, B=5-4x

(Vox2+ 7P — (N5 —dx)? = 2x% + 7= (5 —4dx) = 2x% + 7 =5 + 4x = 2x2 + 4x + 2
f)A=Vx+2, B=x-4

(\/x+—2)2—(x—4)2=x+2—(x2—8x+16)=x+2—x2+8x—16=

=—x?+9x - 14

26 Do Multiplica por la expresién indicada y simplifica.
2 1 3x

2_1 o 2

a)x e 2 por 2x

b)@—iﬂ—& por x(x + 4)
x X+ 4

1 3—x 2
c)—-2- or 3x
x2 3x2 P

d)%—l—zx_4 por 2(x + 4)

x+4

e)m+5—ﬂ por x(x—4)

x x—4
f)ﬂ—5—3(4x—1) por x+1

x+1

1 2 5 2
g);'l-?—g POI' 9x

2-x 4
h) > +2+x_1 por 2(2 + x)

2 1 3%} 413,232
a)2x(x o 2) 4-1-3x 3x° + 3

+4
= 800x + 3200 — 50x% — 200x — 600x = —50x2 + 3200

b) x (x + 4)(@— 50 —Gﬂ) = 800(x + 4) — 50x(x + 4) — 600x =
X X

C)szL—2—3_x =3-6x2-3+x=-6x2+x
x2 3x2

x+4

d)2(x+4)(§—1—2x_4)=x(x+4)—2(x+4)—2(2x—4)=

=x2 4+ 4x —2x —8—4x +8=x%—2x

5 x(x—4)(100 +5- 904) ~ 100(x — 4) + Sx(x — 4) — 90x =

X X —

= 100x — 400 + 5x2% — 20x — 90x = 5x% — 10x — 400



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

f) (x+1)( 250 5 _ 34 _1)) 250 = S(x + 1) — 3(x + 1)(4x — 1) =
x+
=250-5x—-5-—(Bx +3)(4x —1) =250 —5x — 5 — (12x2 = 3x + 12x — 3) =
=250 =5x —5—12x2 + 3x — 12x + 3 = —12x% — 14x + 248
g)9x2(l+%—i)=9x+18—5x2=—5x2+9x+18
X x 9
4

2+x

h)2(2+x)(2gx+ —1):(2+x)(2—x)+4-2—2(2+x):

=4 -x24+8-4-2x=-x*>-2x+8

IJIENSA Y RESUELVE
Monomios, polinomios, factorizacion

21 om0 Al multiplicar P(x) por 3x% hemos obtenido ~15x4, :Cudnto vale P (x)?
—15x%

32 ~5x?
x

Si P(x)-3x2=-15x% = P(x) =

28 om0 Al dividir M(x) entre 2x3 hemos obtenido 5x2. :Cudnto vale M(x)?
Si M(x):2x3 =5x2 — M(x) =5x%-2x3 = 10x°

29 B0 Calcula un polinomio P(x) tal que:
Ax) + P(x) =2x% + x3 + x2 - 2x -1
siendo: A(x) =x3 +3x2-5x-1

Pl)=x*+x3+x2-2x—1)—Ax) =
=2t e et —2x -1 - (3 +3x2-5x 1) =
3 3 _3x2+5x+1=2x%—2x%+3x

=2t el el 2w —1—

30 B0 Calcula un polinomio P(x) tal que:
34(x) - P(x) =—5x3 +3x2-2x+5
siendo: A(x) =x2-2x+1

Px) =3A4A() — (-5x3 +3x2 = 2x +5) =3(x2—2x + 1) + 5x° = 3x%2 + 2x - 5 =
=3x2—6x +3+5x2—3x% + 2x — 5 =5x3 —4x -2
31 mmo Calcula un polinomio P(x) tal que: A (x) —2B(x) + P(x) =xtexdexlix+l
siendo:

A(x)=2x4—3x2—4x+5 B(x) =x3-5x2-5x+9

Despejamos P(x) de la expresion dada; as:
Pl)=xt+x3+x2+x+1-Ak) + 2B

PO =x¥+xd+x?2+x+1-2x*—3x2—4x+5) +2(x3 - 5x2=5x+9)
Pl)=xt+xd 4+ x2rx+1-2x% +3x2 + 4x— 5+ 2x3 - 10x2 - 10x + 18
P(x) = —x* + 3x3 — 6x%—5x+ 14
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32 mE] Efectia las siguientes divisiones y expresa el resultado de la forma

P(x) = Q(x) - C(x) + R(x):
a) (x2-3x+2): (x+4)
b) (x3-2x+3): (x2-1)
) Bx2-2x+7):(x-2)
D2 +x-12): (x+3)

a) (x2=3x+2): (x+4)
x2—3x+ 2 x+4

—x? — 4 x—7 Clx)=x-7
Tx+ 2
7x + 28
30 R(x) =30
Por tanto:

x2-3x+2=(x+4)(x—7) + 30
b) (x3—2x+3): (x2-1)

x3—2x+3 x2—1
x4+ x x Clx) =x
—x+3 R(x)=—x+3
Ast:
x3-2x+3=(%2-1)x—x+3
Q) (Bx?—=2x+7):(x—2)

3x2—2x+7 x—2

—3x% + 6x 3x+ 4 Clx)=3x+4
4x + 7
—4x+ 8
15 R(x) =15
Por tanto:

32— 2x +7=(c—2)Bx +4) + 15
dx2+x—12): (x+3)
x2+ x—12 x+3

—x? —3x x—2 Clx)=x-2
—2x—12
2x+ 6
-6 R(x) = -6
Por tanto:

x2+x—-12=(x+3)(x-2)-6



33 mE Las siguientes divisiones son exactas. Efecttalas y expresa el dividendo
como producto de dos factores:

A (W +2xtrx+2):(x+2)
b)(Bx3 +7x%2 + 7x+4) : Bx + 4)
O @3-x2+9x-9): (x-1)

d) 2x3 - 3x2 + 10x—15) : 2x-3)

) (6 + 2%+ x+2): (x+2)

e 2xtix a2 x+2

—x0 — x4 x4
x+2
—x =2
0

Por tanto: x° + 2x% +x + 2= (x + 2)(x* + 1)
b) (3x3 + 7x2 + 7x + 4) : (B3x + 4)
3x3+ 7x% + Tx + 4 3x + 4
—3x3 — 4x? P |
3x2 + 7x
—3x2 — 4x
3x + 4
—3x—-4
0

Por tanto: 3x3 + 7x2 + 7x + 4= Bx + 4)(x2 + x + 1)

Q) (x3—x2+9x-9): (x-1)
x3—x2+9x -9 x—1
—x3 + x2 x2+9
9x-9
-Ix+9
0

Por tanto: x3 —x%2+9x -9 =(x — )(x2 +9)

d) 2x3 = 3x2 + 10x— 15) : 2x — 3)
2x3 —3x2 + 10x— 15 2x—3

—2x3 + 3x2 x2+5
10x— 15
—10x + 15
0

Por tanto: 2x3 —3x2 + 10x — 15 = 2x — 3)(x2 + 5)



34 mmo Completa estas expresiones:

a)(x=3)2=x2-[x+9 b)2x+1)2=4x2+ [ lx+1
O+ N2=x2+[1lx+16 DBx-[1)2=x?2-[lx+4
a) (x—3)2=x2—6x+9 b) 2x + 1)% = 4x? + 4x + 1

o) (x+4)2=x2+8x+16 d)(Bx—2)2=9x%2—12x + 4

PAGINA 94
Enunciados: primer grado

39 DEE Expresa algebraicamente y simplifica cada expresién obtenida:

a) La suma de las edades de Alicia y Maria, sabiendo que esta tiene 7 afios mds
que Alicia.

b) La edad de Alberto dentro de 22 afios.
¢) La cantidad que se obtiene al invertir x eurosy ganar el 11%.

d) Entre un ordenador y un equipo de misica se pagan 2500 €. Si el ordena-
dor cuesta x euros, ;cudnto cuesta el equipo de miisica?

e) Comprar un articulo por x eurosy perder el 15% de su valor. ;Cudnto cos-
taria ahora?

f) El precio de una cena a la que acuden x personas pagando cada una 18 €.

g) Los lados de un tridngulo rectdngulo en el cual uno de los catetos mide los
3/5 de la hipotenusa, y el otro cateto, 5 cm menos que esta.

h) Los lados de un tridngulo rectingulo isésceles de 24 cm de perimetro.

2 ?/Ilzlcrz::fciﬁ;)saﬁos } Suma de sus edades = x + x + 7= 2x + 7
b) x = “Edad actual de Alberto”. Dentro de 22 afios tendrd x + 22
c) Inversién = x

Gananciadeun 11% — I.V.es1,11
d) Ordenador = x €

Equipo de musica = 2500 — x €

} Cantidad obtenida = 1,11x

<« . »
e) x = “precio de compra

Precio final = 0,
Pérdida del 15% — I.V.es 0,85} recio final = 0,85x

f) 18 personas pagan x euros cada una por la cena — precio de la cena: 18x

g) Los lados son: Hipotenusa = x

N 3
x=5 Catetos=x—5 y =x

5
3

—x
5
h) x = “longitud de cada uno de los lados iguales”

Por tanto: 24 — 2x medird el lado desigual.

Pag. 17



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

36 OO0 En la expresién = Y ; 1 sustituye x por 1 -3y y simplifica.

4
£+y—1_1 o 1—3}/+u_1:5(1—3y)+4(y—1)—20:
4 5 x=1-3 4 5 20
5-15y+4y—4-20 -11y—19
- 20 20

37 BE0 En cada caso, desarrolla A4 + B y simplifica:
aA)A=4(x-3)+y B=3(x+3)-y-18
x—06

b)A=x;4—y+1 B= +y+1

c)A=—2(x;1+y—l) B=x;3+2y—l

d)A=6(x+2)-2(y+7) B=x+2(y+1)

a) A=4(x-3)+y B=3(+3)—y—18
A+B=4(x-3)+y+3(x+3)—y—18=4x-12+y+3x+9—-y—18=
=7x-21
b)A:x;4—y+1 B=x_6+y+1
A+B=x+4_}/+1+x— . 1=2x—2+2=2x—2+10=2x+8
5 5 5 5
c)A:—Z(x+l+y—1) B:x_3+2y—1
3 4
A+B=—2(xg1 +y—l)+x;3+2y—1=_2§_2—2y+2+x;3+2y—1=
:—2x—2+x—3+1:4(—2x—2)+3(x—3)+12:
3 4 12
_8x-8+3x-9+12 5x-5
12 12

d)A=06(x+2)-2(y+7) B=x+2(y+1)
A+B=6(x+2)-2(y+7) +x+2(y+1)=6x+12-2y— 14 +x+2y+2=7x

Enunciados: segundo grado

38 mEmm Expresa algebraicamente y simplifica cada expresién obtenida:
a) El drea de una limina de bronce cuya base mide 5/3 de su altura.
b) El cuadrado de un niimero menos su triple.

¢) El cuadrado de la hipotenusa de un tridngulo rectdngulo cuyos catetos mi-
den 16-xy 9 -x.

d) El drea de un cuadrado de lado x + 3.
e) La diferencia de dreas de dos cuadrados de lados x y x + 3, respectivamente.

f) La superficie de un jardin rectangular de base x y perimetro 70 m.

Pég. 18
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g) El cuadrado de la hipotenusa de un tridngulo rectingulo isésceles de 24 cm
de perimetro.

h) El drea de un rombo sabiendo que la longitud de una diagonal es el triple de
la otra.

a) Base = %x Altura=x — Area= %x Sx= ixz

3

b)x = ndmero — x% - 3x
c) Cuadrado de la hipotenusa = (9 — x)? + (16 — x)? =
9_xB = 81— 18x + x2 + 256 — 32x + x2 = 2x2 — 50x + 337
16 — x
d) Area=(x+3)2=x2+6x+9

x+3

e) I:I - Area:xz
X

Diferencia de dreas = (x + 3)2 — x2 =

S Area=(x+3)2 | =x 0 +9-x7=06x+9

x+3
f) Perimetro = 70 m  — Semiperimetro = 35 m —
35-x — Altura=35-x
x Area = x(35 — x) = 35x — x2
g) Llamamos x a los lados iguales — hipotenusa = 24 — 2x
x B Cuadrado de la hipotenusa = (24 — 2x)? = 576 — 96x + 4x?
X

h) Di 1 = ) _ 2
) %agona menor = x } O Al X 3x _ 3x2
Diagonal mayor = 3x 2

39 B0 En cada una de las siguientes expresiones, sustituye y por lo que se in-

dica y simplifica:
a)xy+2y—2 y por 1-x b)xy —y? y por 3 —2x
c)2x2+y%2-9 y por 3x-3 dx?+y%2-2  y por 3 -2«

a) xy+2y—2 s P 2(l-x)+2(1-x)-2=x—-x2+2-2x—-2=—x%—x
b) xy — y? T x(3—=2x) — (3 -2x)%=3x — 2x%2 — (9 — 12x + 4x?%) =
=3x —2x2— 9+ 12x —4x? = —6x? + 15x = 9
c)2x2+y2—9 MTS» 2%2+ (3x—=3)2-9=2x2+9x2 - 18x +9-9 =
= 11x? - 18x
dx?+y2-2 ——> x?+(3-2%)2-2=x2+9-12x +4x? -2 =

y=3-2x
=5x2—12x +7
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40 BP0 En cada una de las siguientes expresiones, sustituye x por lo que se in-

dica y simplifica:

a)x(x—y) —2(y%2-4) x por _23__)/
b)xy -2 x por %_y
©)2xy-3 x por 4—2y

2y (-2 492 2y?
a) x(x—) —2(y> -4 — > Ty~(?y—y)—2y2+8=%+%—2y2+8=
BER

_ Y0t 187 472 -8y + 72

9 9
25 25 25y* -4
b)xy-2 ——5—> 7}/.)/_2:7}}2_2:)/7
P}
o) 2xy—3 e 2(4-2))y-3=8y—4y2-3=-4y2+8y -3

MNomoSi A=x?+y2-74 y B=2x*-3y2-23, calcula 34 + B y simplifica.
3A+B=3(x2+}/2—74) +2x2—3}/2—23=3x2+3y2—222+2x2—3y2—23=
= Sx? — 245

A2 mm0 Si A=3x%-5y2-7 y B=11y% -3 -2x2, calcula 24 + 3B y simplifica.
24 +3B=203x*-5y>=7) +3(11y? =3 - 2x%) = 6x? — 109> — 14 + 332 -9 — 6x? =
=23y%2-23

Enunciados: expresiones no polinomicas

43 BE0 Dos nimeros suman 40. Expresa algebraicamente la suma del menor mds
la raiz cuadrada del mayor.

Si un nidmero es x, el otro es 40 — x.
Consideramos, por ejemplo: x = mayor, 40 —x = menor

Suma del menor més la rafz cuadrada del mayor = 40 — x + \Vx

— % Expresa alge-

A4 5@ El cateto de un tridngulo rectdngulo isésceles es

braicamente la longitud de la hipotenusa y simplifica.

) 24 —x\2 (24 —x\2 24 — x\2
24— x hipotenusa = + ( =1/2 -
5 2 2 2

24 —x
24 — x :T\/E
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43 BEE Un grupo de x estudiantes alquilan un piso por 700 € al mes. Se apun-
tan 2 mds para alquilarlo. Expresa algebraicamente la diferencia de precio en
ambos casos (con todos ellos o con 2 mais).

* x estudiantes alquilan un piso por 700 € al mes — cada uno paga 700 ¢,

0 e

* Si fueran x + 2 estudiantes, cada una pagaria
X +

700 700 _700(x+2)—700x _

Diferencia de precio =

x  x+2 x(x + 2)
_ 700x + 1400 — 700x _ 1400
x(x + 2) x(x + 2)

46 O=@ Un grupo de x amigos compran un regalo por 75,60 €. Tres de ellos no
tienen dinero. Expresa algebraicamente la diferencia de precio en ambos casos
(con todos ellos o con 3 menos).

* x amigos pagan por un regalo 75,60 € — cada uno pone

75,60 ¢
X

* Si fueran 3 menos (x — 3), cada uno pondria L%O €.
x p—
75,60 75,60 _ 75,60x—75,60(x~3) _
x—3 X x(x —3)
_ 75,60x — 75,60x + 226,8 _ 226.,8
x(x — 3) x(x — 3)

Diferencia de precio =

Pag. 21
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PAGINA 108
IIRACTICA

Ecuaciones: soluciones por tanteo

1 B0 Busca por tanteo una solucién exacta de cada una de las siguientes ecua-

ciones:
a)2*+3 =32 b)V2x+1=9
ox*+tl=8 d@x-1)3=27

a) 2¥+3-32532=2> — luego: x+3=5—>x=2
b)V2x+1 =9 —2x+1=81—2x=80—x=40
o) x**1=8—>x=2porque2?*1=23-8
dDx-1¥=27—>x-1=3—>x=4

2 000 Las siguientes ecuaciones tienen mds de una solucién entera. Biiscalas

tanteando.
a)(x+1)2=4 b)(x+1)(x-3)=0
©) x2=2x d)3(x-2)%=3

a) (x+1)2=4 — x+ 1 puede ser 2 6 -2, esto es x,=16x,=-3
b)(x+1(x—-3)=0—x=-1

X,=3
c)x2=2x—>x1=0 0 x,=2
d3(x-2)2=3>(x-2)2—>x-2es16-1, esto es, x,=30x,=1

3 ©E0 Halla por tanteo una aproximacién hasta las décimas de cada una de las
siguientes ecuaciones:

a) x3 + x2 =20 b)x* = 35

©) 3*=1000 d)x3 =30

a) x3 + x2=20
23:22-8+4=12 | Por tanto, la solucién estd entre 2 y 3. Probemos con
334+32=27+9=36 } 2,45 2,5; 2,6...

2,43 + 2,42 =19,584
2,53 +2,52=21,875
b) x* = 35

33=27
4% =256

} Por tanto, la solucién es 2,4.

} La solucién estd entre 3 y 4. Probemos con 3,1; 3,2...

3,171 = 33,36

3,032 - 4135 } La solucién mds préxima es x = 3,1



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

) 3= 1000
36 =729
37 =2187
362 2908,14
363 -1013,59

d)x3 =30

33=27
43 - 64

} La solucién mds préxima es x = 6,3

} La solucién estd entre 3 y 4. Probemos con 3,1; 3,2...

3,13 =29,791

} La solucién es x = 3,1
3,23 = 32,768

Ecuaciones de primer grado

4 ©00 Resuelve las siguientes ecuaciones:

a)1—2x=1_x+4

9 6
b)3x+2_4x—1+5x—2=x+1
5 10 8 4
x—3 S5x+1 1-9x
9 3 6
d)x+1 +x—3_2x=x—8_6
2 5 5

1-2x x+4
-1_—
V5 6

Multiplicamos ambos miembros por 18 y simplificamos:

21-2x)=18-3(x+4) 5 2—-4x=6-3x-12 — 2—-4x=6-3x —

- 2-6=4x-3x—>x=-4

b) 3x+2 4x—-1 5Sx—-2 x+1

5 0 T8 4
Multiplicamos la expresién por 40 y simplificamos:

8(3x+2)—4(4x—1) +5055x-2)=10(x-1) >
— 24x+16—-16x+4 + 25x—10=10x + 10 —>
—33x+10=10x+10 > 23x=0—>x=0

x—3 5Sx+1 1-9x
)= 3 6

Multiplicamos ambos miembros por 6 y simplificamos:
3x—3)-20Bx+1)=1-9%x—>3x-9-10x-2=1-9x —
= Tx-11=1-9x—> 2x=12 > x=6

} La solucién estd entre 6 y 7. Probemos con 6,2; 6,3...
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d)%+%—2x=%—6

Multiplicamos la expresién por 10 y simplificamos:
S +1)+2(x—3)—20x=2(x—8) — 60 —
= 5x+5+2x—6-20x=2x-16-60 > —-15x=-75 > x=5

9 OO0 Resuelve las siguientes ecuaciones:
2) 1+12x . x—4 _ 3x+1)-(1-x)

4 2 8
b)3x—2_4x+1= 2 2(x-3)

6 10 15 4
2x-3 3x-1) 2B3-x _ 5 _
975 4 ¢ *8°°
1+12x  x—-4 3x+1)-(1-x
Vg Ty T 8

Multiplicamos toda la ecuacién por 8:
21 +12x) +4(x—4)=3(x+1)—(1—x) 22 +24x+4x—16=3x+3 -1 +x

2x—16=0—x=10_2
24 3
b) 3x—2  4dx+1 2 2(x-3)
6 10 15 4

Multiplicamos la ecuacién por 60:
10(3x—2)—6(4x+1)=-2-4-15-2(x— 3)
30x—20 —24x— 6 =-8 — 30x + 90

36x=108—>x=13L68=3
2x-3 3x—-1) 23-x 5 _
9 =5 Z ¢ ‘g "

Multiplicamos toda la ecuacién por 24:
4(2x-3)-6-3(x-1)-4-23-x)+3-5=0
8x—12-18x+18-24+8x+15=0

3
Dy = -2
x=3—>x 3

6 B0 Las siguientes ecuaciones son de primer grado. Compruébalo y resuélve-
las:

A (x+1)2+(x-2)2=(x+2)2+ (x-1)2
b)4(x-3)(x+3)-(2x+1)2=3

O (x-3)2+1=(x+2)?-4x-3(x-1)
d5(x-3)2+x2-46=-2x+1)(1-3x)

e) (4x—3)Tx+2)— (3 -4x)2=3x(4x-5) -2
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Pag. 4
Para comprobar que son ecuaciones de primer grado, simplificamos las ecuaciones
al mdximo antes de resolverlas:

A e+ D2+ (x=2)2=(x+2)2+ (x—1)2
w2+ 2x+ lex?—dx+d=x?+dx+4d+x2-2x+1
2x+5=2x+5—>-4x=0—>x=0
b)4(x—3)(x+3)—(2x+1)2=3
4(x2-9)—4x2—4x—-1=3
4x2—36—4x?—4x—-1=3

—4x=40—>x=4—(4)=—10

O (x=3)2+1=(x+2)2-4x-3(x—-1)
x2—6x+9+1=x2+4x+4—4x—3x+3
3x=-3—>x=1

d)5(—3)%2 +x2-46=-2x+1)(1 - 3%)
5(x2=6x+9) +x2—46=—(2x—6x%+1—3x)
Sx%—30x + 45 + x> —46 = 6x% + x— 1
3lx=0—>x=0

e) (dx—3)(7x+2)— (3—4x)2 =3x(4x—5) -2
28x% + 8x—21x—6—9 + 24x — 16x? = 12x2 — 15x — 2

13 1
26x=1 == ==
x=13 > x T

1 530 Resuelve las siguientes ecuaciones:
2) (x-3)* Qx-1*_35
4 16 16

2x-4)%2-1 x(x+1) .
b) 3 == 5

)x+3+(x—1)2=x2+1
5 4 4

x2  (x+2)?

2 2

d)x+

2 (x-3)?% (@x-1)% 35

4 16 16
4(x2+9—6x) — (4x% + 1 —4x) = 35 = 4x2 + 36 — 24x — 4x% — 1 + 4x = 35
—20x=0

206=0—>x=0
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b) 2x—4)2-1 _x(x+1) +5
8 2
Multiplicamos la ecuacién por 8:

(2x—4)2—1=4x(x+1) + 40 > 4x2 — 16x + 16 — 1 = 4x% + 4x + 40 >

—>—20x=25—>x=£%x=—i
20 4

x+3 (=12 x?+1

c) 5 + 7 ="

Multiplicamos la ecuacién por 20:
4(x+3) +50—1)2=5x2+1) 5 4x+12+5(%2-2x+ 1) =5x%+ 1 =
16 8

- 4x+12+5x2—10x+5=5x2+1—)—6x=—16—>x=?—>x=§

2 2
d)x+x7= (x+22)

Multiplicamos la ecuacién por 2:

2x+x2=(x+2)2 > 2 +x2=x?+4x+4 > 2x=4—>x=-2

8 B0 Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)x2-2x-3=0
b)2x2-7x-4=0
02x2-5x-3=0
dxZ2+x+2=0

a)x2-2x-3=0

2¢V4+12=21\/E_214_/3

T 2 T2 TT—a
Soluciones: x =3, x,=-1
b) 2x2 - 7x—4=0

4
L 7:V49432 7281749 2

4 4 4 3

Soluciones: x; =4, x, =——

€) 2x*—5x—3=0

Soluciones: x; =3, x,=——



dDx2+x+2=0

1+V1-8 —1+vV—7

x= 3 = 3 -7 No tiene solucién.

9 IO Resuelve:

a)4x2-64=0
b)3x2-9x=0
0 2x2+5x=0
d)2x2-8=0
a) 4x2—64=0

4x2=64—>x2=674—)x2=16—)x=14

Soluciones: x; =4, x, =—4

b)3x2— 9x=0

=0
— = /x
3x(x— 3) O\x—3=0—>x=3

Soluciones: % =0, x=3

¢ 2x2+5x=0
x, =0

x(2x+5)=0<2x+5=0_)x2=_

d)2x?-8=0
2x2=8 > xi=d—>x=22
Soluciones: X =2, x,=2
10 550 Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a)2x2-x+3=0 b)100x%2-25=0
c)%x2+3x=0 d)-x2+3x+10=0

a) 2x2—x+3=0

16V1+24 1225 125 7 =75
e

Soluciones: x; = —%, x,=1

b) 100x2-25 =0

25
Despejamos x2 —> x2 = 25 Sx=+\— = RIS
100 100 10 2
: 1 1
Soluciones: x; =—=, x, = —
2 2
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c)%x2+3x=0

x=0
, 5 —
S f: —>x[=x+3|=0
acamos x factor comudn x(2x+ ) \2+3=0—>x=——
2 5
Soluciones: x, =—£, x,=0
5

d)—x2+3x+10=0

oo 3+V9+40 -3x7 -5
- ) I )

Soluciones: x; =2, x,=5

11 @00 Resuelve:
a)(x—3)(x+3)+(x—4) (x+4) =25
b)(x+1)(x-3)+ (x=2)(x-3) =2 -3x-1
c)2x(x+3)-2Bx+5) +x=0
) (x=3)(x+3)+(x—4) (x+4) =25
=5

X, =
xZ— 9+xz—16=25—>2xz=50—>xz=25<x;=_5

B)(x+ D(x—=3)+(x—2)(x—3) =x2—-3x—1
x2+x—3x—3+x2-5x+6=x2-3x-1—>
S xt—dx+4=0—>(x-2)2=0—>x=2

) 2x(x+3)—2Bx+5) +x=0
2%+ 6x—6x—10+x=0—>2x2+x-10=0

~1:V1+80 -1%9 _—x=2
4 T4 T—x,=-5/2

X =

12 B0 Las siguientes ecuaciones son de segundo grado e incompletas.
Resuélvelas sin aplicar la f6rmula general:

a)(3x+1)(3x—1)+(x_Tz)2=1—2x

2 2
b ¥ +2 _x"+1 _x+5
) 3 4 12
g 2x-D@x+1) 3x-2 «?
3 6 3

a) Bx+1)Bx-1) + %(X—Z)2 =1-2x

x2_4x+4

9x2 -1+ =1-2x—> 18x2 -2 +x%—4x+4 =2 —4x

19x2=0—>x=0
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2 2
by ¥ +2 x +1=x+5
) 3 4 12

Multiplicamos toda la ecuacién por 12:

4(x2+2) =32+ 1) =x+5—4x2+8-3x2—-3=x+5—
x=0
x=1

—xZ- x=0—>x(x—1)=0<

Soluciones: % =0, x,=1

0 (2x — 1)3(2x+ D _ 3x6—2 +%2
Multiplicamos la ecuacién por 6:
22x—1)2x+ 1) =3x—2 + 2x%2 = 2(4x? - 1) =3x -2 + 2x? —
—8x2-2=3x-2+2x2 > 6x>-3x=0—>

x=0

/
5 3x(2x=1) =0
#2x=1) \Zx—1=0—>x=%

. 1
Soluciones: x; =0, x, = —

2

PAGINA 109

13 B00 Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado:
a)(x+1)2%-3x=3
b)2x+1)2=1+(x-1)(x+1)
0 W .o %
dx+ 2%+ 1 _x-2_ 2 5
2 3

e)x(x—l)_x(x+1) +3x+4=0
3 4 12

a) (x+1)2-3x=3
x2+2x+1-3x-3=0—>x2-x-2=0

1sV1+8 123 __—%=2
B 2 2 Tx=-1

b)2x+1)2=1+ -1 (x+1)
42 v 1 +dx=1+x2-1—>3x2+4x+1=0

- —4+N16-12  —4z2 __—x=-1/3
B 6 6 Tex=-1

P4g. 8
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@iang:él+x=%
2
X ZLXT O —%x—3 +x=%—>2x2—4x—6+4x=x—>2x2—x—6=0
C1:Vie48 127 _—%72
x = i =3 \x2=—3/2
D+ 3x+1  x—2 —x2_2
2 3

6x+9x+3-2x+4=6x2-12—>6x2-13x-19=0
13+V169 + 456 13 +25 /x1=19/6

B 12 T 12 Tex=-l
3x+4 _
12
4x(x—1)—3x(x+1)+3x+4=0

4x? —4x—3x2—3x+3x+4=0

e)%(x—l)—%(x+l)+ 0

x2—4x+4=0
e 4+VN16-16 _9
2

Solucién: x=2

14 B0 Resuelve las siguientes ecuaciones:

Ox(x-3)+(x+4)(x—4) =2-3x

d)3x(x+4) —x(x-1)=13x+8
x2+ 1 x2—4

a) -1

2 =E
2x2+62_6=x2—é+6x _)x2_6x=0—>x(x—6)=0<222
R S
x2_4x_4=2x2+429€—4 _>x2+3x=0—>x(x+3)=0<2223

)x(x—3)+(x+4)(x—4)=2-3x
x; =3
x2—3x+x2—16=2—3x—>2x2=18—>x2=9<x;=_3



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

d)3x(x +4) —x(x—1)=13x+ 8

B2 4 12x—x2+x=13x+8>2x2=8 5 x? =4 > x=4+2

Soluciones: x; = -2, x, =2

19 E00 Resuelve las siguientes ecuaciones:
a)(2x-5)x+7)=0 b)(x-2)(4x+6) =0
O)x+2)(x*+4) =0 dBx+Dx%>+x-2)=0

a) 2x—5)(x+7) =0. Igualamosa 0 cada uno de los dos factores:

2x—5=0%x=2
2

x+7=0—>x=-7
5

Soluciones: x; =7, x, = 5

b) (x — 2)(4x + 6) = 0. Igualamosa 0 cada uno de los dos factores:
x—2=0—>x=2

hxr6-0—x--0__3
4 2
Soluciones: x; = —%, X, =2

c) (x + 2)(x? + 4) = 0. Igualamosa 0 cada uno de los dos factores:
x+2=0—>x=-2
x2 +4 =0 — x% = —4 No tiene solucién.
Solucién: x = -2

d) 3x + 1)(x? + x—2) = 0. Igualamosa 0 cada uno de los dos factores:

1
3 1_0_> - _
X + = X =

x2+x-2=0—>x= _1121+8 = _12i3 =<i2
Soluciones: x; = -2, x, = _3—1, x3=1

16 @0 Di cudles son las soluciones de estas ecuaciones:
a) (x-2)(x+3)2x-5)=0
b)x2(x-6)(3x-1) =0
O)R-x)x-7)x2-9)=0
dDx(x?2+1)6x-3)=0

Pé&g. 10



x—2=0—>x1=2

a) (x=2)(x+3)2x-5)=0 x+3=0—>x,=-3

2x—5=0%x3=%

x2=0—>x=0

\

x—6=0—>x=6

b) x2(x—6)(3x—1) =0

/

1
3_1_0_) -
X = X =

) 1
Soluciones: x; =0, x, = 3 X3 = 6

/2—x=0—>x=2
A R2-x0kx-7)x*2=-9)=0 x—7=0>x=7
\x2—9=0—>x2=9—>x=i3

Soluciones: x; = -3, x, =2, x3=3, x4=7
x=0
dDxx?+1)(6x-3)=0

/

3 1
6x—3=0—>x====
x — 3 X

Soluciones: x; =0, x, = 1
2

11 BoE Resuelve.
a)x—Vx=2 b)x-V25-x2=1
c)x—m=l7 d)x+m=8
OV2x2+7=V5-4x HVx+2+3=x-1
) x—Vx =2

(x—2) = Vx — Elevamos al cuadrado ambos miembros:

x2—dx+4=x>>x-5x+4=0

e 5:¢V25-16  5+3 —X =4
- 2 2 \x2=1

Comprobacién: x, —4—4-V4 =2
%=1=1-V1-0%2

Solucidén: x =4

x%+1=0—> x?=-1 No tiene solucién.

Pag. 11
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Pag. 12
b)x—V25-x% =1
(x—1)2 = (V25 — x? )2 — Elevamos al cuadrado ambos miembros:
x2—2x+1=225-x2>52x2-2x-24=0—>x>-x-12=0

1+V1+48 1x7 — 4
2 T2 T3

Comprobacién: x; =4 — 4 — V25-16 =4-3=1
xy=3—>-3-V25-9 =3-4="7=1
Solucién: x =4
Q) x—V169—x% =17
(x—17)% = (V169 — x2 )2 = Elevamos al cuadrado ambos miembros:
x% + 289 — 34x =169 —x? = 2x? — 34x + 120 =0 > x? — 17x+ 60 = 0

17 £V289-240 177 _—%1=12
2 I

Comprobacién: x; =12 — 12— V169144 =12-5=7#17
%=5-5-V169-25=5-12=-7#17
No tiene solucién.
d)x+ V5x+10 =8
(\/5x+710)2 = (8 — x)? — Elevamos al cuadrado ambos miembros:
Sx+10=64 +x2—16x > x?-21x+54=0

21+ V441 -216 21+15 %1 =18
2 - 2 \x2=3

Comprobacién: x, =18 — 18 + V5-18 + 10 =18+ 10 =28 # 8
%=3—-3+V5.3+10 =3+5-8
Solucién: x =3
e) V2x2 +7 =5 —4x

Elevando al cuadrado ambos miembros, obtenemos:

2x2+7=5—4x
2562 +4x+2=0>x2+2x+1=0
e 2 +\N4-4 _ =220 _ 1

2 2

Comprobacién: Six=-1 — V2. 1)%2+7 = N5 4. -1) - V9 =9 Cierto.

Solucién: x =-1
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Pég. 13
f) Ve+2 +3=x-1
Vx+2=x-1-3>Vx+2 =x—4
Elevamos al cuadrado ambos miembros:

x+2=(x-4?>x+2=x2+8x+16—>x2-9x+14=0

L_9xV81-56 _94V25 9x5 7

2 2 2 T2

Comprobacién: Si x=7 —=>V7+2 +3=V9 +3=3+3=6=7-1 Vilida.
Six=2—>V2+24+3=V4+3=2+3=5%2-1No vale.

Solucién: x=7

18 OO Resuelve estas ecuaciones:

2 1 3x 800 600
2_1_3x £)890 _ 5o
a)x 2x 2 ) x > X+ 4
1 3—x x 2x— 4
1 5. dX-1
c)x2 3x2 )2 * X+ 4
2_1 _3x
x 2x 2

Multiplicamos la ecuacién por 2x:

4-1=3x2>3x?=3->x*=1->x=x=1

Comprobacién: Si x=-1— 21 .30, 5,13 Vilida.
-1 2(-1) 2 2 2

Six=1-2-2L-3 vilda.
272

Soluciones: x; = -1, x, =1

b) 800 50 = 600

x x+4

Multiplicamos la ecuacién por x(x + 4):

800 (x + 4) — 50x(x + 4) = 600x

800x + 3200 — 50x% — 200x = 600x — —50x2 + 3200 =0 > x> - 64 =0
x2 =64 — x=+8

Comprobacién: Si x=-8 — % -50= 6004 — 150 = 6% Vilida.

_8+ —

Si x=8—>1oo—50=%—ﬁO:SOVﬁhda.

Soluciones: x =-8, x,=8



x2 3x2

Multiplicamos la ecuacién por 3x?:

x=0

3 _6x2=3-x—>6x*-x=0—>x6x-1)=0
X X T *(6x—1) <6x—1=0—>x=%

., . 1 . -
Comprobacién: Si x =0, o Do existe, luego no es vdlida.

31 17
Si x=%, 112 —2=%—>36—2=—§—>
() 3 (4] 36

— 34 =17 - 2 Vilida.

. 1
Solucién: x=—
olucién: x = —

D1 2x—4
)2 +x+4

Multiplicamos la ecuacién por 2 (x + 4):

x(c+4)=2(x+4)-202x+4)

2 _ 2 _ _ /x=0
x* +4x=2x+8 +4x—-8 > x —2x-0—>x(x—2)—0\

x—2=0—>x=2

Comprobacién: Si =021, 8_2 — 0=1-1 Vilida.
+
Six=2-2=-1+42% 51140 Vdlida,
2 2+4

Soluciones: x; =0, x, =2

19 OEE Resuelve:

2100 o _ 90
x x—4

b)220 _5_3(4x-1)
x+1

©

R |

+

2 _5
x2 9
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9100 590

x x—4

Multiplicamos la ecuacién por x(x — 4):

100 (x — 4) + 5x(x — 4) = 90x — 100x — 400 + 5x% — 20x = 90x —
— 5x2—-10x—400=0 > x2—-2x—80=0

e 21\/421»32 2+218 _ lg

Comprobacién: Si x=-8 — 100 +5= 90 25 90

-8 -8-4 2 -12

S ylida
2 "2

slx—10—>10+5_%—>15—15wﬂida.

Soluciones: x; =8, x, = 10

b) 220 250 —5-3(4x—1)

Multiplicamos la ecuacién por x + 1:

250 -5(x+1)=30x+1)(x+1)

250 —5x—5=3(4x% +4x—x—1)

250 = 5x—5=12x + 9x -3 > 12x% + 14x - 248 =0 > 6x? + 7x - 124 = 0

48
74942976 _ 7:V3025 _ 7%55 _~ 12
X = = =
12 12 12 S~ 62 31
12 6
Comprobacién: Si PP LN 51 -5= 250 -5 = 65 Coincide.
TR
6" 6
31 62 65
4.[-=—|-1)=3-[-—]-1=3-[-—)|=-6
S A R O ¥ R O ¥
Six=4—20_5-50-5-45

}Coincide.
3.(4-4-1)=3-15=45

Soluciones: x; = —%, x, =4
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c)liz5

Multiplicamos la ecuacién por 9x2:
9x+ 18 = 5x% = 5x* —9x— 18 =0

30
—=3
Lo 9xV814360 _9:+V44l _9+21 __~ 10
10 10 10 . 12 6
10 5
Comprobacién: Six:—g%_g+ _2£2 :—%+§—2:_303—250:
5]
_20 SVahda
BEE)
Six=3—>L 1 2-3%2_5 yyjida,
3 9 9 9
Soluciones: x __6 x,=3
e 5’ 2
i A S
2 2+x
Multiplicamos la ecuacién por 2(2 + x):
2-x)2+x)+4-2=22 +x)
4-x2+8=4+2x—>x2+2x-8=0
- V4432 2:+:6 2
B 2 2 T4
Comprobacién:  Si x=—4—>g+i2=3—2=1\/élida.
Six=2-24+% 0,121 Vilida,
2 4

Soluciones: x; = —4, x, =2

20 m=E Calcula la solucién de las siguientes ecuaciones:
a) (x? - 9)(Vx - 3) =
b)x(‘/;—x+ 2)=0
© (2x2% + 6)(‘/; -2)=
d(Vx + 1)Vx-1)=0
x2-9=0—>x?=9>x=43
) (2 - 9)(Vx - 3) - {\/;—3=0—>\/;=3%x=9
La solucién x =—3 no es vilida, por que V=3 no existe.

Soluciones: x =3 %,=9

Pég. 16
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b)x(Vx —x+2)=0. Igualamos a 0 cada factor:
x=0
Vi —x+2=0>Vx=x-2>x=(x-22—>x=x2—4x+4>x>—5x+4=0

5:V25-16 _5+3 4

2 2 1
Comprobacién: Si x=1-—>V1 —1+2=2%0No vale.
Six=4—>V4 —4+2=2-4+2=0Vilida.

Soluciones: x; =0, x, =4

2x? + 6 = 0 = x? = -3 No hay solucién.

<) (2x2+6)(\/;—2):0{\/;_2=0%\/;=2—>x=4

Solucidén: x =4
DEVx+1)NVx-1) =0 Vx)2-1220>x-1=0—>x=1
Solucién: x =1
Inecuaciones

21 E000 Resuelto en el libro de texto.

22 00 Halla el conjunto de soluciones de las inecuaciones siguientes:

a)3x—7<5 b)2-x>3
c)728x-5 d)1-5x<-8
e)6<3x-2 f)-4>1-10x
a)3x—-7<5

3x<5+7—>x<%%x<4%(—00,4)

b)2-x>3
—x>1—>x<—-1—> (=00, 1)
c)728x-5
8x27+5—>x2£—)x22%(—w, i]
2 2
d)1-5x<-8

—5x<-9 —)xﬁgﬁ[g, +oo)
5 5

e)6<3x—2—>6+2<3x—>8<3x—>x>§—> (%,#m)

Pég. 17
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f)—421—10x%10x21+4—>10x25—>x2%—>x2l—>(l,+00)

2 2

23 000 Resuelve las siguientes inecuaciones:

a)2(x+2)<2x b)x_1>x+1

3 2
c)x;4+1Sx;4 d)l—xS%
a)¥<2x

2x+4<bx—4dx>4—>x>1— (1, +0)

b)X;1 >x+ 1

x—1>2x+2—>x<-3— (=00, -3)

x—4 x+4
1<
) 8

2x—8+8<x+4—>x<4— (—, 4]

C

d1-x<X
3

3—3x£x—>—4x$—3%x£%—>[%, +o<>)

24 I Traduce a lenguaje algebraico:
a) El cuadrado de un nimero es menor que el doble de ese niimero mds 15.

b) Si creciera 15 cm, superaria la estatura que se requiere para entrar en el equi-
po de baloncesto, que es 1,80 cm.

¢) El perimetro de un cuadrado es menor que 15.

a) x — ndmero
x2<2x+15
b) x = estatura actual = x + 15 > 1,80

¢) Llamamos x al lado del cuadrado — Perimetro = 4x
Por tanto 4x< 15 = x < 175 —x<3,75

El lado del cuadrado estd en el intervalo (0; 3,75) ya que una longitud negativa
no tiene sentido.

Pég. 18
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PAGINA 110

23 WO Halla el conjunto de soluciones de los siguientes sistemas de inecuacio-

nes:

2) x—-1>0 b) 2—-x>0
x+3>0 2+x20

0 x+120 d) x>0
x—4<0 3-x<0

Soluciones: (1, +o0)

2—-x>0 x<2 -
b) —
2+x20 x=>-2

Soluciones: [-2, 2)

x+120  [x>-1 <
c) —
{X—4SO {XS4 -1

Soluciones: [-1, 4] ”

x>0 x>0
d) - I
3—x<0 3<x—>x23

Soluciones: [3, +) g

2) x—1>0%x>1 |
x+3>0 x>-3 ET 1
-

(=
(S8

26 D0 Resuelve los siguientes sistemas de inecuaciones:

2) 2x +4>20 b 4x+6<2x+ 16
x—25<5-2x 3x+22>22x+5
x—3<2x+1 4x-52>11

c) d
{5—2x>3x {x+2<12—x

2x+4 > 20 2x>20-4 2x> 16 x> 8
- - -
x—25<5-2x x+2x<5+ 25 3x< 30 x<10

<

_ST 10

Soluciones: (8, 10]

" {4x+6£2x+ 16 {4x—2x£16—6 {2x310 {xSS
- -
3x+222x+5 3x—2x2>25-2

<

3 5

Soluciones: [3, 5]
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Pég. 20

%
5 —2x> 3x 2x—3x>-5 —5x>-5
: ]

Soluciones: (-4, 1)

4x-52>11 2x211+5 452> 16 x> 4
d) - — -
x+2<12—-x 2x < 10

x<1

{x—3<2x+1 {x—2x<1+3 {—x<4 {x>—4
9] - -

Xx+x<12-2 x<5

4 5

>

Soluciones: [4, 5)

WAIENSA Y RESUELVE

21 BE0 Una persona compra un equipo de misica y un ordenador por 2500 €,
y los vende, después de algin tiempo, por 2157,5 €. Con el equipo de miisica
perdi6 el 10% de su valor, y con el ordenador, el 15%. ;Cudnto le costé cada
uno?

Llamamos x = precio de compra del equipo de musica.

El ordenador costd, pues, 2500 — x.

Con el equipo de musica perdio un 10% — el precio de venta fue entonces el
90% de x = 0,9x.

Con el ordenador perdié un 15% — el precio de venta fue 0,85(2500 — x).
La ecuacidn a resolver es:

0,9x + 0,85(2500 —x) = 2157,5 €

0,9x +2125-0,85x=2157,5 — 0,05x = 32,5 = x = 650

El equipo de musica costé 650 €, y el ordenador, 2500 — 650 = 1850 €

28 B0 Calcula la edad de Alberto sabiendo que dentro de 22 afios tendr4 el tri-
ple de su edad actual.

x = “Edad actual de Alberto”
Dentro de 22 afios tendrd x + 22 afos.
Edad dentro de 22 afios = 3 - Edad actual

%/_/
x+22 = X —>x+22=3x

22=2x—>x=11

Alberto tiene 11 afios.
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29 101 El drea de una limina de bronce es de 60 cm? y su base mide 5/3 de su al-
tura. Halla las dimensiones de la limina.

Area del recténgulo: ix —x= ixz
x 60 cm? 3 3
5 La ecuacidn a resolver es: %xz =60 —>
—X
3
— 5x2 =180 = x2 = 36 = x = 6 (la solucién negativa x = —6
no es vélida, por ser x una longitud).
2x=2.6-10
3 3

Las dimensiones de la ldmina son: altura 6 cm y base 10 cm.
30 ImO Resuelto en el libro de texto.

31 BE0 Un granjero va al mercado para vender una partida de botellas de leche a
0,50 € la botella. En el camino se le rompen 60 botellas. Para obtener el mis-
mo beneficio, aumenta en 0,05 € el precio de cada botella. ;Con cudntas bote-
llas salié de la granja? ;Cudnto dinero pretende ganar?

Llamamos x = n.° de botellas de leche con las que salié de la granja.

x botellas a 0,50 € cada una — 0,50x es el dinero obtenido.

Se rompen 60 botellas. Le quedan para vender x— 60 a 0,50 + 0,05 = 0,55 € cada
una — 0,55(x — 60) es el dinero obtenido.

El dinero conseguido vendiendo x o x— 60 botellas es el mismo.
0,50x = 0,55(x — 60) — 0,50x = 0,55x — 33 — 33 = 0,55x — 0,50x —
— 33 =0,05x — x = 660

Sali6 de la granja con 660 botellas y pretende ganar 0,50 - 660 = 330 €.

32 BB En un tridngulo rectingulo, uno de los catetos mide los 3/5 de la hipote-
nusa, y el otro cateto mide 5 cm menos que esta. Halla el perimetro del tridn-
gulo.

2
x2=(%) +(x—5)2%x2=2—95x2+x2+25—10x—>

— 25x2 = 9x2 + 25x2 + 625 — 250x
9x2 - 250x+ 625 =0

x, =25
_ 250 £V62500-22500 _ 2502200 ' 5o s
18 18 \x2=E=?<

Para que la longitud de los lados sea positiva, se ha de tener x > 5, luego la solu-
ciénes x = 25.

Perimetro=%~25+25—5+25=15+20+25=60cm
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33 @0 Los lados de un tridngulo miden 18 cm, 16 cm y 9 cm, respectivamente.
Si restamos una misma cantidad a los tres lados, obtenemos un tridngulo rec-
tdngulo. ;Qué cantidad es esa?

(18-x)2%=(16-x)2+ (9 -x)?2
324 + x2 —36x=256+x%2—32x+81 +x*—18x > x%—14x+ 13 =0

14+V196-52 14x12 —x =13
2 T2 TTex=1

x =13 no puede ser, porque nos quedarfa una longitud negativa (9 — 13 < 0).

Solucién: x =1 cm es la cantidad restada.

34 DOE Si se aumenta en 3 m el lado de un cuadrado, la superficie aumenta en
75 m?2. ;Cudl es su lado?
(x+3)2=x2+75>x2+6x+9=x2+75—>6x=66—>x=11
El lado del cuadrado mide 11 m.

39 OO La suma de dos niimeros es 40. Hillalos, sabiendo que el menor mds la
raiz cuadrada del mayor es 10.

Llamamos x = n.° mayor y 40 —x = n.° menor.

40 —x+Vx =10 > Vx = 10 =40 + x = Vx = x— 30

Elevamos al cuadrado ambos miembros:
x = (x—30)2
x=x%—60x+900 = x% - 61x+900 =0

61:V121 6le1l _—%

2 2 T3

Comprobamos si ambas soluciones son vidlidas sustituyendo en la ecuacidn:
* Si x=25-40-25+V25=15+5=20#10 No vale

* Si x=36—40-36+V36 =4+6=10

Los nimeros son 36 y 40 — 36 = 4.

36 DO Un grupo de estudiantes alquila un piso por 700 € al mes. Si fueran dos
mds, cada uno pagaria 40 € menos. ;Cudntos son?

700
x

Si hubiese x estudiantes, cada uno pagaria

700 _ 49

X

Si hubiese x + 2 estudiantes, cada uno pagaria 40 € menos —

u+m(3&-4ﬂ=ﬂm

X

1400

X

700 — 40x + —80 =700 — —40x2 — 80x + 1400 = 0
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

x4+ 2x-35=0—>x=

-2 +V\N4 + 140 _ -2+ 144 _
2 2

_ 212 __—5
2 T~ _7 solucién no valida.

Han alquilado el piso 5 estudiantes.
37 IEE Resuelto en el libro de texto.

38 mEE Un profesor de lengua calcula la nota final de sus alumnos mediante dos
exdmenes: uno escrito, que es el 75% de la nota final, y otro de lectura, que es
el 25%. Un alumno obtiene en el de lectura un 6. ;Qué nota tiene que sacar en
el escrito para obtener como nota final al menos un notable (a partir de 7)?

Llamamos x = nota obtenida en el examen escrito.

Nota final = 75% ESCRITO + 25% LECTURA — 0,75x + 0,25 - 6 =7
— —

x 6
0,75+ 1,527 = 0,75x > 5,5 > x> 7,33

En el examen escrito tiene que sacar al menos un 7,33.
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PAGINA 122
IARACTICA

1 @00 Comprueba si el par (3, —1) es solucién de alguno de los siguientes siste-

mas
2x+ y=5 x-2y=5
a){Sx—Zy— 11 b){4x+ y=8

El par (3, —1) es solucién de un sistema si al sustituir x por 3 e y por -1, se veri-
fican ambas igualdades:

2x+ y=5 } 2:3-1=6-1=5 } (3, —1) es solucién
a) - .
3x—2y=11] 3.3-2.(-1)=9+2=11 del sistema.

b) x=2y=5| 3-2(-1)=3+2=5
4o+ y=8] 4.3-1=12-1=11#8

La segunda ecuacién no se cumple para x =3, y=-1. El par (3, -1) no es solu-
cién de este sistema.

2 B0 Completa para que los siguientes sistemas tengan como solucién x = -1,

y=2:
x=3y=... y-x=...
2 {2x+ P = b){23/+x=
3x+ y=... e—2x=4
C){...+y/2=0 d){3_y+...=1

2 x—3y=“.}5ix=_Ly=2 _}{—4—3~2=—1—6=—7
2+ y=... 2.(-1)+2=-2+2=0

Asi, { x=3y=-7 es el sistema buscado.
2x+ y=0

—x=... ) 2-(-1)=2+1=3
by 7 Six=—1, y=2
) ..} S {2.2_1=4_1=3

y—x=3
2y+x=3

El sistema que tiene como solucién x=-1, y=2 es: {
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Bx+y=... 3.(c1)+2=-3+2=-1
i x=—1, y=2
C)...+%=O Stox J - ...+%=O—>...=—1 luego ... es x

El sistema buscado es:

3x+y=-1
x+%=0

d)...—2x=4} Sixe 1, yo2 o {...—2(—1):4—>...+2:4—>...:2:y
3y+...=1 3:-2+...=1—>...=-5 luego ... es 5x

El sistema buscado es:

y—2x=4
3y+5x=1

3 B0 Busca dos soluciones para cada una de estas ecuaciones y representa las
rectas correspondientes:

a)3x+y=5 b)2x-y=4
a)3x+y=5 b)2x—y=4
Soluciones de esta ecuacién son, Soluciones de esta ecuacién son,
por ejemplo: (1, 2) y (3, —4) por ejemplo: (0, —4) y (2, 0)
2 (1,2) 2
(2,0
=2 =2
=4 (3r _4) / (0, _4)

4 =001 Resuelve grificamente cada uno de los siguientes sistemas:

a){3x+y=5 b){4x—y=7
x+y=1 y—-1=0

x+y=5 d x+2y=1
C){Zx—y=4 ){x+ 3=0
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2) { 3x+y=5
x+y=1
. Bx+y=5
Buscamos dos soluciones para cada una de las ecua-
ciones:
3x+y=5 [x [y x+y=1 [y N0
0[5 01 il
2 1 1[0 ‘2

Las rectas se cortan en el punto (2, 1) — La solucién del sistema es x = 2,

y=-L

dx—y =7
b hx Lyt
! { y=1=0 217
L ;2 @) y71=0
a segunda ecuacién representa a una recta paralela
aleje X, y=1.

[NSF

La primera ecuacién tiene como soluciones, por 2

ejemplo, los puntos (1, -3) y (2, 1). 1,-3)

La solucién del sistema es x =2, y =1, punto de interseccién de ambas rectas.

X+y=5
C){Zx—y=4

Buscamos dos soluciones para cada una de las ecuaciones:

x+y=5 [Fx 1y 2x-y=4 [ZTYy
0|5 210
510 312

Las dos rectas se cortan en el punto (3, 2), luego

x=3, y=2 eslasolucién del sistema. /2, 0) 4 X
X + _)/ =

x+2y=1
17 i3k
x+3=0
™ 2
La primera ecuacién tiene como soluciones, por \ 5
ejemplo, los puntos (1, 0) y (3, —1). 3 (L0
La segunda ecuacidn es la de una recta paralela al (S’x“j)z TS
eje ¥, x=-3. 77

Las dos rectas se cortan en el punto (-3, 2) — La solucién del sistema es

x==-3, y=2.
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Pég. 4
9 IE0 Dos de los siguientes sistemas tienen solucién tinica; uno de ellos es in-
compatible (no tiene solucién) y otro es indeterminado (tiene infinitas solucio-
nes). Intenta averiguar de qué tipo es cada uno, simplemente observando las
ecuaciones. Después, resuélvelos grificamente para comprobarlo:

x+2y=5 2x+ y=3
a){y—x=4 b){4x+2y=2
0 x+ y=2 d) 3x+y=2
3x+3y=06 x—y=-2

* El sistema c) tiene infinitas soluciones, pues la segunda ecuacién es la primera
multiplicada por 2. Por tanto, las dos ecuaciones dicen lo mismo.

* El sistema b) es incompatible, sin solucién, ya que las ecuaciones son contradic-

torias:
2o+ =3 — Ze+y=3 Imposible que se cumplan ambas a la vez.
4x+2y=2 2x+y=1

e Los sistemas a) y d) tienen solucién.
y

Resolvemos grificamente todos los sistemas para comprobarlo:

x+2y=5 /
a))/—x=4 } 0,4)
(1,2)
x+2y=5 x|y y—x=4 x |y \\
1|2 212 )
-1| 3 0| 4 L,

Las dos rectas se cortan en (-1, 3) — La solucién del sistema es x=-1, y=3.

b) 2x + y=3}
4x+2y=2 o3

2x+y=3 x|y 4+ 2y=2 x|y
013 01 ©, DN \ 2

2 |1 1 [-1 -2 \\\i—l)
(LX)
. . ., =2
Las rectas son paralelas — El sistema no tiene solucidn.

9 x+ y=2 }
3x+3y=06
(0,2)

x+y=2 3x+3y=6 g 7 (1’(12)0)

210 31 L, <3,\

Se trata de la misma recta — El sistema tiene infinitas soluciones.

o
—
—
|
S}
)




3x+y=2
d -
v =_2} Lis

3x+y=2 x |y x—y=-2 x |y
0|2 210 (=2, 0)
-1]5 113 /

. . . . =2
El sistema tiene solucién tnica x =0, y =2, punto de

corte de ambas rectas.

6 B0 Dada la ecuacién x + 3y =1, busca otra ecuacién que forme con ella un
sistema cuya dnica solucién sea x = -2, y = 1. Busca también otra ecuacién
que forme con ella un sistema incompatible y otra que forme con ella un siste-
ma indeterminado.

x+3y=1 . . oy
es un sistema que tiene como solucién x=-2, y=1.
2x+y=-3
x+3y=1 . . . . . .
es un sistema que no tiene solucién, es un sistema incompatible.
2x+ 6y =-1
—2x—6y=-2
2x+ 6y =-1
x+3y=1 0=-3
X 1 es un sistema que tiene infinitas soluciones, es un sistema
—ty=— . . ., .
3 3 indeterminado (la 2.2 ecuacién es la tercera parte de la primera).

1 B0 Resuelve estos sistemas por el método de sustitucién:

3x-5y=5 8x-7y=15
b
a){4x+ y:-l ){x+6y=_5
2x+5y=-1 3x—-2y=2
d
C){’ix— y=7 ){5x+4y=7

2) 3x—=5y=5 Despejamos y de la segunda ecuacién y sustituimos en la pri-
4x+ y=-1| mera: y=-1—4x
3x—-5(-1-4x)=5 — 3x+5+20x=5 — 23x=0 — x=0
y=-1-4.0=-1
Solucién: x=0, y=-1
b 8x— 7y=15| Despejamos x de la segunda ecuacién y sustituimos en la pri-
x+ 6y=-5] mera: x=-5-06y
8(-5-06y)— 7y=15 — —-40-48y— 7y=15 — -55y=55 — y=-1
x=-5-6-(-1)=-5+6=1

Solucién: x=1, y=-1
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2x+5y=~1 | Despejamos y de la segunda ecuacién y sustituimos en la pri-
3x— y=7 | mera: y=3x—7

2x+50B3x—7)=-1 — 2x+15x—-35=-1 — 17x=34 — x=2

y=3:-2-7=6-7=-1

Solucién: x=2, y=-1

d)

3x—2y=2 | Despejamos y de la primera ecuacién y sustituimos en la segunda:
Sx+4y="7 _3x-2
=S

3x—2
2

5x+4-( )=7 = 5%+20Bx-2)=7 > S5x+6x—4=7 —

- 1lx=11 - x=1

Solucién: x=1, y= %

8 B0 Resuelve los siguientes sistemas por el método de igualacién:

y=2x-3 )

a) x—3 b) 5x+y=8
y= 2x—y=—1

2

0 x+06y=-2 4 4o —5y=-2
x=3y=1 3x+2y=10
y=2x-3

a) x—3 Igualamos las y: 2x—3 = x=3
T2

— 4x—-6=x-3 — 3x=3 — x=1
y=2-1-3=-1
Solucién: x=1, y=-1

b)5x+y=8

} Despejamos y de cada una de las ecuaciones e igualamos:

2x—y=-1

y=8-5x } _)8—5x=2x+1 = 7=7x = x=1

y=2x+1 y=2-1+1=3

Solucién: x=1, y=3
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Pég. 7
ot by =2 } Despejamos x de cada ecuacién e igualamos:
x—3y=1
=2 Gyo143y o 3.9y o yo—o ]
x=1+3y 7= 4 = J=T9773

x=—2—6-(—%)=—2+2=0

Solucién: x=0, y=— l

4x oy == } Despejamos x de cada ecuacién e igualamos:
3x+2y
sy-2 Sy 2 _10-2
4 3
_10-2y 3(5)/ 2)=4(10-2y)
3 15/-6=40— 8y — 23y=46 — y=2
x = 5 '2—2 -9 =2
4 4

Solucién: x=2, y=2

9 B0 Resuelve los siguientes sistemas por el método de reduccién:

2) 3x+2y=4 b) 2x+5y =11
S5x—-2y=4 4x—3y=-4

9 x+6y=-4 d) S5x—2y=3
3x-5y=11 10x + 3y = —

a Ix+Zy 24} Sumando ambas ecuaciones obtenemos 8x=8 — x=1
S5x—2y=4

31+2y-4 > =1 > y-=

Solucién: x=1, y= %

2e+5y=11 | 2P _dx_10y--22
4x—3y=—4 4e— 3y=— 4

-13y=-26 — y=2

2x+5-2=11 = 2x=1 — x=%

Solucién: x = y=2

1
2’



c x+0y=—4 ﬂ>—3x—18y=12
3x—5y=11 3x— 5y=11
-23y=23 — y=-1

x+6.(-1)=—4 — x=2

Solucién: x=2, y=-1

d) S5x—2y=3 }
10x + 3y = -1
Multiplicamos la primera ecuacién por —2 y sumamos:
—10x + 4y = -6 5x=2-(=1)=3
10x + 3y=—-1 S5x+2=3
Ty =~7 S5x=1 Solucién: x = %, y=-1
1
=-1 x=—
g 5
10 @00 Resuelve por el método que consideres mds adecuado:
2) 7x+ 6y =2 b 5x-3y=1
y+5=3 4x+ 2y =14
[x
3x+2)=y+7 Z+2-3
) d) 3 2
x+2(y+1)=0 2(x+y)=16
—-x+7 4
4x-3=2y-21 A
e 15-x f) -
33/ = > 2 = 3y 5 10

a)

7x+ 6y =2 | Despejamos y de la segunda ecuacién y la sustituimos en la pri-
mera: y = —2

y+5=3
Tx+6.-(=2)=2 — 7x-12=2 — 7x=14 — x=2
Solucién: x=2, y=-2

Sx—3y=1 | =2 10x—Gy= 2

4+ 2y=14] = 12x+6y=42

22x =44 — x=2

5-2-3y=1 = 9=3y — y=3

Solucién: x=2, y=3

C)3(x+2)=}/+7} N 3x+6=y+7} N 3x— y= }
x+2(p+1)=0 x+2y+2=0 x+2y=-2
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Despejamos y de la primera ecuacién y sustituimos en la segunda: y=3x—1
x+20Bx-1)=-2 — x+6x—-2=-2 — 7x=0 — x=0
y=3-0-1=-1

Solucién: x=0, y=-1

* J_ _
" 3+ 5 3 IR 2x+3y:2138}
2(x+y) =16 X+ J=

Despejamos x de la segunda ecuacién y sustituimos en la primera: x=8 —y
2-8-9)+3y=18 = 16-2y+3y=18 — y=2
x=8-2=06

Solucién: x=06, y=2

9 4’“?;2}_21 de-2y=3-21] _ 4x-2y--18
3y = 2—x 6y=15-x x+6y=15
Despejamos x de la segunda ecuacién y sustituimos en la primera:
x=15-0y
4(15-6y) —2y=-18 — 60—-24y—2y=-18 — 60+ 18 =26y — 78=26y —
78
- oy=12
7726

x=15-6-3=15-18=-3

Solucién: x=-3, y=3

—x+7

=y+4
f 2 N —x+7=2(+4) N —x+7=2y+8
L. =10 10x = 3y— 10 10x— 3y =10
5
N —-x—-2y=1
10x -3y =-10

Aplicamos el método de reduccién: multiplicamos la primera ecuacién por 10 y
sumamos ambas ecuaciones:

—10x—-20y =10 —x-2-0=1 > —x=1 — x=-1
10x—-3y=-10
-23y=0 — y»=0

Solucién: x=-1, y=0
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11 B0 Resuelve los sistemas de ecuaciones siguientes por el método que consi-
deres oportuno y comprueba la solucién que obtengas:

2x— y=4 x+2y=-1
) {4x +3y=-7 b) {Sx - y=-125
x+1
+y=1
3x-2y=2 3
¢ 4y=-5/3 ¥
x+4y=- x—3+2y=1
4
2) 2x— y= 4
dx+3y=-7
Por reduccién, multiplicamos la 12 ecuacién por (-2) y sumamos:
—4x+2y=-8
4x + 3y =—7
59=-15 — y=-3 |
lucién: x=—, y=—
=4+};_)le —  Solucién: x > 3
2 2
1
2. ——(3)=1+3=4
. 2
Comprobacién: )
4-§+3'(—3)=2—9=—7
b) { x+2y=-1
3x - y=-1,25
Por reduccién, multiplicamos la segunda ecuacién por 2 y sumamos:
x+2y=-1
6x—2y=-2,5
7x =-35 = x-= _37’5 =-0,5
. — Solucién: x=-0,5, y=-0,25
-1-x

Y= 3 - y=-0,25

0,5 + 2(-0,25) =-0,5-0,5=-1

Comprobacién: {
3(-0,5) — (-0,25) =-1,5 + 0,25 =-1,25
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. {3x—2y=2

Por reduccién, multiplicamos la segunda ecuacién por —3 y sumamos:

x+4y=-5/3

3x— 2y=2

—3x-12y=5

X=—

-1
-14y=7 — V=5

-5
3

Comprobacién:

d)

x+ 1
3
x—3

+y=1

+2y=1

x+1+3y=3}

x—3+8y=4

x=2-3y
x=7-8y

-4y - x=

W —

—  Solucién: x =

x+3y=2
x+8y=7

1
3 b

1

)/=__

2

2-3y=7-8 — 5y=5 — y=1
x=7-8-1 = x=-1

Solucién: x=-1, y=1

Comprobacién:

PAGINA 123

12 BE0 Resuelve los sistemas de ecuaciones siguientes:

a)

©

{4(x—3) +y=0

-1+1

-1-3

3x+3)-y=18

3

b)-

d);

+1=0+1=1

+2-1=-1+2=1

AR Y
£ 5
x+3y=1

+1

X =

x+4

W | =

+
_y 3
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4(x-3)+y=0 N 4x—12+y=0
3(x+3)—y=18 3x+ 9-y=18
4o +y=12
3x-y=9
7x =21 > x=3 — »=3-3-9=0
Solucién: x=3, y=0
x y+l=1
bd4" s
x+3y=1

W=§—g 5x+4y=16}i_5)> 5x+ 4y=16
x+3y=1 x+3y=1 —Sx—15y=-5
-1ly=11 — y=-1

x+3.(-1)=1 - x-3=1 — x=4

Solucién: x=4, y=-1

x;4—y=—l
c)
x—6+ o1
5 )T
x+4-5y=-5
x—06+5y=-5
2x—2 =-10 - x=-4

~4+4-5y=-5 —> S5y=-5 = y=1

Solucién: x=-4, y=1

x=y_4+1
d) 3
+l_x+4
Yr3=73
3x=y—4+3} 3x — y:—l}
3y+1=x+4] —x+3y=3
y=3x+1

—«+30Bx+1)=3 = —x+9x+3=3 = 8x=0 — x=0 — y=1

Solucién: x=0, y=1



13 @@ Halla las soluciones de estos sistemas:

) x+y=1 b) 2x+y=3
xy+2y=2 x2+y2=2
2x+y=3 3x—y=3

c){xy—y2=0 d){2x2+y2=9

x+y=1
2) 2y=2

Xy + 2y =

x=1-y

(1-py+2y=2 = y—p*+2y=2 = —5>+3y-2=0
y=—31'\l9—8_—3¢1/}’1=1

-2 I I T
=1 —> =O =0, =].
N M } — Soluciones: {xl 3
Nn=2 2 x=-1 ==, 9,=2
2x+y=3
b){x2+y2=2
y=3-2x
2+ (3-2x%2=2 = x2+9+4x2-12x=2 — 5x2-12x+7=0
7
_12:V144-140 _12:2 _— 1775
2-5 10 \x2=1
7 7 1
X, = — % =3—2-—=—
s N 5 5 —  Soluciones:
x2=1 - y2=3—2-1=1 x2=1,y2=1
2x+y=3
C){xy—y2=0
y=3-2x
xB3-2x)-3-20%=0 = (3-20)(x-(3-2%)=0
3
x1=5
(3-2x) - Bx-3)=0<__
x2=1
3 3
X == - =0 X ==, 9,=0
172 & —  Soluciones: 2

x2=1 —>y2=1 x2=1,y2=1



3x—y=3
d){2x2+y2=9
y=3x-3
2x2+ (3x=3)2=9 — 2x2+9x2+9-18x=9 — 11x2—-18x=0
/x1=0
x(llx—lS):O\xz:lg/11

Si =0 = y=-3 - Solucién: x =0, 9=-3

. 18 21 i
Si x,=—> — y==- — Solucién: x, =
2T 70T R

821
112711

14 BEE Resuelve los sistemas siguientes por el método de reduccién y comprue-
ba que tienen cuatro soluciones:

2x2—3y2=23 2x2 = 11}’2—3

2 2 _

a) 2x2 * 3}/ 5 - Z: } Multiplicamos por -2 la primera ecuacién:

X~ — )/ =
—2x2-2y% = -148

2x2-3y2=23

_5y2 - _ 2 125 . )=
5y°=-125 = y = _25\)/2:_5
x; =7

Siy =5 — X2=74_25=49<x2:—7

Xy=7
Si yy=-5 — x2=74_25=49<x22_7

Soluciones: X =7, 91=5 x%==7, 3,=5; x3=7, y3= =5 X4=—7, Y4=->

3x2— 5y2=7 } Lo resolvemos por el método de reduccién multiplicando

2x2=11y? -3 ] la primera ecuacién por 2 y la segunda por 3.
6x2 —10y% = 14
—6x% + 3392 =9
2392=23 > y2=1 3x*-5.1=7 >
2-4
= 3x?=7+5 > 3x2=12{x
x==x2

Portantosi y=1 — x==%2

y=—1— x=42

Las soluciones son: x; =2, y;==1; %, ==2, y, =15 x5=2, y3=—15 x, =2, y,=1
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19 OOE Resuelve los siguientes sistemas (no olvides comprobar las soluciones):

)y=\lx+2 b) y=x+1
a x—2y=1 y=\/;+7
xy =2
2 -
9ix 25 d){ Vs
7 2 x+2y=
)y=\/x+2
ax—2y=l — x=1+2y

Luego, sustituyendo en la 1.2 ecuacién: y=V1+2y+2 — y=V3+2y
Elevamos al cuadrado ambos miembros: 32 =3 +2y — > -2y-3=0

)/:21\/4+12: 2:V16 _2:4 ___— 3 5> x=1+2-3=7
2 2 2 Tl s ox=142-(-1)=-1

Comprobamos si las soluciones obtenidas cumplen la primera ecuacién del sistema:
x=7,9=3 - 3=V7+2 - 3=Y9 - 3-3 — Solucién vdlida
x=-1, y=-1 - -1=V-142 = -1=V1 = -1 #1 — Solucién no v4lida
Por tanto, la solucién es x =7, y=3.

b)yﬂf/il } x+1=Vx+7 = x=6=Vx = (x=6)2=x —
YENEHT] 2 12x436=x = x2—13x+36=0

_13:4\169-144 _ 1325 _13s5 -9 — y=9+1=10
2 2 2 T4 5 y=4+1=5

Comprobacidén (de la 2.2 ecuacién)

%,=9,9,=10 = V9 +7=3+7=10 — Solucién vilida
=4, 9,=5 — V4 +7=9#5 — Solucién no vilida
Solucién: x=9, y=10

xy=2
C) x_zé _) x:é}/

y 2 2

25 25 5 ) 4 4 2

=2 = Z2yy=2 = 2292-2 5 P o y=zxq— =2
4 27 27 T TIN5 TS
. 2 25 2 . 2
Siy==2 —> x=2£2.Z2:=5 Sol : =5, ==

1y 5 X > s oluciones: x, N 5

2 2
)/Z—gﬁ x=—5 XZZ_S,_)/zz_;
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d)2xy=3
x+2y=4 = x=4-2

2xy=3 — 24-2)-y=3 — 8y—4y2=3 - 4y2—8y+3=0

3

12 - x=4-2.
=81V64—48=8:r\/_ 8+4 /8
; 8 \i=l - x=4-2.
8§ 2
Soluciones: x, =1, y, = %
1
=3, 9 =~
X2 =5

16 @@ Resuelve los siguientes sistemas:

)x—y=1 b 3x+2y=0
Vit +y?=11-3« x(x—y) =2(y* - 4)

x—y=1
2) x2+y2=11—3x

x=1+y
(L4p)?4p?=11-3(1+)) — L+y?+2+y>=11-3-3

5425156 -5+9 =1

2 —_ = = =
297+ 59-7=0 — y ) 4<},=__7
272
=1 - x=2 x =2, y=1
—7 -5 ¢ — Soluciones: -5 -7
Ry 7Rty ER )
b) 3x+2y=0
x(x—y) =2(y% - 4)
_o3x
777
xz—x(ﬁ) (9L— ) — x4 32 =9L2=—8
2 4 2 2

2x2 +3x2 =9x2 - 16 — 4x%=16

— 1=
X _4\362——2

Si ;=2 — y=-3 — Solucién: x, =2, y,=-3

Si x,=-2 = y=3 — Solucién: x,=-2, y,=3

\®)
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IIENSA Y RESUELVE

11 @001 Cuatro barras de pan y seis litros de leche cuestan 6,80 €; tres barras de
pan y cuatro litros de leche cuestan 4,70 €.

:Cudnto vale una barra de pan? ;Cudnto cuesta un litro de leche?

x — precio de una barra de pan
y — precio de un litro de leche
4x+6y=68] > 12x+18y=204
Bx+4dy=47 X% —12x—16y=-18,8

2y=16 — y=0,8

hx+6-08=68 — 4v+48-68 — 4v=2 — x=%=0,5
Una barra de pan cuesta 0,50 €, y un litro de leche, 0,80 €.

18 B00 Una empresa aceitera ha envasado 3 000 / de aceite en 1200 botellas de
2 ly de 5 I. ;Cudntas botellas de cada clase se han utilizado?

Llamamos:

x = n.° de botellas de aceite de 2 /

y = n.° de botellas de aceite de 5 /

x+ y=1200] 25 —2x—2y=-2400
2x + 5y =3000 2x+5y= 3000

3y=600 — y=200 —
— x=1200-200 = 1000

Se han utilizado 1000 botellas de 2 /y 200 de 5 £

19 B00 Un test consta de 48 preguntas. Por cada acierto se suma 0,75 puntos y
por cada error se resta 0,25. Mi puntuacién fue de 18 puntos. ;Cudntos acier-
tos y errores tuve?

x = n.° de aciertos x+y=48 } x=48 -y
y = n.° de errores 0,75x— 0,25y =18

0,75(48 — 3) — 0,25y = 18

36-0,75y—0,25y =18

18=y

x=48-18=30

Tuve 30 aciertos y 18 errores.
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20 B0 La suma de dos niimeros es 14. Afiadiendo uno al mayor se obtiene el do-
ble del menor. Halla los dos nimeros.

x=n.°mayor x+y=14
J = n.° menor x+1=2y] = x=2y-1
2y—1+y=14 — 3y=15 = y=5 — x=2-5-1=9

Los nimeros son 5y 9.

21 B0 Un fabricante de bombillas obtiene un beneficio de 0,80 € por cada pie-
za que sale de su taller para la venta, pero sufre una pérdida de 1 € por cada
pieza defectuosa que debe retirar. En un dia ha fabricado 2255 bombillas, ob-
teniendo unos beneficios de 1750 €. ;Cudntas bombillas vdlidas y cudntas de-
fectuosas se fabricaron ese dia?

Llamamos:
x = n.° de bombillas validas

y = n.° de bombillas defectuosas

En un dfa fabrica 2255 bombillas — x+y=2255

En un dia obtiene 1750 € de benficio — 0,80x—y=1750
x+y=2255

0,80x— y = 1750

1,80x = 4005 — x:410—8005:2225 — y=2255-2225-30

>

Hay 2225 bombillas vdlidas y 30 defectuosas.

22 BB El perimetro de un rectingulo es de 14 cm y sabemos que su base es 3 cm
mds larga que su altura. Halla las dimensiones del rectdngulo.

Llamamos x, y alas dimensiones del rectdngulo:

x=base y=altura

Perimetro=14 — x+y=7 y+3+y=7 — 2y=4 — y=2
x=2+3=5

Base = altura+3 — x=y+3

Las dimensiones del rectdngulo son: base = 5 cm, altura = 2 cm.

23 B0 Encuentra dos niimeros tales que afiadiendo tres al primero se obtenga el
segundo y en cambio, afiadiendo dos al segundo se obtenga el doble del primero.

Llamamos x, y alos nimeros pedidos: x es el primero e y el segundo.

x+3=y
ya 2o x+3+2=2x — 5=x — y=5+3=8

Los nimeros son 5y 8.



24 B0 La suma de dos niimeros es 15. La mitad de uno de ellos mds la tercera
parte del otro es 6. ;De qué niimeros se trata?

Llamamos x, y alos nimeros buscados.

Lasumaes15 — x+y=15

La mitad de x + tercera parte de y es6 — + % =6

X
2

x+ y=15 y=15-x
3x +2y=36 3x+2(15-x) =36 — 3x+30-2x=36 —

- x=6 = y=15-6=9

Los niimeros buscados son 6 y 9.

29 000 Resuelto en el libro de texto.

PAGINA 124

26 M0 Por una calculadora y un cuaderno habriamos pagado, hace tres dias,
10,80 €. El precio de la calculadora ha aumentado un 8%, y el cuaderno tiene
una rebaja del 10%. Con estas variaciones, los dos articulos nos cuestan 11,34 €.

:Cudnto costaba cada uno de los articulos hace tres dias?

ANTES DE LA SUBIDA | CON SUBIDA
O REBAJA O REBAJA
CALCULADORA x 1,08x
CUADERNO ¥ 0,9y

x+ y=10,8 — y=10,8-x
1,08x + 0,9y = 11,34

1,08x +0,9(10,8 —x) = 11,34 — 1,08x+9,72-09x=11,34 —

5 0,18x=1,62 — x-= é’f§=9 5 y=108-9-18

Hace tres dfas, la calculadora costaba 9 €, y el cuaderno, 1,80 €.

OO0 Una persona compra un equipo de musica y un ordenador por .

21 Una p P quipo de musica y denador por 2500 €
Después de algiin tiempo, los vende por 2 157,50 €. Con el equipo de misica
perdié el 10% de su valor, y con el ordenador, el 15%.

:Cudnto le costé cada uno?

PRECIO COMPRA | PRECIO VENTA
EQUIPO MUSICA x 0,9x
ORDENADOR y 0,85y

Pag. 19



Pég. 20
x+  y=2500 }y=2500—x }
0,9x + 0,85y =2157,5] 0,9x+ 0,85(2500 —x) = 2157,5
0,9x=2125-0,85x=2157,5 — 0,05x=32,5
x =050, y=1850
Le costé 650 € el equipo de musicay 1850 € el ordenador.

28 M0 En una cafeteria utilizan dos marcas de café, una de 6 €/kg y otra de
8,50 €/kg. El encargado quiere preparar 20 kg de una mezcla de los dos cuyo
precio sea 7 €/kg.

:Cudnto tiene que poner de cada clase?

CANTIDAD (kg) | PRECIO (€/kg) | COSTE
CAFE INFERIOR 5% 6 6x
CAFE SUPERIOR ¥ 8,5 8,5y
MEZCLA 20 7 140

x+ =20 - x=20-y
6x + 8,5y = 140

6-(20-y +85y=140 — 120-06y+8,59=140 — 2,59=20 —

- y= 22(; -8 — x=20-8=12

Necesitan 12 kg de café inferior y 8 kg de café superior.

29 oo :Cudntos litros de leche con un 10% de grasa hemos de mezclar con otra
leche que tiene un 4% de grasa para obtener 18 litros con un 6% de grasa?

x — litros de leche con un 10% de grasa
y — litros de leche con un 4% de grasa

x+y=18

0,04x = 0,02 =2
0,1x + 0,04y = 0,06 (x + y) } X Yy > J=2X

x+2x=18 — 3x=18 — x=06, y=12

Hemos de mezclar 6 litros de leche de un 10% de grasa con 12 litros de leche de un

4% de grasa.

30 TE0 Resuelto en el libro de texto.
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31 IE0 La edad de un padre es hoy siete veces la edad del hijo y dentro de 10 afios
serd solo el triple. Calcula la edad actual de cada uno.

Recogemos los datos en la siguiente tabla:

EDAD ACTUAL | EDAD DENTRO DE 10 ANOS
PADRE X x+ 10
HIJO y y+ 10

=7 7y+10=3y+30 — 4y=20 — y=5
x+10=3(y+ 10) yr = )= )=
Luego: x=7-5=35
El padre tiene 35 afos, y el hijo, 5 afios.
32 mE0 Se sabe que Noelia le saca 27 afios a Marcos y que dentro de 12 afios le

doblard en edad. ;Qué edad tiene cada uno?

Recogemos los datos en la siguiente tabla:

EDAD ACTUAL | EDAD DENTRO DE 12 ANOS
NOELIA X x+ 12
MARCOS ¥ y+12

x=y+27

x+12:2(y+12)})/+27+12:2)/+24 — y+39=2y+24 — 15=y

Luego: x=15+27 =42

Noelia tiene 42 afios, y Marcos, 15 afos.

33 mmm@ La distancia entre dos ciudades, A y B, es de 400 km. Un coche sale des-
de A hacia B a una velocidad de 90 km/h. Simultdneamente, sale otro coche des-
de B hacia A a 110 km/h. ;Cudnto tiempo tardardn en cruzarse? ;A qué distan-
cia de A se producird el encuentro?

= A x 400 — x B
90 km/h 110 km/h
ESPACIO VELOCIDAD TIEMPO
A x 90 km/h t
B 400 — x 110 km/h t
s
v= =

X
90=7 - x=90¢ 400 — 90z =110z

_ 400 = 2 )
110:400% Ly 400 —x= 110 | 002008 = ¢

Se encontrardn al cabode 2 ha90 -2 = 180 km de A.
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Sistemas no lineales

34 BE0 La diferencia de dos niimeros es 6, y la de sus cuadrados, 144. Halla los
numeros.

Llamamos x, y alos nimeros buscados.

x —y =0 } x=0+y

x?—y? =144 - 6+9)2 -9y =144 >36+ 12y +y? —y? = 144 — 12y = 108 >
108
> y=—=9
7712

Luego: x=6+9 =15

Los nimeros son 15 y 9.

39 BE0 Calcula dos mimeros cuya suma sea 24, y su producto, 135.

Llamamos x, y alos nimeros buscados.

x+ y=24 y=24-x
xy =135 x(24—x) =135 — 24x—x2=135—>x%2-24x+135=0

15 = y=24-15=9
L. 24+\576-540 _ 2436 _ 24+6 =/

2 2 2
\9 — y=24-9=15

Los nimeros son 9 y 15.

36 @ Halla dos nimeros cuya suma sea 20, y la de sus cuadrados, 232.

Llamamos x, y alos nimeros buscados.

x+y=20 %y=20—x
x%+y* =232 %%+ (20 —x)? =232 — x? + 400 — 40x + x? = 232

2x% —40x+ 168 =0 = x2—-20x+84=0

14 = y=20-14=6
oo 20400336 _ 20+ V64 _ 20+ 8 =/

2 2 2
\6 — y=20-6=14

Los nimeros son 6 y 14.

37 BEE La edad actual de Rosa es el cuadrado de la de su hija y dentro de 9 afios
serd solamente el triple. ;Qué edad tiene cada una?

Organizamos los datos en la siguiente tabla:

EDAD ACTUAL | EDAD DENTRO DE 9 ANOS
ROSA X x+9

HIJA y y+9




x:yz y2+9=3y+27 %yz—ﬁy—18=0
x+9=3(+9)

6 — x=6°=36
x=3i\l9+72=31\/8_1=3:r9=/

2 2 2
\ —3 No es vilida.

Rosa tiene 36 afos, y su hija, 6 afos.

38 DE La edad actual de una madre es el cuadrado de la que tendrd su hija den-
tro de dos afios, momento en el que la edad de la hija serd la sexta parte de la
edad que tiene actualmente la madre. Calcula la edad de ambas.

Organizamos los datos en la siguiente tabla:

EDAD ACTUAL | EDAD DENTRO DE 2 ANOS
MADRE x x+2
HIJA y y+2
b 2
x=(y+2)? xz(lx) SN S B x(ix—l)zo -
6 36 36
1
y+2=—x S Li1-0 5 Leo1 5 ox-36 o y=4
6" 36 36

La madre tiene 36 afos, y su hija, 4 afios.

39 mE Resuelto en el libro de texto.

40 mmm El perimetro de un rectdngulo es de 20 cm, y su drea, de 21 cm?, ;Cudles
son sus dimensiones?

2x+2y=20 x+y=10 — y=10—-x
y —>
x-y=21 xy=21

X
x(10-x) =21 = —x2+10x—-21=0 — x-= —-10 ¢ 1200_84 _

10+V16 1024 __—x=7 — y=10-7=3
2 T 2 T—x,=3 = 5,=10-3=7

Las dimensiones del rectdngulo son 3 cmy 7 cm.

41 IOE En un rombo, una diagonal es el triple de la otra y el 4rea es de 6 cm?.
:Cudnto mide cada diagonal?

Llamamos x, y alalongitud de cada una de las diagonales del rombo.

x=3y y=-2 No es vélida.
. S Y6 S 3y2=12 — y2=4/
7)/=6 2 \y=2 — x=3-2=6

Las diagonales miden 2 cm y 6 cm.
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PAGINA 138

IIRACTICA

Interpretacion de graficas

1 B0 Pepe y Susana han medido y pesado a su hijo, David, cada mes desde que
nacié hasta los 21 meses. Estas son las grificas de la longitud y del peso de
David en funcién de la edad:

LONGITUD (cm)
90

80
70
60

50
I EDAD (meses)

3 6 9 12 15 18 21

PESO (kg)
14

12
10

NS I N © e o)

EDAD (meses)
3 6 9 12 15 18 21

a) ;Cudnto media y pesaba David cuando nacié?

b) ;Cudnto creci6é David los seis primeros meses? ;Y de los seis a los veintitin me-
ses? ;En qué meses fue mayor su crecimiento?

¢) ;Cudnto aument6 de peso David los dos primeros meses? ;Y del mes 12 al
mes 18?2

d) ;Cudnto pesaba David cuando media 80 cm? ;Qué edad tenia entonces?

a) Al nacer, David media 52 cm y pesaba 3,5 kg.
b) En los seis primeros meses crecid, aproximadamente, 20 cm.
De los meses 6 a 21 crecid, aproximadamente, 18 cm.
Su crecimiento fue mayor en los dos primeros meses.
¢) Los dos primersos meses aument su peso 3,5 kg.
Del mes 12 al mes 18 aument6 su peso, aproximadamente, 400 gramos.

d) Cuando David media 80 cm tenfa 11 meses y a esa edad pesaba 13,2 kg.



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pdag. 2
2 O Estaes la grifica de la evolucién de la temperatura de un enfermo:

TEMPERATURA (°C)

G}

40
39°
38°
37°

36°
I TIEMPO (dfas)
1 2 3 4 5 6 7

a) ;Cudnto tiempo estuvo en observacién?

b) ;En qué dia la temperatura alcanza un mdximo? ;Y un minimo?

¢©) :En qué intervalos de tiempo crece la temperatura y en cudles decrece?
d) ;Qué tendencia tiene la temperatura?

e) Elabora un pequefio informe interpretando tus resultados.

a) Estuvo en observacién 7 dfas.
b) El segundo dia la temperatura alcanzé un mdximo.
El quinto dia la temperatura alcanzé un minimo.
¢) La temperatura crece en (1, 2) U (5; 5,5).
La temperatura decrece en (2; 2,5) U (3,5; 5).
d) La temperatura tiende a estabilizarse en torno a los 36,5 °C.

e) Durante el primer dia de observacién, la temperatura del paciente se mantiene
constante en 36,5 °C. A lo largo del segundo dia sube hasta alcanzar, al final del
dia, una temperatura méxima de 39,5 °C. El tercer dia, comienza a bajar hasta si-
tuarse en 39 °C a la mitad del dfa. Permanece constante en esos 39 °C hasta me-
diodia del dia siguiente (cuarto dia de la observacién). A partir de este momento
baja paulatinamente hasta que se sitda, al final del quinto dfa, en una temperatu-
ra minima de 36 °C. En el inicio del dia sexto, la temperatura sube medio grado
y, a partir de ahi, se estabiliza en 36,5 °C hasta el final del séptimo dia, momen-
to en el que finaliza la observacién.

3 B0 Hemos sacado de la nevera un vaso con agua y lo hemos dejado sobre la
mesa de la cocina. Esta grdfica muestra la temperatura del agua en grados cen-
tigrados al pasar el tiempo.

TEMPERATURA (2C)

) (50 S RO R AP e I A A
16

2 TIEMPO (min)
20 40 60
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Pég. 3
a) ;A qué temperatura estd el interior de la nevera?

b) ;A qué temperatura estd la habitacién?

¢) Imagina que en ese mismo momento sacamos del microondas un vaso con
agua a 98 °Cy lo dejamos sobre la mesa. Dibuja una gréfica aproximada que
muestre la temperatura del agua en este segundo vaso al pasar el tiempo.

a) El interior de la nevera estd a 2 °C.

b) La habitacién estd a 22 °C.

) TEMPERATURA (°C)
98 1

50 1

22
10 1

TIEMPO

Graficas, formulas y tahlas

4 BE0 Un nadador se deja caer desde un trampolin. Su entrenador ha medido el
espacio que recorre cada cuatro décimas de segundo mediante un método fo-
togrifico. Obtiene la siguiente tabla:

miempo (8) | O | 0,408 | 12|16 2 | 2,4
espacio md| O |0,7813,13|7,05|12,5 /12,58 16,6

El nadador se ha detenido a los 17 metros.

a) Representa la grifica espacio-tiempo.

b) ;Sabrias decir en qué momento entré en el agua?

©) :Qué velocidad estimas que llevaba en el momento de entrar en el agua?

d) ;Qué altura tiene el trampolin?

a) ESPACIO (m)
181
16 1
14 1
12 +
10

8
6
41
2

TIEMPO (s)

0 04 08 1,2 1,6 2 2,4
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b) Entré en el agua a los 1,6 segundos de haber saltado.

c) Estimamos la velocidad calculando la T.V.M. en el intervalo [1,2; 1,6]:

12,5-7,05 _ 5,45
T.VM. [1,2; 1,6] = == = === =13,62
VM- 6] 1,6-1,2 0,4 3625

Estimamos que la velocidad era de 13,625 m/s.

d) El trampolin tiene unos 12 m de altura.

PAGINA 139

9 BO0 Representa la funcién y = x3 — 3x + 2 definida en [-2, 3]. Para ello, com-

pleta la tabla:
x -2 -1 0 1 2 3
y
:Cudl es el recorrido de la funcién?
Y
x | 2| -1,0 | 1| 2] 3 207
y Lo | 4] 20| 4|20 181
16 +
Recorrido = [0, 20] ey
121
101
S+
6+
14
21

6 ©E0 Tres deportistas han estado nadando durante media hora. Su entrenador
ha medido las distancias recorridas cada 5 minutos y ha obtenido los siguien-
tes datos:

Tiemeo (min) 5 10 15 20 25 30

msr::lc)lnn 95 | 235 | 425 | 650 | 875 (1100

merteh B 1 250 | 500 | 750 | 1000|1250 (1500

DISTANGIA © 360

(m) 710 (1020|1300 (14901600

a) Dibuja la grdfica que relaciona la distancia y el tiempo de cada nadador y
describelas.
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b) ;:Ha habido algiin adelantamiento durante la media hora?
c) Calcula la velocidad media de cada uno en todo el recorrido.

d) ;Cudl es el dominio y el recorrido de cada una de las tres funciones?

a) DISTANCIA (m)
1600 1

1400 +

1200 +
1000 +
800 +

600 1
400 +

200 ¢

+ + + + + +— TIEMPO (min)
5 10 15 20 25 30

b) No ha habido ningtin adelantamiento.

OV, (A) = 131% - 36,67 m/min

V. (B)= 135% - 50 m/min

V(O = % - 53,3 m/min

d) Dom A = Dom B = Dom C = [0, 30]
Rec A = [0, 1100] Rec B = [0, 1500] Rec C = [0, 1600]

1 BE0 Cuando una persona sana toma 50 g de glucosa en ayunas, su glucemia
(% de glucosa en la sangre) se eleva, en una hora aproximadamente, desde 90
mg/dl, que es el nivel normal, hasta 120 mg/dl. Luego, en las 3 horas siguien-
tes, disminuye hasta valores algo por debajo del nivel normal, y vuelve a la nor-

malidad al cabo de 5 horas.
a) Representa la curva de glucemia de una persona sana.
b) Di cudl es su mdximo, su minimo y explica su tendencia.
a) GLUCEMIA (mg/dl)
120
ol N

60+

301

1 2 3 4 5 6 7 2'3 é 1'0 TIEMPO (horas)

b) El mdximo es de 120 mg/d/ al cabo de 1 h de iniciar la toma. El minimo est4 li-
geramente por debajo de 90 mg/d/y se alcanza a las 4 h de iniciar la toma.

La tendencia de la funcién es 90 mg/d/ (tener la glucemia en un nivel normal).
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8 IE0 La intensidad del sonido de un foco sonoro es menor a medida que nos
alejamos de él.

a) Representa la intensidad del sonido en funcién de la distancia al foco sonoro.
b) ;Cudl es la tendencia?

a) Una posible gréfica es:
INTENSIDAD

DISTANCIA

b) La tendencia de la funcién es cero: la intensidad del sonido es précticamente nula
a medida que nos alejamos del foco.

IJIENSA Y RESUELVE

9 BO0 Observa esta funcién dada graficamente:

Calcula su T.V.M. en los intervalos Y
[0, 4], [0, 5], [5, 71, [0, 7], [-4, 0] y 4
[-4, -2].

2

Copia en tu cuaderno la grifica y di-

buja en cada caso el segmento del X
cual estds hallando la pendiente. 6 -4 IN_| 2 4 6
")
L4
T.V.M. [0, 4] = 321 -1
Y
4+ 1
2 TVM. [5,7] = % -2
! X -
-6 | -4 |2 24 6 T.V.M.[O,7]=O+l=l
P 7 7
-1-6 -7
T.V.M. [-4, 0] = -’
T =4 0= G
TVM. [-4,-2] = 0=0 _ 3
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10 @00 Halla la T.V.M. de la funcién:
y=3x%+9x%-3x-9
en los intervalos [-2, 0], [-1, 0], [-3, —-1], [0, 1].

TVM. [-2,0] - 2=~ 9 TVM. 1, 0] = =2=0 _ g
0+2 0+1

TVM. [3,-1]1= 970 _9 TVM.[0,1]=2+2 _9
-1+3 1

11 BE0 La posicién de una particula viene dada por la funcién:

s= %(t/* — 83 + 18¢2)

Calcula la velocidad media de dicha particula en los intervalos [2, 4], [1, 2], [1, 3],

[2, 3].
16 -12
T.VM. [2, 4] = =2
2, 4] 52
TVM.[1,2] = 12=11/2 _13

2
TVM. [1, 3] = w _4

TV.M. [2, 3] = 27/2%12 - %

12 500 De cada una de las siguientes funciones di:
a) En qué intervalos es creciente y en cudles es decreciente.

b) Cuéles son sus mdximos y sus minimos relativos.

@4Y @4Y
b/M/\ Eel
— Y

a) (D crece en (=2, 2) U (4, +o0). Decrece en (—o0, —2) U (2, 4).
@D crece en (—o0, —3) U (0, 3). Decrece en (=3, 0) U (3, 4) U (4, +00).

b) D Minimos relativos en los puntos (=2, 2) y (4, 2). Mdximo relativo en el pun-

to (2, 5).

@ Minimo relativo en el punto (0, —3). Méximos relativos en los puntos (-3, 2)
y (3, 1).

Pég. 7



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

PAGINA 140

13 B0 La gréfica adjunta describe el valor de una empresa desde que abrié.
Responde:

a) ;Cudl era su valor en el momento de la apertura?
b) ;A cudnto se redujo su valor después de 4 meses?

¢) ;Cudl es la T.V.M. en el intervalo [4, 12]? Da el resultado en miles de euros
por mes.

d) ;Cudl es la TV.M. en [12, 14] y en [14, 20]?
e) Esta funcién tiene un mdximo y dos minimos relativos. Describelos.
f) ;Cudl parece la tendencia de esta funcién para los préximos meses?

g) Haz una descripcién global del valor de esta empresa en sus tres primeros
afios.

VALOR (millones de euros)

TIEMPO!
4 8 12 16 20 24 28 (meses)

a) El valor de la empresa en el momento de la apertura era de 600 000 €.

b) Después de 4 meses su valor se redujo a 200000 €.
1800000 — 200 000

o) T.V.M. [4, 12] = D - 200000 €/mes
d)TV.M. [12, 14] = 10600 0‘1’2 - } 2800 000 _ _100000 €/mes
TV.M. [14, 20] = 2400 ogg - 14600 000 _ 133333 €/mes

e) Mdximo relativo en (12, 1 800 000)
Minimos relativos en (4, 200 000) y (14, 1 600 000)
f) Parece que el valor de la empresa, para los préximos meses, tiende a 2 600 000 €.

g) El valor de la empresa tiene un brusco descenso en los cuatro primeros meses. A
partir de aqui crece rdpidamente durante 8 meses y tiene una ligera caida en los
dos meses siguientes. A partir del mes 14.° crece rdpidamente durante otros 6 me-
ses y después cada vez mds despacio. Su precio se aproxima a 2600 000 €.
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

14 IO ;Es periédica esta funcién? ;Cudl es su periodo?

3Y

/W
1
X

Averigua los valores de la funcién en los puntos de abscisas x =1, x = 3,
x=20, x=23 y x=42.

La funcién es periédica de periodo 4.

A1) =25 f3) =25 f120) = f0) = 15 A23) =f(3) =2,5; fl42) = f12) =25

19 00 Continda esta gréfica sabiendo que se trata de una funcién periédica. Di
cudl es su periodo.

X
[T1 727314150617 8191011121314

Su periodo es 3,5.

16 oo Averigua si los puntos A4 (0, 3), B(1,5) y C(-1,1) pertenecen a la grd-
fica de la funcidén:

y=3x2-x+3
A0,3) x=0 — y=3-02-0+3=3
B(1,5) x=1 — y=3-12-1+3=5

Si pertenece.

Si pertenece.
C-1,1) x=-1 = y=3-(-1)?=-(-1)+3=7 No pertenece

Los puntos A y B pertenecen a la funcién. El C, no

11 B00) Observa la gréfica de la funcién y responde:
/\4
2
nN! v
5}

Y
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

a) ;Cudles son su dominio de definicién y su recorrido?
b) ;Tiene mdximo y minimo relativos? En caso afirmativo, ;cudles son?
¢) ;Cudles son los puntos de corte con los ejes?

d) ;En qué intervalos es la funcidén creciente y en cudles es decreciente?

a) Dominio = [-4, 4).
Recorrido = [-2, 4].
b) Tiene un mdximo relativo en el punto (-2, 4) y un minimo relativo en (3, -2).
¢) Corta a los ejes en los puntos (0, 2) y (1, 0).
d) Crece en (-4, —2) U (3, 4).
Decrece en (=2, 3).

18 @0 a) Calcula la T.V.M. de la funcién y =2x—3 en los intervalos [0, 1],
(5, 6], [1, 5], [0, 7].

b) Observa que en todos los intervalos el valor obtenido es igual. ;Con qué ele-
mento caracteristico de la recta coincide ese valor?

¢) Generaliza completando la frase:

“En las funciones lineales, la T.V.M. en cualquier intervalo es igual a
»

2) TV.M. [0, 1] = —11+ 3.9 T.V.M. [5, 6] = ¥ )
T.V.M. [1,5]:%:2 T.V.M. [0, 7]:%:2

b) Coincide con la pendiente de la recta y = 2x — 3.

¢) En las funciones lineales, la T.V.M. en cualquier intervalo es igual a su pendiente.

19 @0 Dos compaiias telefénicas, A y B, tienen diferentes tarifas. Observa las
p y
grificas y contesta:

COSTE (€)

1
0,8
0,6
0,4

0,21

TIEMPO
1 2 3 4 5 6 7 (min)

a) ;Qué dos variables se relacionan en estas grificas? ;Cudl es la independiente
y cudl la dependiente?

b) Di si cada una de estas funciones es continua. Escribe los puntos de discon-
tinuidad si es que los hay.

Pé&g. 10



¢) Di cudnto vale una llamada de 3 minutos con cada una de las dos compaiii-
as. ;Y una de media hora?

a) Tiempo: variable independiente.
Coste: variable dependiente.

b) A es discontinua en los puntos de abscisas 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,...
B es continua.

c) Tanto en A como en B el punto de abscisa 3 es (3;0,5). Por tanto, en ambas
compaififas el coste de una llamada de 3 min es de 0,50 €.

Llamadas de media hora:

En A4, 0,2 +0,1-30=3,20%€.

En B, cada 3 min aumenta 0,4 €. Por tanto, en 30 min:
0,1 +4=4,10€
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PAGINA 150
IIRACTICA

1 B00 Halla la pendiente de cada una de las rectas dibujadas:

N ()
\
2 7%
2
\{-2
\
h(x)
) —> 1 2 — _; hx) — 3

2 B0 Halla gréficamente la pendiente de las rectas que pasan por los siguien-
tes puntos:

a) (2,4 y(-1,-2) b)(-3,5)y (3, -1)
9(35y21 dG,2)y5,2)
\\ Y /
am
\\ 7= 0
S X
N
m, = +1 my =

3 B0 Halla numéricamente las pendientes de las rectas descritas en el ejercicio

anterior.
2-4 _6 -1-5 -6
" s U
V57572 i
gl=>_-=4 H2=2_

2+3 5 5-3



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

4 B0 La pendiente de la recta 7:y=5x—1 es 5.

Compruébalo hallando dos puntos de r y dividiendo la variacién de y entre
la variacién de x.

(0)_1);(1)4) — m 4+1 =5

9 D00 Halla las pendientes de las siguientes rectas, obteniendo dos de sus pun-

tos:
4
a)y=4x-2 b)y:—?x
5x
c)y=7+3 d)y=8-5x

Comprueba, en cada caso, que coinciden con el coeficiente de la x (puesto

que la y estd despejada).

:Qué relacidn existe entre el crecimiento o el decrecimiento de una recta y su
pendiente?

a) (O, —2); (1,2) - m=

b) (0, 0); (1, —4/5) — m=—2> __4
o) (0,3); (4,8) — mi%

40, 8); (1,3) — m=?—_g=—5

Si crece, la pendiente es positiva.

Si decrece, la pendiente es negativa.

6 00 Di cudl es la pendiente de las siguientes rectas observando el coeficien-

tede la x:

aAy=x—4 b)y = -« oy=-4
_4x-5 _3-2x _7

d)y-—2 e)y——4 f)y 3

4 _ 2 1
a) 1 b) -1 c 0 d)5-2 e) -3
1 B00) Halla las pendientes de las siguientes rectas obteniendo el coeficiente de la
x al despejar la y:
a)6x+3y—-4=0 b)x+4y-2=0
03x-2y+6=0 d)-3x+2y=0

) 3y—12=0 f)%x—2y+l=0

Pdag. 2



Pég. 3

4 — 6x 6

- Sm=-2_-2
) 3 3
_2-x __1
b)y= 2 —>m= y
6 + 3x _3
oy= 3 - =3

ey=4—->m=0

£)y- 1+(§/4)x —)m:%

Ecuacion y representacion de funciones lineales

8 B0 Representa las siguientes rectas:

a)y=§x b)y=2x-3
C)y=@ d)y=25
Y K)
Ng T
N
- )
d) N gy
5 N
P N X
4/ N
A 2 N
7 3

9 ©00 Halla la ecuacién de las rectas que pasan por los puntos que se indican y
represéntalas:

a) (2,3)y (7,0)

b) (-2, 5) y por el origen de coordenadas
0 (-3,2yG5,2

d)(0,4)y (4,0)



_0-3_ 3 , __3.,_
a)m—7_2— 5—>)’ 5(X 7)
I RN )
b) m = > =3
2-2
= =0% =2
<) m 3+3 J
d)m=%=—l—>y=—x+4

—

)ﬂ ©

P

fa=j

b)

P

10 =00 Asocia a cada recta su ecuacién. Di, en cada caso, cudl es su pendiente.

aA)y+2=0 b)3x-y=3
y=2-x d)2x—3y=12
b)3x—y=3
\|Y d)2x-3y=12
A
/ ,,
.y 4// X
2|/ a)y+2=0
A
Z
Qy=2-x

Y

7

[3%)

Pendientes:
a)m=0
b)m=3
c)m=-1

d)m=2/3

11 B00 Halla la ecuacién de las rectas 7, 7y, r3 y 74 enlaforma punto-pendiente.

° 7 pasapor(l,Z)y(4,4)_>m=ﬁz

I~~~

7
4

A
7
N~ 7‘2

N\ !/

[\ 8]

JAN

4-2

r1—>y=%(x—1)+2

2
3
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pég. 5

4-5 -1
° 7, pasapor(l,S)y(4,4)—)m=H=?

rzﬁyz—%(x—1)+5

* 73 pasa por (1, 2) y su pendiente es 0 (es paralela al eje X).
s> y=0-1)+2—>y=2
* 74 pasapor (0,0)y (3,-1) = m= _?1

r4ﬁy=—%(x—0)+0%y=—%x

PAGINA 151

12 500 Halla la ecuacién de las rectas que cumplen las siguientes condiciones y
dibujalas:
a) Pasa por (5, 3) y tiene una pendiente de 3/5.
b) Pasa por el punto (5, 3) y tiene pendiente —1/2.
c) Pasa por (-4, 6) y tiene una pendiente de —2/3.

d) Pasa por el punto (5, 6) y tiene la misma pendiente que la recta 2x + y = 0.

a)y=%(x—5)+3—>y=%x

b)y=—%(x—5)+3%y=—%x+%
c)y=—%(x+4)+6%y=—%x+l—3o

d) Hallamos la pendiente de 2x+y=0 > y=-2x—>m=-2
y=-2(x-5)+6—>y=-2x+16

\ Y &
c)
a)
b)
\X




13 B0 ;A cudl de las siguientes funciones corres-

ponde la grifica dibujada? <
2x+5 si -3<x<-1
fl) = x+5 si 05x<3 2
2x si 35x<8
2x+5 si -3<x<0 B S
glx)=95-x si 0<x<3
2 si 35x<8
2 si 3<x<0
h(x)=1-1 si 0<x<3
0 si 3<x<8

La grifica corresponde a la funcién g(x).

La funcién que describe la pendiente de la grifica en cada punto es /(x).

14 B0 Representa las siguientes funciones definidas a trozos:

a)y= -3 si x<0 b)y = 5x—2 si x<1
V= 2x—3 si x20 y= x+2 si x21
v
AL/
1
Il X

—
~
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

19 moo Representa las siguientes funciones definidas a trozos:

2x si x<-1 x+3 si x<—-4
a)y=41-2 si -1<x<3 b)y={2x+7 si —4<x<0
x—5 six>3 7-x st x>0

2x+3 si x<-2
y=1-1 si -2<x<1
2x—-3 si x>1

b) 9

7 R

IJIENSA Y RESUELVE

16 B=0 Queremos hallar la expresién analitica de esta funcién formada por tres
tramos de rectas.

4
2

/|2468\

a) Para x<1, la recta pasa por (0, 2) y (1, 4). Escribe su ecuacién.

b)Para 1 <x<5, esuna funcién constante. Escribe su ecuacién.

¢) Para x 25, la recta pasa por (5, 4) y (9, 0). Escribe su ecuacién.

d) Completa la expresién analitica de la funcién:

si x<1

y=314 si 1<«x ...
si x>5
a)m=%=26y=2x+2, x<1
b)y=4, 1<x<5
0-4

c)m= =-1>y=-(x-9) >y=-x+9

9-5

Pég. 7



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

2x+2 st x<1
d)y=44 si 1<x<5

9—x st x>5

11 B00) Representa las siguientes rectas tomando una escala adecuada en cada eje:

a)y=50-0,01x b)y = 25x + 750
x

=2 _ - = 84

oy 150 5 d)x-70y = 840

a) b)
?\ o /

450
300
10 150

200 1000 —12-9-6-3{ 3 6 912

c) d)
: / 13502210 70 | 70 | 210350

150 | 450 750 1050
=10
=12
? /

18 00 Halla el valor que tiene que tener 2 para que el punto A(a, 7) esté so-
bre la recta que pasa por los puntos (0, 1) y (-1, -1).

* Hallamos la ecuacién de la recta que pasa por (0, 1) y (-1, —1):
-1-1

m =
Z1-0

=2>y=2(x-0)+1—>y=2x+1

* Si A(a, 7) estd sobre la recta anterior, tiene que verificar su ecuacién. Por tanto:

7=2-a+1—>2a=6—>a=3

19 ©IE0 Mientras ascendiamos por una montafia, medimos la temperatura y obtu-
vimos los datos de esta tabla:

atTura (m) 0 [360|7201|990
TEMPERATURA (°C) | 10 | 8 6 | 4,5

a) Representa los puntos en una gréfica.

b) Suponiendo que se sigue la misma pauta, halla la expresién analitica de la
funcién altura-temperatura.

©) ¢A partir de qué altura la temperatura es menor que 0 °C?

P4g. 8



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

a) b) La recta pasa por (0, 10) y su pendiente
es m = 8 —10 =_—1—>y=10_L
104 360-0 180 180
\ )0>10—-2 - % 510> x>1800

5 180 180

90 | 1360 7209901080 A partir de 1800 °C.

20 mE0) ;Cudl es la ecuacién de la funcién que nos da el perimetro de un cuadra-
do dependiendo de cudnto mida su lado? Dibijala.

Siellado es x y el perimetro es y: y = 4x
16

10

PAGINA 152

21 BB Un fontanero cobra 18 € por el desplazamiento y 15 € por cada hora de
trabajo.

a) Haz una tabla de valores de la funcién tiempo-coste y represéntala grificamen-
te.

b) Si ha cobrado por una reparacién 70,50 €, ;cudnto tiempo ha invertido en la
reparacion?

a) | emeo (M) | 1 2 3 4
cosTE (€) | 33 | 48 | 63 | 78

COSTE (€)

70
63
54
45
36
27
18

9 TIEMPO (h)
1 2 3 4

b) La funcién que nos da el coste es y = 18 + 15x.

70,50 +18 _

Si y=70,50 — 70,50 = 18 + 15x — x = s

3,5

La reparacién le ha llevado 3 horas y media.
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22 mEC) Sabemos que el lado desigual de un tridngulo isésceles mide 6 cm. Llama
x al otro lado y escribe la ecuacién de la funcién que nos da su perimetro.
Represéntala.

6 cm
12
10

23 BE En las llamadas telefénicas interurbanas, el tiempo que dura un paso del
contador depende de la hora de la llamada:

y=06+x+x=6+2x, x>0

N W QN o

De8hal4h
Del4ha20h

12 segundos

.............. 18 segundos
De 20 h a 8 h del dia siguiente . .24 segundos

a) Representa grdficamente la funcién que da la duracién del paso del contador
segin la hora de la llamada para un dia completo.

b) Busca la expresién analitica de esa funcién.

a) [ | [TIEMPO(5) b) 24, 0<x<8
24— —o ) - 12, 8<x<14
18 —0 18, 14<x<20
L JuRD) 24, 20<x<24
3 TIEMPO (h)
2 8 | 14 | 20 24

24 BB Un ciclista sale de excursién a un lugar que dista 20 km de su casa. A los
15 minutos de salida, cuando se encuentra a 6 km, hace una parada de 10 mi-
nutos. Reanuda la marcha y llega a su destino una hora después de haber sali-

do.
a) Representa la gréfica tiempo-distancia a su casa.

b) ;Lleva la misma velocidad antes y después de la parada? (Suponemos que en
cada etapa la velocidad es constante).

¢) Busca la expresién analitica de la funcién que has representado.

Pé&g. 10



a) DISTANCIA (km

(=}

o
=
5|

APO (min)

b) Si, no hay mds que observar que la pendiente de la grdfica en ambos casos es la

misma.

¢) La pendiente de los dos tramos no constantes es la misma: m = =

5

Teniendo en cuenta que la funcién pasa por (0, 0) y por (25, 6), escribimos la ex-
presién buscada:

%x, 0<x<15
flx) =19 6, 15<x<25
2

g(x—ZS) +6, 25<x<60

29 OO En una tienda rebajan el 40% en todas las compras que se hagan.

Esta es la grifica de la funcién que muestra la relacién entre el precio marca-
do, x, y el que pagamos, y:

PRECIO PAGADO (€)

40 o
I
30
Pl
20 P
Pl

104

~ PRECIO

10 20 30 40 50 MARCADO (€)

a) ;Cudl es la ecuacién de esa recta?

b) Si la rebaja fuese de un 50%, ;c6mo seria la grifica? ;Cudl seria su ecuacién?



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

a) La recta pasa por (0, 0) y (25, 15). Su pendiente es m = 15 é

25 5

La ecuacién de la recta es: y = %x —y=0,6x

b) En este caso, la ecuacién serfa: y = 0,5x

La representamos:
PRECIO PAGADO (€)

404
301
201

10t

[T T PRECIO
10 20 30 40 50  MARCADO (€)

26 mE0 El médico ha puesto a Ricardo un régimen de adelgazamiento y ha hecho

esta grifica para explicarle lo que espera conseguir en las 12 semanas que dure la
dieta.

PESO (en kg)

80+
70 _\

60

P

T

T T T T T T T T 1 17— SEMANAS
1234567 89101112
a) ;Cudl era su peso al comenzar el régimen?

b) ;Cudnto tiene que adelgazar por semana en la primera etapa del régimen? ;Y
entre la sexta y la octava semanas?

¢) Halla la expresién analitica de la funcién anterior.
a) Ricardo pesaba 80 kg al comenzar el régimen.

b)% = 1,67 kg por semana

Entre la sexta y octava semana no tiene que adelgazar nada.
c) Buscamos la ecuacién de cada uno de los tramos:

* Para 0 <x <06, la pendiente m=—10__5 y n=80—>y=—%x+ 80

6 3
* Para 6<x<8, y=70

® Para 8<x<12, m= —% y pasa por (12, 65)
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

y—065= —%(x— 12) 5> 9= —%x+ 80
Luego, la expresién analitica de esta funcién serd:

—%x+80 si 0<x<6
y=970 si 6<x<8

—%x+ 80 s1 8<x<12

21 ©E0 Un mévil, en el instante inicial, estd a 2 m del origen y se aleja de este a
una velocidad constante de 3 m/s.

a) ;Cudl es la ecuacién que ofrece su posicién en funcién del tiempo?

b) ;A qué distancia del origen estd el mévil al minuto de empezar a contar?
¢Cudnto recorre en ese tiempo?

¢) Representa la funcién.
a) Se trata de una recta que pasa por (0, 2) y su pendiente (“su velocidad”) es 7 = 3.
Por tanto:
y=3x+2
b) I min=60s—y(60)=3-60+2 =182
El mévil estd a 182 m del origen.

Como en el instante inicial estaba a 2 m, ha recorrido 180 m.

c) DISTANCIA ()
8
7
6
5
4
3
2
! TIEMPO (5
112103
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

PAGINA 162
IIRACTICA

Funciones cuadraticas

1 B0I0) Representa las siguientes funciones haciendo, en cada caso, una tabla de
valores como esta, y di cudl es el vértice de cada pardbola:

X |-4|-3|-2(-1|0|1|[2|3|4

a)y=x2+3 b)y=x2-4
c) y = 2x? d) y = 0,5x2

K |—4|-3|=2|-1|0|1|2|3]|4 T c
A [ ylofn2]7]43]4]7]12]19 07
b) | y|12|5|0|-3/—4|-3/0|5 |12
o w3288 2]0]2]s]18]3 2ol
d) | ¥ | 8|9/2] 2 |1/2| 0 |1/2| 2 |9/2| 8 T a
a) Vértice: (0, 3) 1ol b
b) Vértice: (0, —4) i d
c) Vértice: (0, 0)
d) Vértice: (0, 0)

2 moo Representa las siguientes pardbolas, hallando el vértice, algunos puntos
préximos a él y los puntos de corte con los ejes:

a) y = (x + 4)? b)y:%x2+2x

Qy=-3x2+6x-3 dy=-=x%+5
a) Vértice: (-4, 0)

Cortes con los ejes: (—4, 0)

Otros puntos( -5, 1), (-6, 4), (-3, 1), (-2, 4)
b) Vértice: (-3, —3)

Cortes con los ejes: (-6, 0), (0, 0)

Otros puntos: (— ,—2), (_ ,_i)
3 3

¢) Vértice: (1, 0)
Cortes con los ejes: (1, 0)
Otros puntos: (0, -3), (2, -3), (-1, -12), (3, -12)
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

d) Vértice: (0, 5)
Cortes con los ¢jes: (0, 5), V5, 0), (<V5, 0)
Otros puntos: (-1, 4), (-2, 1), (1, 4), (2, 1)

y=(x+ 4)?

Y= =X+ 2x

yEx2+5

y=—3x2 + 6x—3

3 U000 Di cudl es el punto (abscisa y ordenada) donde se encuentra el vértice de
estas pardbolas sefialando, en cada caso, si se trata de un mdximo o de un mi-
nimo:

a)y=x*-5 b)y=3 -2
Qy=-2x*—4x+6 d)y=3x2-6x
e y=x*+4x+4 f)y=-5x2+10x-3
-6 0
gp-2-90 | |
2a 2 Vértice en el punto (0, —5). Es un minimo.
x=0 = y=-5
opob O
20 -2 Vértice en el punto (0, 3). Es un médximo.
x=0 —> y=3
9p-b_4 __
? 2 -4 Vértice en el punto (-1, 8). Es un mdximo.
x=—1 — y=38
0y 6
2¢ 6 Vértice en el punto (1, —3). Es un minimo.
x=1—y=-3
P e S
? 20 2 Vértice en el punto (-2, 0). Es un minimo.
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b, .10 4

24 -10 Vértice en el punto (1, 2). Es un méximo.
y=-5+10-3=2

4 B0 Representa cada una de las pardbolas del ejercicio anterior.

a) yb) gy d
y=x2-5 y=3x%—6x
\ Y | | |V
\ |
/I A
| \
| \

—
~

y=3-x? y=-2x2—4x+6

e)yf)
y=x?+4x+4

—
—
S —

y=—5x2 +10x-3
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9 B0 Asocia a cada una de las grificas una de las expresiones siguientes:

|

i

|
|

|
|

—
Lt | et

T ——— T
§~§\§

a) y = x2
b)y = (x-3)?
Qy=x2-3
dy=x>-—6x+6

a)y=x2<—>@
b)y:(x—3)2<—>®

c)y=x2—3<—>@
d)y=x2—6x+6H@

Otras funciones

6 B0 Dibuja la grifica de estas funciones, dando a x los valores que se indi-

can en cada caso:

dy=2 x- % ;121213

X

b)y = _% x=-33-15-1/2;1/2;1; 3

dy- _% x=-25-13-1/25 1/2;5 152
-1 3
\ / _)/:7
3
—y-2

W

N
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1 B0 Halla las asintotas de cada una de estas funciones hiperbélicas y represén-
talas grdficamente ayuddndote de una tabla de valores:

= b =
2y x+3 )y
5. o
° 1-x )J’
a) Asintota — x = -3
b) Asintota — x = —1
0 5 1
z
c) Asintota > x =1
d) Asintota — x = 1
/
/ /
/’:/’/
0 s
s [/
/
|




8 mE0 Observa estas hipérbolas y contesta:

=
I

SRR

=
[
R|= R |=

a) ;A qué valor se acerca cada una cuando x toma valores cada vez mds gran-
des?

b) ;A qué valores se acerca cada una cuando x toma valores cada vez mds pré-
ximos a cero?

¢) ;Cudl es la asintota horizontal de cada funcién?

d) Dibuja la grifica de y =

. ¢Cudles son sus asintotas?
X+

a) Roja— 0
Verde —» x =2

b) Roja — infinito o menos infinito
Verde — infinito o menos infinito

c) Roja—y=0

Verde = y =2

Asintotas: x =2, y=0

9 ©E0 Halla las asintotas de cada una de estas hipérbolas y represéntalas grafi-
camente:

a)y=§ b)y=%

C)y=i d)y:é—Z
x-2 X

e)y=%+2 f)y=%—

Asintotas = a) x=0, y=0 b) x=0, y=0 ) x=2,y=0
d) x=0, y=-2 e) x=0, y=2 f) x=2, y=-2

Pag. 6



yARBAN
/ AN /]
/ N
/
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\ / —y== /
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s / —r===
] / 2
—y2
y=—--2
AN
N
~N 4
e 5
/ —y= 2
_y
T 2 2
PAGINA 163
10 BO0 Asocia a cada gréfica una de las férmulas que aparecen abajo:
® ®
\ 6
2 — =
X 2
—4 | = 4 X
\ 4
|
@ ‘IY @ '-iY
2 2
X X
6 | —4 | _ 2
1 1 2 -1
Dy=—1_ My=3-——1_  T)y=2+2 -
Vy=5_3 )y=3-— Jy=2+_ My=—=

DO->d @->b W2 V-0
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

11 B0 Ayuddndote de una tabla de valores, representa gréficamente las siguien-
tes funciones. Para los apartados a) y b), da valores positivos a la x, y para los
apartados c) y d), negativos. Di cudl es el dominio de definicién de cada una de

ellas:
a)y=Vx+2 b)y=2-Vx
0y-= 2V« d)y=—‘/:
a)y="x +2 b)y=2-vx
Of1]14|9]16 x| 0|[1|4]|9]16
2131456 v, 2|10 |-1|=2
Dominio = [0, +co) Dominio = [0, +0)
Q) y=2V-=x d)y=——=
-1|{-4|-9|-16 X0 |-1|-4|-9}16
214|618 v| 0o |-1|-2(-3|-4
Dominio = (—oo, 0] Dominio = (—oo, 0]
y=2\=x v
w2
4
'\,\X‘
y=2=Nx
y="x

12 B0 Representa grificamente cada una de estas funciones, dando los valores
que se indican en cada caso. Di cudl es el dominio de definicién de cada una de

ellas:

a)y=V2-x x=25-25-7
b)y=7-V2x+4 x=-20;6
Qy=N-=x x=0;-4;-9
d)y=2+‘/m x=-3;1;6

Date cuenta de que para cada una de las funciones hay valores que no se pue-
den dar y fijate después en que estos valores no se encuentran en su dominio
de definicién.

P4g. 8



2)y=V2—-x — (2,0), (-2, 2), (-7, 3). Dominio = (oo, 2]
b)y=7-V2x+4 — (-2,7), (0, 5), (6, 3). Dominio = [-2, +eo)
) y=V—x = (0, 0), (=4, 2), (=9, 3). Dominio = (—eo, 0]
d)y=2+Vx+3 = (=3,2), (1, 4), (6, 5). Dominio = [-3, +0)

Y

+ 1

[\

\

/

G/}

@ el
\\ , y
N2 2
\ —
X X
© @ v
2 4 5 X ,
o} ol / Y
) )
4 — X
—0 —Z —
D) y=Vx-3 I y=Vx-3
) y=3-V—x IV) y=v-3x
a) T~ Y b) ¥
\\% 2 -
4 — X Y.
c Y 4 d) Y
— X 2
) el =

(D) e b)
@(—)c)
M) < d)
@(—)a)



14 B0 Representa las siguientes funciones haciendo, en cada caso, una tabla de

valores.
(Aytdate de la calculadora).
a)y =% b)y = 30,2x
o y=(2/3)* d)y=0,75*
X
\ 1 ,’ s[3[2]of2T37T5
\\ y=2% |U2| U8 | 14| 1 | 4 | 8 |32
\\ \ II y=30’2x 1/310,52]0,64| 1 1,55 1,9 | 3
> y=(2/3)% |7.59]357(225| 1 |07 [0.296[0.132
N y=0,75% (42123717 | 1 [0.56[0.42]0.24
]
r P

2X
—_%  — [Z] =302 ,75%
(3) 3 0,75

19 @00 Asocia a cada grifica una de estas fé6rmulas:

I) y=3* II) y=1,5*
I1I) y=0,4x V) y=0,7%
|
\
2 21 A
-4 -2 4 -4 -2 2 | 4
\ 6 6 ”
\ . AN
\
-4 -2 2 | 4 -4 |- 2 | 4

Di para cada una de ellas, si es creciente o decreciente.
@ < d) Creciente

@ < b) Creciente

@ <> ¢) Decreciente

@ <> a) Decreciente
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PAGINA 164

WAIENSA Y RESUELVE

16 @@ ;Cudl es la ecuacién de la funcién que nos da el 4rea de un cuadrado de-
pendiendo de cudnto mida su lado? Dibiijala.

Si el lado del cuadrado es /, A = /2 Y

X

11 BB Rocio ha comprado un regalo de cumpleafios para Paz, que ha costado
100 €. Como el resto de los amigos del grupo no han comprado nada, deciden
pagar el regalo entre todos.

a) Construye una funcién que nos dé el dinero que debe poner cada uno, de-
pendiendo del niimero de personas que haya, y dibgjala.

Todos los amigos se van a cenar a un restaurante en el que la comida vale 10 €.

b) ;Cudl serd, en este caso, la funcién que da el dinero que tiene que poner ca-
da uno, sin incluir a Paz, dependiendo del niimero de personas que son?

¢) Dibuja esta iltima funcién en los mismos ejes que la anterior.

d) Teniendo en cuenta que x solo toma valores naturales y suponiendo que el
nimero de amigos no supera el de 10, di el dominio de definicién de cada
una de las funciones descritas.

Si el nimero de amigos es x, x € IN, la funcién que da lo que debe pagar cada uno

100
€S _)/1 = T

100 + 10(x + 1)

Si van a un restaurante, entonces la funcién es )=
X

El dominio de definicién de ambas funciones es Dom = {1, 2, 3,4,5,6,7, 8,9, 10}

Y
120

100

N

10

_

-

e
S



18 IO Los gastos anuales de una empresa por la fabricacién de x ordenadores
son:

G(x) =20000 + 250x en euros
y los ingresos que se obtienen por las ventas son:
I(x) = 600x — 0,1x2 en euros
:Cudntos ordenadores deben fabricarse para que el beneficio (ingresos menos
gastos) sea mdximo?
La funcién beneficio es:
B=1-G=0600x-0,1x%— (20000 + 250x) — B(x) =-0,1x2 + 350x — 20 000

=350
-2-0,1

Se deben fabricar 1750 ordenadores para que el beneficio sea méximo.

El vértice es el mdximo: V= =1750

19 B0 El coste por unidad de fabricacién de ciertos sobres disminuye segtin el
nimero de unidades fabricadas y viene dado por la funcién:

_ 0,3x + 1000
Y x

a) ;Qué valores toma la funcién?

b) Calcula el coste por unidad y el coste total para 10 sobres.

¢) Calcula, también, el coste por unidad y el coste total para 100 000 sobres.
d) ;A cudnto crees que se acerca el coste por unidad cuando el nimero de so-

bres se hace muy grande?

a) x toma valores naturales.
b) Para 10 sobres:

=100,3

Coste por unidad = %

Coste total de 10 unidades = 1003
c) Para 100 000 sobres:

d= 30000 + 1000
100000

Coste total de 100 000 unidades = 31 000

d) El coste por unidad se acerca a 0,3.

Coste por unida =0,31

20 mE] La gréfica de una funcién exponencial del tipo y = ka* pasa por los pun-
tos (0, 3) y (15 3,6).

a) Calcula %2 y a.
b) ;Es creciente o decreciente?

¢) Representa la funcién.

Pag. 12



a) Si pasa por el punto (0,3) — 3=k — k=3
Si pasa por el punto (15 3,6) — 3,6 = ka' — 3,6=32 — a=12
Tenemos la funcién y =3 - (1,2)*

b) Es una funcién creciente.

c) Hacemos una tabla de valores:

=2 (-1 0 1 2 3
2,08/ 25| 3 |3,6|4,32|5,18

6

pEEs=

3 1113 X

21 OO0 La altura, b, a la que se encuentra en cada instante, #, una piedra que
lanzamos verticalmente hacia arriba con una velocidad de 20 m/s es:

b = 20z - 5¢2
a) Haz una representacién grifica.
b) Di cuil es su dominio de definicién.
¢©) :En qué momento alcanza la altura mdxima? ;Cudl es esa altura?
d) ;En qué momento cae la piedra al suelo?

e) :En qué intervalo de tiempo la piedra estd a una altura superior a 15 me-

tros?
a) Y b) Dominio de definicién = [0, 4]
207 c) La piedra alcanza la altura méxima a los 2 se-

gundos de haberla lanzado, y es de 20 m.
d) A los 4 segundos.
e) 20— 5¢2 =15

5¢02-20t+15=0

2 41+3=0 <t=;
=

—5t2+20t—1520 — 1<¢<3

15

10t
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22 mEC) En el contrato de alquiler de un apartamento figura que el precio subird
un 5% anual.

a) Si el precio es de 250 € mensuales, ;cudl serd dentro de 5 afios?

b) Escribe la funcién que da el precio del alquiler segiin los afios transcurri-
dos.

a) 250 - 1,05° =319 €

b)250 - 1,05 = 11

23 BB Una furgoneta que costé 20 000 € se deprecia a un ritmo de un 12%
anual.

a) ;Cudl serd su precio dentro de 4 afios?
b) Halla la funcién que da el precio del vehiculo segin los afios transcurridos.

¢) Calcula cudnto tiempo tardard el precio en reducirse a la mitad.

2) 20000 - 0,884 = 11994 €
b) P = 20000 - 0,88"

c) 20000 - 0,887 = 10000 — 0,88’ = % —t=5,3

24 550 En un bosque, en etapa de crecimiento, se ha medido el volumen total de
madera y se ha obtenido la cantidad de 10250 m3.

Se observa que el bosque crece a un ritmo de un 2% anual.
a) ;Cudnta madera tendrd dentro de 10 afnos?

b) ;Cudl es la funcién que da la cantidad de madera segiin los afios transcurri-
dos, suponiendo que se mantenga el ritmo de crecimiento?

a) 10250 - 1,0210 = 12495
b) 10250 - 1,02/ =V
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Soluciones a desarrolla tus competencias

PAGINA 165

A contar cuadrados
/

AQUI HAY 5 CUADRADOS
1 de tamafio 2 X 2

4 de tamafo 1 X 1

5 en total

f@-=5

-

AQUI HAY 14 CUADRADOS

1 de tamafo 3 X 3
4 de tamafio 2 X 2 f3) =14
9 de tamafio 1 X 1
14 en total

- )

$CUANTOS CUADRADOS
HAY EN UNA CUADRICULA
DE 4 X 4 CUADRADOS? f4) =2

-
® Calcula también f{(5).

®Y, por dltimo, generaliza: ;CUANTOS CUADRADOS HAY EN UNA CUADRICULA DE 7 X #?

\ ! UNA FORMULA QUE PUEDE VENIRTE BIEN
I 2 5 nln+ DQ2n+1)
} 1242243 +...+n=/,/6

:Cudl es la expresién de f(n)?
f2)=1+4=1%+2?
f3)=1+4+9=1%+2%+3?
fh)=1+4+9+16=12+22+32+4?
f5)=1+4+9+16+25=1%2+2%2+3%+4%+5?

nn+1)2n+1)

fim)=12+22432+ .+ 0= G
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PAGINA 165

1 Halla el vértice de estas pardbolas y represéntalas:

a)y=x*—4 b)y=x2+ 4x-5
a) Vértice en el punto (0, —4) b) Vértice en el punto (-2, -9)
\ Y [ ]] \ N
\ - | \ “T1 Iy =x*+4x-5
6 y=xr—4
4 2 X
\ L] \ 1]
\© / \ /
X
N1/ \ |/
2 Representa las siguientes funciones:
a)y=3—ﬁ b)y=‘l—3x+4 y=2*-3
a) Y b) Y
y=B+ s ™~
X—=D
3 7= [3x+4
_hH 43 X
3 X
c) Y
) /
/,
ly) X
y=2%-3

Pég. 1
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PAGINA 180
IIRACTICA

1 B00 ;Cudles de estas figuras son semejantes? ;Cudl es la razén de semejanza?

N NN

F, essemejantea F;. Larazén de semejanza es %

2 B0 a) ;Son semejantes los tridngulos interior y exterior?

b) ;Cudntas unidades medirdn los catetos de un tridngulo semejante al menor
cuya razén de semejanza sea 2,52

a) No. La razén entre los catetos es % en el interior y% en el exterior.
b)2-2,5=5
3-25=75

Los catetos medirdn 5y 7,5 unidades.

3 B0 Una fotografia de 9 cm de ancho y 6 cm de alto tiene alrededor un mar-
co de 2,5 cm de ancho. ;Son semejantes los rectingulos interior y exterior del
marco? Responde razonadamente.

6 |11 & # 1 — No son semejantes.

9 ©

14



Soluciones a los ejercicios y probiemas

Pdag. 2
4 B0 Un joyero quiere reproducir un broche como el de la figura duplicando
su tamaio.

a) Haz un dibujo de la figura ampliada.
b) Calcula su superficie.

a)
—
cm

1

b) » El drea de las dos partes inferiores se puede hallar sin mds que contar cuadraditos:
26 + 12 = 38 cm?

* La parte de arriba es medio circulo de radio 2. Por tanto, su superficie es:

l(7‘[-7’2)=l .- 2% = 21 cm?
2 2

* La superficie total de la figura es:
S=(38 + 2m) cm?

9 H00 Un rombo cuyas diagonales miden 275 cm y 150 cm, ;qué drea ocupard
en un plano de escala 1:25?

Area = w = 20625 cm?

20625

=33 cm?.
252

En el plano ocupard

6 BP0 Una maqueta estd hecha a escala 1:250. Calcula:

a) Las dimensiones de una torre cilindrica que en la maqueta mide 6 cm de al-
tura y 4 cm de didmetro.

b) La superficie de un jardin que en la maqueta ocupa 40 cm?.

c) El volumen de una piscina que en la maqueta contiene 20 cm? de agua.



Soluciones a los ejercicios y probiemas

Q) lcm — 250 cm
6cm — h
4cm — d

h=1500cm=15m
d=1000cm =10 m

La torre cilindrica mide 15 m de altura y 10 m de didmetro.
b) 40 - 250% = 2500 000 cm? = 250 m?
c) 20 - 250% = 312500 000 cm?® = 312,5 m?

1 B0001 En este mapa de escala 1:1 500 000, la distancia entre Mongao y Ponte da
Barca es 2 cm.

a) ;Cudl es la distancia real?
b) Calcula la distancia entre Viana do Castelo y Valenca do Minho.

©) :Qué distancia habrd en el plano entre dos ciudades que distan 180 km?

X / == =
Tomiﬁo ol

0 Rosh 0B84 o mi

Ho

A Guarda J /’}

33 '
27 —do Alto
/ abugdr}B -
Ve 55

a) Distancia real = 2 - 1500000 = 3000000 cm = 30 km

b) En el mapa, midiendo, vemos que la distancia entre las dos localidades mencio-
nadas es 2,5 cm. Por tanto:

Distancia real = 2,5 - 1500000 = 3750000 cm = 37,5 km
c) 180 km = 18000000 cm

18000000
1500000

Distancia en el mapa = =12 cm

8 Dm0 Esta figura es el logotipo de una empresa automovilistica. Quieren repro-
ducirlo de forma que ocupe 54 cm? de superficie. ;Cudles serdn sus dimensio-
nes? Dibdgjalo.

—
cm

1
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Soluciones a los ejercicios y probiemas

La superficie del logotipo es, siempre, de 6 cuadraditos (consideramos que al hacer
la ampliacién, también se amplian en la misma proporcién los cuadraditos).

Necesitamos que la superficie de 6 cuadraditos de lado /sea 54 cm?. Por tanto:
6/2=54—1*=9—/=3cm

Esto es, tenemos que hacer una ampliacién en la que 1 cm se convierte en 3 cm.

Luego las dimensiones de la figura serdn:

—
1 cm

9 IO ;Cudnto medirdn los lados de un trapecio semejante al de la figura, cuyo
¢ P ] gu 34

perimetro sea 163,2 cm?

12 cm
8 cm 10 cm
21 cm
d El perimetro de la figura inicial mide 21 + 10 + 12 + 8 =51 cm.
tly Portanto:wﬁzizL:i:i
x 51 21 10 12 8

x=067,2cm; y=32cm;

10 =@ a) Copia esta figura en tu cuaderno
P gu
y ampliala al doble tomando O como
centro de homotecia.

b) Redicela a 1/3 tomando A como cen-
tro de homotecia.

z=38,4cm; t=256cm

C
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Soluciones a los ejercicios y probiemas

Pég. 5

PAGINA 181

11 B0 Comprueba si son semejantes dos tridngulos ABC y A'B'C' que cum-
plen las condiciones siguientes:
a) AB=10, BC =18; CA =12
A'B'=25; B'C'=45; C'A'=30
b)AB =20; BC =30; CA = 40
A'B'=40; B'C'=50; C'A' =60
o)A =585 B=-97°
A'=58% C'=35°
a) Comprobamos si los lados son proporcionales. Esto es, si:

AB _BC _CA _ 10 _18 _12 _
AB' BC CA 25 45 30

S son semejantes.

2,5




Soluciones a los ejercicios y prohlemas
Pag. 6

b) Procediendo como en el apartado anterior, es claro que no son semejantes:

20 _ 30 _ 40

20 5200 .49

40 50 60
¢) Comprobamos si los dos tridngulos tienen sus dngulos iguales:
A =58 B=970— € =180° 58— 97° = 25°

AN N . .
Como C # (', los tridngulos no son semejantes.

12 5000 El perimetro de un tridngulo isésceles es 49 m y su base mide 21 m. Halla
el perimetro de otro tridngulo semejante, cuya base mide 4 m. ;Cudl es la ra-

6n d j | tridngul 1 ?
z6n de semejanza entre el tridngulo mayor y el menor?

21
- = 5;25
4
Perimetro del tridngulo semejante
49
P'= =9,33 m
P = 49 m 5)25
P La razén de semejanza es 5,25.
21 m 4m
13 500 En el tridngulo ABC hemos trazado DE paralelo a CB.
A

B

9 18 cm
:Por qué son semejantes los tridngulos ABC y ADE? Calcula AC y AB.

Los tridngulos son semejantes porque estdn en posicién de Tales.

A€ D L Gc-718 _1050m
CB DE 12
AB AL g - 1018 s
CB DE 12
14 500 ;Por qué son semejantes los tridngulos ABC y AED?
B
9
&
&
E
& C
Ao D

Halla el perimetro del trapecio EBCD.
Porque son rectdngulos con un dngulo agudo comtn, A. Tienen los tres dngulos

iguales.



Pég. 7

* Hallamos EA aplicando el teorema de Pitdgoras:
EA=V102-6> =8 cm; AB=8+17=25cm

. AC _ AB — 10+x 25
AD EA 10 8
x=21,25 — DC=21,25cm

.BC_AF _ BC_25
ED AE 6 8

¢ Perimetro de EBCD =17 + 18,75 + 21,25 + 6 = 63 cm

— 80 +8x=250 — 8x=170

N R’:%:l&ﬁcm

19 B0 Observa esta figura, en la que el segmento AB es paralelo a CD.

a) Di por qué son semejantes los tridngulos OAB y ODC.
b) Calcula x e y.

Py Py
a) Son semejantes porque tienen un dngulo igual, AOB = COD por ser opuestos
por el vértice, y los lados opuestos a ese dngulo son paralelos.

)X -6 5,726 505,

7285 8,5
6y 1066
85 106 07 g5 e

WAIENSA Y RESUELVE

16 BEE ;Cudl es la profundidad de un pozo, si su anchura es 1,2 m y alejéndote
0,8 m del borde, desde una altura de 1,7 m, ves que la visual une el borde del
pozo con la linea del fondo?




1,7 m

x 12 o 12.17
1,7 08 0,8

La profundidad es de 2,55 m.

0,8 m — x=2,55m

1,2m

11 B30 Entre dos pueblos A y B hay una colina. Para medir la distancia AB,
fijamos un punto P desde el que se ven los dos pueblos y tomamos las medi-
das:

AP =15km, PM=7,2km y MN=12km. (MN es paralelaa AB). Calcula
la distancia AB.

Los tridngulos APB y MPN son semejantes.
Por tanto:

AB 15 gp 1512 5o
12 72 7.2

18 B0 Una ldmpara situada a 25 cm de una ldmina cuadrada de 20 cm de lado,
proyecta una sombra sobre una pantalla paralela que estd a 1,5 m de la ldm-
para.

:Cudnto mide el lado del cuadrado proyectado?

Pég. 8



x 10 o _10-150 _ ¢
150 25 25

Por tanto, el lado del cuadrado proyectado mide 2 - 60 = 120 cm.

19 @0 Si DF=5 cm, ;cudl es el 4rea y el perimetro del pentdigono FECGA?

D E
5 cm
F

&

A 30 cm
C

g _ —
Gla  AC?=302+122 —» AC =32,31 cm

A 30 cm B

Los tridngulos FDE y ADC son semejantes. Por ello:

DA AC 12 3231
En el tridngulo FDE, DE?= FE?— DF?=13,46-5* — DE =12,5cm
EC =DC — DE =30-12,5=17,5cm
CG =6cm
AG2=30%+62 — AG =~30,59 cm
AF =7 cm
Area del tridngulo FDE = 12’; 5 _ 31,25 cm?

DE _IFE , 5 _ FE _, FF ~1346cm

Area del tridngulo ABG = 302—6 =90 cm?

Area del pentdgono = 30 - 12 — 31,25 - 90 = 238,75 cm?
Perimetro del pentdgono:

FE + EC + CG + GA + AF =~ 13,46 + 17,5+ 6 + 30,59 + 7 = 74,55 cm

Pég. 9



Soluciones a los ejercicios y probiemas

PAGINA 182

20 mE Los catetos del tridngulo recténgulo ABC miden AC =28 cm y AB =
=21 cm.
Desde el punto D tal que AD =9 cm, se traza una paralela a AC. Halla el
dreay el perimetro del trapecio ADEC.

B
D E
A% C
B Los tridngulos ABC y DBE son semejantes.
‘ Por ello:
2 AB AC = :
tem £ 4B _AC 21 28 |\ pp_12-28 6o,
‘ 9 cm BD DE 12 DE
A% c

28 cm

Calculamos la hipotenusa de cada uno de los tridéngulos:

BC =212 +282=35cm
BE =122 + 16%2 = 20 cm

Area del trapecio = 28 ; 16 9 =198 cm?

} EC =35-20=15cm

Perimetro del trapecio ADEC =9 + 16 + 15 + 28 = 68 cm

21 000 En una carretera de montafia, nos encontramos una se-
fal que nos advierte que la pendiente es del 8%; es decir, por
cada 100 m que recorremos, el desnivel es de 8 m.

S%

a) ;Cudl es el desnivel que se produce cuando recorremos 3 km?

b) Para que el desnivel sea de 500 m, ;cudntos kilémetros tendremos que reco-
rrer?

% _ 8
x 3000 100

A/Igm
_8-3000 40

100 m 3 km - xXx=—"—
100

a)

Se produce un desnivel de 240 m.

b) x _100_”:1008-;500=6250m

- ==
500 500 8

X

Tendremos que recorrer 6,25 km.

Pé&g. 10



22 mE] Esta figura representa, a escala 1:2 000, una par-
cela de terreno. Calcula su perimetro y su drea, toman-
do las medidas necesarias.

4em PLANO REALIDAD
3cm — 3-2000=6000cm=060m

3,5 cm 3,5cm — 3,5-2000=7000cm=70m
-~ 4cm  — 4-2000=8000cm =80m

25cm = 2,5-2000=5000cm =50m

P=60+70+80=210m
S=%@O-ﬂ»=2MMnF

23 IE0) Los lados mayores de dos tridngulos semejantes miden 8 cm y 13,6 cm,
respectivamente. Si el drea del menor es 26 cm?, ;cuil es el drea del mayor?

13,6
8

Razén de semejanza = =17

Area del segundo = 26 - 1,72 = 75,14 cm?

24 B0 Una parcela tiene forma de trapecio recténgulo con las dimensiones que
se ven en la figura.

A 72 m

a) Calcula su drea.

b) Se quiere hacer un pozo en el punto donde se cortan las prolongaciones de
los lados AD y BC. ;A qué distancia de A y de B estard el pozo?

a) 4 72m B

hi \64m = h| \64m = h=v642-30%=56,53 m

D 102 m C 30 m

72 +102) - 56,33

(
A= 2

=4918,11 m?

Pag. 11



Soluciones a los ejercicios y prohiemas

b) P X _x450.33 409 7214 4070,16 >
72 102
4\ s x 2 4070.16 _ 135 67
72m YO 0k 4608 —
A B 72 102 Y =72y
56,53 m 64 m

_ 4008 _ 153 6m
30

D 102m C

El pozo estard a 135,67 mde A ya153,6 mde B.

29 B0 En estos dos circulos concéntricos, el radio del mayor
es el triple del menor.

a) Si el drea del mayor es 951 cm?, scudl es el drea del menor?

b) Calcula el radio de cada circulo.

a) R=37’

Si los radios estdn en proporcién de 3 a 1, las dreas lo estdn en proporcién 32 = 9
al.

Por tanto, el 4rea del menor es 951 : 9 = 105,67 cm?.

,951
b)rR2=951 —» R-= T =17,4 cm

£=ﬂ=5,8m
3 3

7=

26 ©E0 Para hacer un embudo de boca ancha, hemos corta-
do un cono de 5 cm de radio a 3 cm del vértice.

La circunferencia obtenida tiene 2 cm de radio.

Halla el volumen del embudo.

0
3
Ak ' 34x_3 _15
N T 5 5 % — 3+x= > -
l —>x—%—3=4,5cm

El volumen del embudo serd la diferencia entre el volumen de un cono de 5 cm de
radio y 7,5 cm de altura, y el volumen de otro cono de 2 cm de radio y 3 cm de al-
tura.

V=%(TC~52-7,5)—%(75'22'3)=%7’5(25-7,5—4~3)=58,5ﬂ:cm3

Pag. 12



Soluciones a los ejercicios y prohiemas

21 BE0) Hemos recubierto con un tejado cénico un depésito cilin-
drico de 4 m de radio y 14,4 m de altura. Si el radio del cono
es 10 m, ;cudl es el volumen de la zona comprendida entre el
cono y el cilindro?

—><x—>

4 aﬁzﬂ%10x=4x+57,6%
144 4 10
i —>x=57’6=9,6m
10 6

Veono = % (- 10%) - (14,4 + 9,6) = 8001 m3
VCILINDRO = (T 42) - 14,4 = 230,41 m3
V'=Veono = Vewmoro = 8007 — 230,41 = 569,67 m3

28 M0 La base de una escultura tiene forma de tronco de pi-
rdmide cuadrangular regular en el que los lados de las bases
miden 80 cm y 140 cm, y su altura, 150 cm. Halla su volu-

men.
Calculamos la altura de la pirdmide:
x+150 _ 70 40x4 6000 = 70x — 30x= 6000 —
X X 40
— x=200cm
40 cm) Altura = 200 + 150 = 350 cm
150 em Volumen tronco = VPIRAMIDE MAYOR VPIRAMIDE MENOR
l v=11402.350 - 1 82.200 = 1860000 cm? = 1860 dm?
70 cm 3 3

29 Do Halla el volumen de una maceta como la de la figura,
en la que los radios de las bases miden 6 cm y 14 cm, y la ge-
neratriz, 30 cm.

Pég. 13



Soluciones a los ejercicios y probiemas

6
‘: h&o h=v302-82=28,91 cm
14-6

Pag. 14

x _x+2891 — 14x=06x+ 173,46 —
6 6 14
173,46 _
= 2891 - x——8 =21,68 m
14
VCONO GRANDE — % (- 142) - (28,91 + 21,68) = 3305,217 cm?
1

Veoro PEQUENO ~ 3 (m - 6%) - (21,68) = 260,16T cm?
VMACETA = VCONO GRANDE VCONO PEQUENO (3305,21 —260,16) T = 3 045,057 cm?

La maceta tiene un volumen de 9 561,46 cm?.

30 m@0 Desde un punto P, trazamos las tangentes comunes a dos circunferencias.
Las distancias de P alos centros son PO =17 cm y PO’=30 cm. Si el radio

de la mayor mide 18 cm, ;cudnto mide el radio de la menor?
A
P :

AN

OT 0T _, OT 15
PO PO’ 17 30

S or =187 _192cm
30

El radio de la menor mide 10,2 cm.
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PAGINA 194

IIRACTICA

Puntos

1 @00 Si los puntos (-6, 2), (-2, 6) y (2, 2) son vértices de un cuadrado, ;cudl
es el cuarto vértice?

(_2’ 6)

(-6, 2) P(-2,2)
2,2

2 000 Los puntos (-2, 3), (1, 2) y (-2, 1) son vértices de un paralelogramo.
:Cudles son las coordenadas del cuarto vértice?

AL B(1,2)
D=2, 1) ' C=(1,0)

[ C

3 IO Representa los puntos A(3, 1), B(-5,3), C(1,2), D(-1,-2), E(-2,-5),
F(5, 0) y halla las coordenadas del punto medio de los segmentos AB, CD y
EF.

B(-5,3)




A B0 Calcula las coordenadas de los puntos medios de
los lados y de las diagonales del cuadrildtero ABCD.

A(4,6), B(-2,3), C(-4,-4), D(5,-2)

—2+4 3+6 9 -2-4 3
o B (459

—-4+5 -4-2 1 5+4 6-2 9
(5[] 23455323

4-4 6-4 —2+5 3-2 3
el (325

2 2’

3]

9 D0 Halla, en cada caso, el punto simétrico de A(-3, -5) respecto de:

a) P(-2, 0) b) Q(2, -3) c) 0(0, 0)
‘32“‘ -2 — x=-1
2 (‘3Tx ‘STy) - (2,05 { A1, 5)
2 0 - y=5
| 2
—32+x =2 > x=7
b) (_32+ xa _52+y ) = (2’ _3); 5 A'(7) _1)
) =3 — y=-1
2
—32+x =0 > x=3
9 (‘STX ‘STy) - 0,05 1 A3, 5)
— 2+}/ =0 = y=5

6 @00 Si M(-3, 5) es el punto medio del segmento AB, halla el punto B en

cada uno de los siguientes casos:

a) A(-1, 5) b)A(6, -4) ) A(-4,-7)

a) (ﬂ,ﬂ):(_& 5 = x=-5y=5 — B(-5,5)

2 2

b)(6+x’ -4 +}’) =(-3,5) = x=-12; y=14 — B(-12, 14)

) )=(—3,5)—>x=—2;y=17—>3(—2

, 17)

Pdag. 2



1 B0 Los segmentos AC y BD tienen el mismo punto medio. Halla las co-
ordenadas del punto D, sabiendo que A(-2, 3), B(-3,-1), C(4,-2).

2+4 3-2 1
M, = , —=] =1, =
ac ( 2 7 2 ) ( 2)
1 —32+x=1_)x=5
(B3 +x — +y)_( 1)
M —( s o |~ 19_ D(5,2)
BD
2 2 2 —1+y=l_>y=2
2 2

8 B0 Comprueba, en cada caso, que los puntos dados estin alineados:
a)A(1,2), B(4,3), C(19, 8)
b) P(-2, -3), Q(2,0), R(-26,-21)

a))’z—h:)’a_ﬂ’z SN 3—2= 8-3 _>l=i Cierto.
X=X X3—X, 4-1 19-4 3 15
b)0+3=_21_0 - 3 -2 Gierco

2+2 26-2 4 28

9 @00 Comprueba, en cada caso, si los puntos dados estin alineados:

1
2’2
b)A(1, 0), B(-3,-2), C(5,2)

2) 12-3 _-2-1/2 - 2:% Si estdn alineados.

5/2+1 —44+5/2 3
b)_2_0_2+2% —2

2) A(-1, 3), B(_i, _), C(-4,-2)

4 Ve ’ M
=3 Si estdn alineados.

3-1 5+3 —4
10 =00 Calcula m para que los puntos R(5,-2), S(-1,1) y 7(2, m) estén ali-
neados.
2-1_m-1 1 _m-1 _,,_ 3,15 m-_L
5+1 2+1 2 2 2
Rectas

11 B0 Halla la ecuacién de la recta que pasa por los puntos dados:
a) A(-1, 0), B(0, 3) b)A(0, -2), B(5,-2)
¢ A(-2,3), B(4,-1) d) A(-2,-4), B(10, 24)

2N 70 =0 xwl L 305

b) y+2 _x=0 - y+2 _x - y+2=0 > y=-2
-2+2 5-0 0 5
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pag. 4
QLT3 _X*2 6 3) - _4(x+2) - 6y—18=—4x—8 —
-1-3 4+2
— 4x+6y—10=0 = 2x+3y—-5=0
y+4 _ x+2 L Tx—3y+2-0
)24+4 10 + 2 =y

12 ©00 Escribe la ecuacién de las rectas P g sy ¢t
i :/ q/ |
AR
X
” / \

r: (0,-4)y (3,0)

y+4 _x-0 12-4 4x—3y—12=0
0+4 3—0%3)/*- £y
sty=2
pix=-3
Q(O,O)Y(2)4
y—0 =x—0 Yy = 4 -2
4-0 2-0 T AT Ty

13 B0 Escribe la ecuacién de las siguientes rectas:
a) Pasa por (-4, 2) y su pendiente es %
b) Pasa por (1, 3) y su pendiente es —2.
¢) Pasa por (5, -1) y su pendiente es 0.
Q) y=2 4+ (v+4)
2
b)y=3-2(x-1)
0y=-1+0x-5) — y=-1

14 =00 Halla la ecuacién de las siguientes rectas:
a) Paralelaa y = -2x + 3 y pasa por (4, 5).
b) Paralela a 2x— 4y + 3 = 0 y pasa por (4, 0).
¢) Paralelaa 3x+ 2y — 6 =0 y pasa por (0, -3).



Am=-2; y=5-2(x—4)
D S S SO I
b) m = > y=0+ 2(x 4) =y 2(x 4)

3

C)m=—5; y=—3—%(x—0) —>)/=—3—%x

19 B00 Escribe la ecuacién de la recta perpendicular a 7 y que pasa por el pun-
to P en los siguientes casos:

a)riy=-2x+3; P(-3,2)
b)r:3x-2y+1=0; P(4,-1)
c)r:x=3; P(0,4)

a)m=%; y=2+%(x+3)

2 2
b)ym=-=; y=—1—-Z(x—4
) m 37 3 (x—4)
oy=4
16 @00 Dados los puntos A(-3,2) y B(5,0), halla las ecuaciones de las rectas
siguientes:

r: pasa por A y es perpendicular a AB.
s: pasa por B y es perpendicular a AB.

0-2_ 2 1

TaBTST3 T8 4
r: pendiente = 4; y=2+4(x+3) = y=4x+ 14
s: pendiente =4; y=0+4(x—5) — y=4x-20
11 B00) Comprueba si los puntos A(18, 15) y B(-43,-5) pertenecen a la recta
x—3y+27=0.
A: 18-3.15+27=0 = Aer
B: —43-3.(-5)+27#0 — B¢ r

18 B0 Calcula # y m para que las rectas
r:3x+my—8=0 stnx—-2y+3=0

se corten en el punto P(1, 5).

r: 3x+my—8=0 —>3-1+m-5-8=0 = m=1
s:mx—2y+3=0 > n-1-10+3=0 = n=7
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PAGINA 195

19 BO0 Halla el punto de interseccién de las rectas 7 y s en los casos siguientes:
r:3x-5y+17=0 r:3x+6=0
V\s:7x+3y-19=0 s:2y-5=0

.7
r:3x—=5y+17=0 — 2lx-35y+119=0
s:7x+3y-19=0 (—)3)—213(— 99+ 57=0

—44y+176=0 — y=4
3x—5-4+17=0 > 3%x-3=0 > x=1

7y s secortan en el punto (1, 4).
b)* = 2 } p(_z, 2)
=52 2
20 B0 Estudia la posicién relativa de las rectas:
r:3x—5y+15=0 'y s:pasapor (-2,-3)y (8, 3)

r: 3x—=5y+15=0

3+3 6 3 3
= :—:—; = — —_ 2
8.2 10 5/ 23D o

— 5y=-15+3x+6 = 3x-5y— 9=0

s.m

Las rectas 7 y s son paralelas.

21 000 Halla la ecuacién de la recta perpendicular a AB en su punto medio,
siendo A(-5,3) y B(2,7).

A(=5,3), BQ2,7) — m=L=3 _4 7

2+5 7 4
—5+2 3+7 3
M =l ="
A ( 2 7 2 ) (2 5)
y=5—%(x+%) —)y=5—%x—% —> 8y=40—14x—21 — 14x+8y—19=0

22 B000) Las rectas 7 y s pasan por el punto (—4, 2); 7 es paralelaa 3x—-12=0
y s es perpendicular a ella. Representa 7 y s, y halla su ecuacién.

3x—12=0 > x=4
Paralela a x =4 que pasa por (-4,2) — r: x=-4
Perpendiculara x =4 que pasa por (—4,2) — s: y=2

r Y
S (_43 2)

}/:2

X

x=—4 x=4



23 101 Estudia la posicién relativa de los siguientes pares de rectas:
){r:2x—5y+3=0 ){r:ix—4y+8=0
s: P(3, 1), Q(-2,3) s: A(4,7), B(0,?2)
a)es: P(3,1), Q(=2,3)
3-1 2 2

m = = —=
-2-3 5 5
y:l—%(x—'j) — 57=5-2x+6 — 2x+5y—-11=0
*r: 2x—5y+ 3=0
st 2x+5y—-11=0
4x - 8=0 = x=2

2.2-59+3=0 = 5y=7 —>y:§

7y s secortan en el punto (2, %)

b)es: A4,7), B(0,2)

m=2_;47=%' y=2+%(x— 0) —>y=2+%x -
— 4y=8+5x = 5x—4y+8=0
r: Sx—4y+8=0

7y s son la misma recta.

24 OO0 La recta 7 es paralelaa 5x—4y +3 =0, ylarecta s es perpendicular a
ellas. Ambas pasan por el punto (1, 3). Escribe las ecuaciones de las rectas 7 y s.

S5x—4y+3=0 — m=%

7 es la recta de pendiente % que pasa por (1, 3):
r: y=3+%(x—1) — 4y=12+5x-5 — 5x—4y+7=0
s es la recta de pendiente —% que pasa por (1, 3):

‘- y:S—é(x—l) 5 5y=15—4x+4 = 4x+59-19=0

Distancias entre dos puntos

29 B0 Calcula la distancia entre Py Q.
a) P(3,5), Q(3,-7)
b) P(-8, 3), Q(-6,1)
o P(0,-3), Q(-5,1)
d) P(-3, 0), Q(15,0)
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

) d=VB-3)7+(5+7)? =122 = 12
B)d=V(8+62+(B-1)2=V4+4 =V8=2V2
Qd=V52+(B3-1)2 =V25+16 = V41
d)d=V(3-15)2+0% =18

26 m00 a) Halla el punto medio del segmento de extremos A(-2, 0) y B(6, 4).

b) Comprueba que la distancia del punto medio a cada uno de los extremos es
la misma.

2 M(-22+ 60 ; 4) - (2,2)

b)A(=2,0) — AM = (- 0-2)2 =16 +4 =20
B(6,4)—>MB=\/(6—2) (4-22=v16+4 =20

21 oo Comprueba que el tridngulo de vértices A(-1,0), B3,2) y C(7,4) es
isésceles. ;Cudles son los lados iguales?

AB =( 1—3)2+(0 22 =V16+4 =20
AC N1 =72+ (0-4)2 =64+ 16 =80 } AB = BC
E=V(7—3 +(4-22=N16+4 =20

28 B0 Comprueba, mediante el teorema de Pitégoras, que el tridngulo de vértices
A(-2,-1), B(3,1) y C(,6) es rectingulo. Halla su perimetro y su drea.

E=V(_2_3)2+(_1_1)2-V25+4—v_
AC =N (=2-1) 1—6)2 V9 +49 =58
BC =VB-12+(1-6)2=V4+25=V29
@=V2_92+\/2_92
Perimetro:(\/2_+m+\/%)u
\V29.429 29
2 S

2

Area =

29 o Representa el cuadrildtero de vértices A(-4, 0), B(2, 9/2), C(4, -1),
D(—4, —6) y halla su perimetro.

)m
o
[\o
=
I
A\
[\
+

—_—
i|
S —
[\]
I
N|G
c

e /C(4 -1) 2
CD =V(=8)2 + (-5)2 =89 u

AD =6u
Perimetro =7,5 + 5,85 + 9,43 + 6=28,78 u

D (—4;-6)
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WJIENSA Y RESUELVE
30 I00 Los puntos A(4,5) y B(7,0) son vértices de un trapecio rectdingulo que
tiene dos lados sobre los ejes de coordenadas y otro lado paralelo al eje X.
Dibuja el trapecio y halla:
a) Las ecuaciones de los lados.

b) Su perimetro.

¢) Su drea.
a) 4
Cl A#5) OC: x=0
OB: y=0
AC: y=5
0] B(7,0)
AB: z: -2=L ; 3y=5x-35 = Sx+3y-35=0

b) AC =4; OC =5; OB =7; AB=N(7 -4)?+(0-5)2 =V9+25=V34
P=4+5+7+V34 =16+V34 u

7+4.5 11 5 55

c)A-=
2 2 2

31 =00 Dibuja un paralelogramo que tenga dos de sus lados sobre las rectas
y=3x e y=0, yun vértice en el punto P(6, 3).

a) Halla las ecuaciones de los otros lados.

b) Halla las coordenadas de los otros vértices.

2) y=3x OR: y=3x
0Q: y=0
RL e PR: y=3
. PQ: y=3+3(x—6) —
0 7Q Y i34 3x—18 = 3v—y—15-0

b) 00, 0), Q(5,0), R(1,3), P(6, 3)

32 00 Determina los puntos que dividen al segmento de extremos A(-5,-2) y
B(7,2) en cuatro partes iguales.

Punto medio de AB, M(_52+ 7, _22+ 2) =(1,0)

Punto medio de AM, P( 52+ 1 _22+ O) =(-2,-1)



Pé&g. 10
Punto medio de BM, Q(%, 2;—0) =(4,1)
Los puntos buscados son M(1,0), P(-2,-1) y Q(4, 1).

33 00 Dados los puntos A(0, 4) y B(-5, 0), halla el punto simétrico de B res-
pecto de A vy el simétrico de A respecto de B.

)
A0, 4) /
B (=5, 0)/
o

Simétrico de A respecto de B:

A(O;x 4;)/) 5, 0)

x
__ .10
> A'(C10, —4)

4+y=0 — y=—4

Simétrico de B respecto de A:

5+x 0+y 5+x 0 > x=5 /
B( . ) o4)< }8(5,8)

34 BE0 Los segmentos AC y BD tienen el mismo punto medio. Halla las coor-
denadas del punto D sabiendo que A(-2, 3), B(-3,-1) y C(4,-2).

2+4 3-2 1
e (3542531

2 2 2
. _32+x—1%x 5
—3+x—+}/) ( 1)
M =( Zlry) (L DG, 2)
BD
2 2 2 )-tey 1,
2 2

39 mo Comprueba que el cuadrildtero de vértices A(1,5), B(5,1), C(-4,-3)
y D(-8, 1) es un paralelogramo. Para ello, prueba que los puntos medios de

sus diagonales coinciden.

¢ Punto medio de AC:
A(1,5)

e (5525150
D (-8, 1) B, 1)
¢ Punto medio de BD:

5-8 1+1 3
5

C (-4, =3)

Los puntos medios de las diagonales coinciden.
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36 mm0 Halla las coordenadas del punto D, de modo que ABCD sea un para-
lelogramo, siendo A(1, -1), B(0,2) y C(6,5).

C(6;5)

BK0,2) D (xy)

A1, =1)

¢ Punto medio de AC:
M

=(M 5;1)=(1 2)
AC 27 2 2’
¢ Punto medio de BD:

0 +2
My = (<52 237

Los puntos medios de las diagonales deben coincidir.

-7 - x=7

2
+2

2
El punto D tiene coordenadas D(7, 2).

X
2
J

=2 > y=4-2=2

31 mmC Comprueba que el tridngulo de vértices A(4, 4), B(-2,3) y C(3,-2)

es isésceles y calcula su drea.

1= Ten en cuenta que una altura corta al lado desigual en su punto medio.

B2 3) A4, 4)

4]

N

€@G3,-2)

AB N4 +2)2+(4—-3)2=\36+1=+37
AC =NG-3)2+ 4 +2)2=V1+36=37
BC =B +2)2+(=2-3)2 =V25+25 =50 =5V2

Calculamos la altura sobre el lado BC:

2+3 3-2 11
M =\l 1= | =<
BC ( 2 2 ) (2 2)

}E=R
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La altura es la distancia entre A y el punto medio de BC:

h:\/(4_%)2+(4_5)2 :\/4_49.2 12

frea V2 IV2 35,
2 2
38 B0 a) Calcula el perimetro del pentigono ABCDE. B c

b) Descomponlo en figuras mds simples y halla su drea.

pAERCAZEaRd

a) BC =4; CD =22+ 6 =N40; DE =V6* + (-3)2 =V45; AE =32+ (-1)% =
=\/1_O; E=\l32+82=\/ﬁ
Perl'metro=4+m+\/4_+m+\/%z28,74u

b) Agepo = I - 302

Appp=23 =9 u? b Aupepr=30+9+13,5=52,5 >

Agpp==5> =135

PAGINA 196

39 B0 Resuelto en el libro de texto.

40 530 Dado el tridngulo de vértices A(-5, 4), B4, 1) y C(-1,-2), halla:
a) Las ecuaciones de los tres lados.
b) El punto medio del lado AC.

c) La ecuacién de la mediana del vértice B.

a) A(=5, 4) e Lado AB:

_A-1_ .3 1
v»ﬂél) 5-4 9 3
/

U y:l—%(x—4)ﬁ3}/=3—x+4%

C=L-2) — x+3y-7=0
e Lado AC:
o d+2 6 _ 3
S5+1 -4 2

y:—2—%(x+l) — 2y=-4-3x-3 = 3x+2y+7=0
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e Lado BC:
1+2 3

"4+1 5

m

y=1+%u_4)—»3y=5+3x—12—»3x—5y—7=0
b) M. = (—52— L 4%2) - (3, 1)

¢) La mediana que corresponde a B pasa, también, por el punto medio de AC,

My
1-1

- -0
"3
y=1+0(x+3) = y=1

41 5E0 En el tridngulo de vértices A(-1, 1), B(3,4) y C(3,0), halla:
a) La ecuacién de la mediatriz de BC.
b) La ecuacién de la mediatriz de AC.

¢) El punto de interseccién de las mediatrices (el circuncentro del tridngulo).

a) La mediatri‘z de BC es la perpendicular a BC por su B(34)
punto medio, Mp .
AE1,1
My, - (% 4%0) - (3,2) ( 4
[ c6.0

La recta que contiene a BC es x = 3. Su perpendicular por (3, 2) es y =2, me-
diatriz de BC.

MA@M:(‘1;3,J€§Q)=b,%)

Pendiente de la recta que contiene a AC, m = 1-0 __1

-1-3 4

Pendiente de la perpendicular a AC, m'= 4.
Mediatriz de AC: y=%+ 4(x—1) = 2y=1+8x-8 — 2y—-8x+7=0

¢) Circuncentro, P:

y=2
2y—8x+7=0} 4-8x+7=0 = 8x=11 — x=11/8

Las coordenadas de P son (%, 2).
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42 D0 Dadas estas rectas:
r:3x+by-12=0
stax—y+6=0

calcula los valores de 2 y de & sabiendo que » y s son perpendiculares en-
tre si y que 7 pasa por el punto (9, -15/2).

* Como 7: 3x+by—12=0 pasa por( , —12—5):

3-9+5-(—%)—12=0—>27—%—12=0—>
s dSh 205 o,
2 15
* 7 y s son perpendiculares:
me=-2 s m-2-45a-2
r 2 s 3 3

A3 00 Resuelto en el libro de texto.

A4 550 Describe, mediante inecuaciones o sistemas de inecuaciones, los siguien-
tes recintos:

a) Y b) Y

o Y )] ’Y

d)

< M R R =



Probamos con el punto (1, 1) que estd dentro del recinto:
5-1+3-1=8<30

Las ecuaciones del recinto son:

5x + 3y <30
x=20
0<y<5

43 B0 Representa grificamente los siguientes recintos:

] [ ]

<L T T

-1<x<4 -1<x<3
Ylyzo0 ~1<y<5
x<0
-y<0
c){i<‘; d){-5<y<0
B 5x-2y>-10
a) u b)
-1 X
d)

i<

\eH
2
l
W
[ [ 1]

[T T
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IERACTICA
Tahlas de frecuencias

1 B00 El nimero de faltas de ortografia que cometieron un grupo de estudian-
tes en un dictado fue:

0 3 1 2 0 2 1 3 0 4
0 1 1 4 3 5 3 2 4 1
5 0 2 1 O 0 0 0 2 1
21 0 0 3 0 5 3 2 1

a) Di cudl es la variable y de qué tipo es.

b) Haz una tabla de frecuencias y representa los datos en un diagrama adecuado.
a) Variable: “Numero de faltas de ortografia”
Es una variable cuantitativa discreta.

Llamamos x; a dicha variable y sus valores son 0, 1, 2, 3, 4 y 5.

b) Tabla de frecuencias: Diagrama de barras:

x; I 12—ﬁ
0 12

1 9 7]

2 7

3 6 61

4 3

5 3 3

© |
0 1 2 3 4 5 %

2 000 Las urgencias atendidas durante un mes en un centro de salud fueron:

1 5 3 2 1 6 4 2 2 3
4 3 5 1 0 1 5 3 3 6
2 4 6 3 2 4 3 2 1 5

a) ;Cudl es la variable y de qué tipo es?
b) Haz una tabla de frecuencias y representa los datos.
a) Variable: n.° de urgencias atendidas.

Tipo: cuantitativa discreta.

Pag. 1
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b)['x, = uraEncias f
ATENDIDAS !

0 1

1 5

2 6

3 7

4 4

5 4

6 3

3 B0 En una maternidad se han tomado los pesos (en kilogramos) de 50 recién

nacidos:

Representamos los datos en un diagrama

de barras:
f
6_
4_
2_
0 1 2 3 4 5 6

2,8 3,2 3,8 2,5 2,7 3,7 1,9 2,6 3,5

3,0 2,6 1,8 3,3 2,9 2,1
29 35 3,0 3,1 2,2 3,4
2,4 3,4 2,0 2,6 3,1 2,3
29 2,8 2,7 3,1 3,0 3,1

a) ;Cudl es la variable y de qué tipo es?

b) Construye una tabla con los datos agrupados en 6 intervalos de 1,65 a 4,05.

3,4 2,8 3,1
2,5 1,9 3,0
3,5 2,9 3,0
2,8 2,6 2,9

¢©) Representa grificamente esta distribucién.

Localizamos los valores extremos: 1,8 y 3
Recorrido = 3,9 -1,8 = 2,1
a) Variable: peso de los recién nacidos.

Tipo: cuantitativa continua.

»9.

b)

¢) Representamos los datos en un histo-
grama; al ser los intervalos de la misma
amplitud, la altura de cada barra co-
rresponde a la frecuencia (f;) de cada

intervalo.

N.° DE URGENCIAS

2,3
3,9
2,9
2,7
3,3

MARCA DE CLASE f
INTERVALOS ){,- i
1,65 - 2,05 1,85 4
2,05 - 2,45 2,25 5
2,45 -2,85 2,65 13
2,85 -3,25 3,05 17
3,25 - 3,65 3,45 8
3,65 - 4,05 3,85 3
50
f
164
124
8_
4_ | E—

1,65 2,05 245 2,85 325 3,65 4,05

PESOS (kg)

Pdag. 2



4 B0 A un grupo de 30 personas se les ha tomado el nimero de pulsaciones por
minuto (ritmo cardiaco) obteniéndose los siguientes resultados:

87 85 61 51 64 75 80 70 69 82
80 79 82 74 92 76 72 73 63 65
67 71 88 76 68 73 70 76 71 86

Representa grificamente esta distribucién agrupando los datos en 6 intervalos

(desde 50,5 a 92,5).

Cada intervalo medird % =7.
Tabla de frecuencias:
INTERVALO MARCAS DE CLASE | FRECUENGIA
50,5 - 57,5 54 1
57,5 - 64,5 61 3
64,5-71,5 68 8
71,5-78,5 75 8
78,5 - 85,5 82 6
85,5-92,5 89 4
Histograma:
f;
8-
7-
6-
5_
4_.
3-
2-
1-

._/
50,5 57,5 64,5 715 78,5 855 92,5
N.o DE PULSACIONES POR MINUTO

Puesto que los intervalos son de la misma longitud, la altura de cada barra en este
histograma coincide con la frecuencia.
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Media, desviacion tipica y G.\V.

Halla la media, la desviacidn tipica y el coeficiente de variacién en las siguientes

distribuciones:
9 mo
X; I; X; L Iix; Lt
0 12 0 0
(1) 192 1 9 9 9
2 7 14 28
2 7 3 6 18| 54
3 6 4 3 12| 48
4 3 5 3 15 75
> 3 40 68 214
2% _ 68
MEDIA: ¥ = —+=""=1,7
TR T 4o
Y Fax2
VAR.: /i _y2. 214 - 1,72 =246
Xf 40
DESVIACION TIPICA: G = V2,46 = 1,57
COEFICIENTE DE VARIACION: C.V. = % =0,9235 — 92,35%
X
6 O
X; f; X; L Iix; it
0 1 0 1 1 0
1 5 1 5 5 5
2 6 2 6 12 24
3 7 3 7 21 63
s | 4 4 4 16| o4
5 4 5 4 20 100
6 3 6 3 18 108
30 93 364
Stx.
MEDIA: X =ﬁ=ﬁ=3,1
3f 30
Y Fx2
VAR.: /i _g2. 364 3,12=2,52
3, 30

DESVIACION TIPICA: G =V2,52 =1,59

COEFICIENTE DE VARIACION: C.V.===0,5129 — 51,29%

e




Soluciones a los ejercicios y probhiemas

1 m0o

INTERVALOD I; INTERVALOS x; I fix; fxt

1,65-2,05 | 4 1,65-2,05 | 1,85 4 7,4 13,69

2,05-2,45 5 2,05 - 2,45 2,25 5 11,25 25,31

2,45-2,85 13 2,45 -2,85 2,65 13 34,45 91,29

2,85-3,25 | 17 2,85-325 | 305 | 17 | 51,85 | 158,14

3,25-3,65 8 3,25 - 3,65 3,45 8 27,6 95,22

3,65-4,05 3 3,65 - 4,05 3,85 3 11,55 44 47
50 144,1 428,12

Fol441l 5
50

VAR, = 42?% _2.82-0,1524

0 =V0,1524 = 0,39

CV. = % - 0,1345 — 13.45%

b

8 mo
INTERUALO I; INTERVALO f I; Iix; nat
50,5-57,5 1 50,5-57,5 54 1 54 2916
57,5-64,5 3 57,5-64,5 61 3 183 11163
64,5-71,5 8 64,5-71,5 68 8 544 36992
71,5-78,5 8 71,5-78,5 75 8 600 45000
78,5-85,5 6 78,5-85,5 82 6 492 40344
85,5-92,5 | 4 85,5-92,5 89 4 356 | 31684
30 2229 | 168099
7=2229 743
30
1680
c= \/—99 ~74,3% -9,1
30

cV.=2L _0.1225 = 12,25%
743

9 B0 Los gastos mensuales de una empresa A tienen una media de 100 000 eu-
ros y una desviacién tipica de 12500 euros. En otra empresa B la media es
15000 euros, y la desviacién tipica, 2 500 euros. Calcula el coeficiente de va-
riacién y di cudl de las dos tiene mds variacién relativa.

Empresa A: x = 100000 € CV. = g _ 12500 _ 0,125 o bien 12,5%
c= 12500 € x 100000

Empresa B: x=15000€ C.V. =25i= 0,16 o bien 16,67%
o= 2500€ 15000

Tiene mayor variacién relativa la empresa B.
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10 mOo El peso medio de los alumnos de una clase es de 58,2 kg, y su desviacién
tipica, 3,1 kg. El de las alumnas de esa clase es 52,4 kg y su desviacién tipica es
5,2 kg. Calcula el coeficiente de variacién y compara la dispersién de ambos
grupos.

Alumnos 4% =282ke | oy 231 _ 053 = 530
o= 3,1kg 58,2

x =52,4 ki 5,2
Al x Sl Ccv.=22_00 ,99
umnas {G 5o kg} 524 99 — 9,9%

El peso medio de las alumnas es mds variable que el peso de los alumnos.

11 B001 Se han medido los pesos y las alturas de peso (Kg) ALTURA (M)
6 personas, obteniéndose los siguientes datos:
65 1,70
Calcula el coeficiente de variacién y di si es- 60 1,50
tdn mds dispersos los pesos o las alturas. 63 1,70
63 1,70
pesos (X) | Ly | onx? 68 1,75
68 1,80
60 1 60 | 3600
63 2 | 126 | 7938 S Fx
65 1 65| 4225 | x= ﬁ’=ﬁ=64,5kg
68 2 | 136 | 9248 X, 6
6 387 (25011

2
VAR, = i _x2= B0 452_895 5 5-825 =2,87kg

f; 6
CV. = % _ % - 0,044 o bien 4,4%
aLTuRas (y;) A Ly, fy?
1,5 1 1,5 | 225 Sl
1.7 3| st ser| gL 1005
1,75 1 | 1,75 | 3,06 >f; 6
1,8 1 1,8 3,24
6 |10,15 17,22

_XfyP o, 17,22

y ~1,692=0,0139 — ©=v20,0139 =0,12m
f, 6

cv.-=-2_ = 0,071 o bien 7,1%

Estdn mds dispersas las alturas que los pesos.
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12 B0 La mediana y los cuartiles de la distribucién de “Aptitud para la misica”
(escala 1-100) en un colectivo de personas son Q; =31, Me=46 y Q= 67.

Completa las siguientes afirmaciones:

a) El1 75% tiene una aptitud superior o igual a

b) El 25% tiene una aptitud superior o igual a

o El % tiene una aptitud igual o menor a 46 puntos.

d)El % tiene una aptitud superior o igual a 46 e inferior o igual a 67.
¢) El ___% tiene una aptitud superior o igual a 31 e inferior o igual a 67.
a) Q, =31 b) Q; = 67 c) 50%

d) 25% e) 50%

13 B0 La altura, en centimetros, de un grupo de alumnos y alumnas de una mis-
ma clase es:

150 169 171 172 172 175 181
182 183 177 179 176 184 158
Calcula la mediana y los cuartiles y explica el significado de estos pardmetros.
Colocamos los datos en orden creciente:
150 - 158 -169 -171-172-172-175-176-177-179 - 181 - 182 - 183 - 184
Hay 14 datos:

14 7 - Mediana: valor intermedio de los dos centrales situados en
séptima y octava posicion:
Me = 1752;176 =1755cm
Significa que la mitad de los alumnos tiene una estatura infe-
riora 175,5 cm.

% =35 — Q, =171 cm (4.° lugar)
El 25% de los alumnos mide menos de 171 cm de altura.

14 % =105 — Q=181 cm (posicién 11)

El 75% de los alumnos tiene una estatura inferior a 181 cm.
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14 B001 Calcula la mediana y los cuartiles de la siguiente distribucién:

K10 1 2| 3| 4|5
11219763 3

X; I; F; EN %

0 |12 12 (30 | .. . 0
. 9 o1 | 525 Me =1, porque para x;=1 la F; supera el 50%
2 | 7 28 | 70 *Q, =0, porque F; superael 25% para x;=0

3 6 34 85

4| 3 37 | 925 | ° Q; = 3, porque F; supera el 75% para x; =3

5 3 40 100

19 B00 Halla la mediana, los cuartiles y el percentil 60 en cada una de las siguien-
tes distribuciones, correspondientes a las notas obtenidas en un test que han he-
cho dos grupos de estudiantes:

A: 25-22-27-30-23-22-31-18
24-25-32-35-20-28-30
B: 27-32-19-22- 25-30-21
29-23-31-21-20-18-27
Colocamos en orden creciente los datos:
A 18-20-22-22-23-24-25-25-27-28-30-30-31-32-35
Hay 15 datos:

* La mediana es el valor central (posicién 8) — Me = 25

e 5 _375 & Q=22 (42 posicién)

4
. 15. %= 11,25 — Q=30 (122 posicién)
* 15 —16—0 =9 — pg, serd el valor intermedio de los datos situados en 9.2 y
00 10.2 posicién, es decir:
27 + 28
Peo =" = Peo =275

B18-19-20-21-21-22-23-25-27-27-29-30-31-32
Hay 14 datos:

* Los dos valores centrales son 23y 25 — Me = 23 ; 25 _ 4
. 144 =3,5 — Q=21 (4.2 posicién)

. 14.%:10,5 — Q=29 (11.% posicién)

60 a i
. 14-m: 8,4 — pgo =27 (9.2 posicién)
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16 @00 En la fabricacién de cierto tipo de bombillas se han detectado algunas
defectuosas. Se han estudiado 200 cajas de 100 bombillas cada una, obtenién-
dose la siguiente tabla:

DEFECTUOSAS 112/3|14|!5|6|7)|8
N.° DE GAIAS 5(15(38(42|49|31|18| 2

Calcula la mediana, los cuartiles y los percentiles p,, pog ¥ Pos-

Hacemos la tabla de frecuencias acumuladas.

1, 1 F, i % Para x; =4, Fl iguala‘l el 50%, luego ‘la r.nediana
serd el valor intermedio entre 4 y el siguiente, 5,

1 5 51 2,5 esto es, Me =4,5.

2 | 15| 20/ 10 o

3 | 38| 58| 29 Q=735 =3

4 | 42| 100 50 Q=ps5=0

5 | 49| 149 | 745 P10=2.5

6 | 31| 180 | 90 65

7 | 18| 198 | 99 Poo ="

8 | 2| 200/ 100 Pos =7

Diagramas de caja

11 B00) Las puntuaciones obtenidas por 87 personas tienen los siguientes pard-
metros de posicién: Q, = 4,1; Me=5,1 y Q= 6,8. Todas las puntuaciones
estdn en el intervalo 1 a 9. Haz el diagrama de caja.

S —

QM &

18 B0 Las estaturas de 35 alumnos de una clase estin comprendidas entre 153
y 188. Los tres restantes miden 151, 152 y 190. Conocemos los siguientes pa-
rdmetros: Q, = 161; Me =166 y Q; = 176.

Haz un diagrama de caja para esta distribucién.

150 160 170 180 190

(OX Me Q3

Pag. 9



Pé&g. 10

Haz el diagrama de caja correspondiente a las siguientes distribuciones.

19 00 La misma que la del ejercicio 13 anterior.
Q, =171; Me=175,5; Q, =181

171 -15 =156

- -1,5=(181-171)-1,5=10-1,5=1
(= Q)15 = 7113 ° 5{181+15=196

150 160 170 180 190

20 B0 La misma que la del ejercicio 14 anterior.

Q=0; Me=1; Qy=3
l

0 2 3 4 5

1
S} <3

21 000 La A y la B que se propusieron en el ejercicio 15 anterior.

A: Q) =22; Me=25; Q3=30 B: Q, =21; Me=24; Q3=29

)

22 B0 La misma que la del ejercicio 16 anterior.

Q=3 Me = 4,5; Q3=6




23 B0 Se quiere realizar los siguientes estudios:

I. Tipo de transporte que utilizan los vecinos de un barrio para acudir a su tra-
bajo.

I1. Estudios que piensan seguir los alumnos y alumnas de un centro escolar al
terminar la ESO.

II1.Edad de las personas que han visto una obra de teatro en una ciudad.

IV. Nimero de horas diarias que ven la televisién los nifios y nifias de tu comu-
nidad auténoma con edades comprendidas entre 5 y 10 afios.

a) Di en cada uno de estos casos cudl es la poblacién.
b) ;En cudles de ellos es necesario recurrir a una muestra? ;Por qué?
a) I — Los vecinos del barrio.
II - Alumnosy alumnas de la ESO de un centro.
III — Personas que han visto la obra.
IV — Nifnos y nifas de mi comunidad auténoma de entre 5 y 10 afios.

b)I — Dependiendo del nimero de vecinos del barrio: si son pocos, poblacién;
si son muchos, una muestra. Aunque teniendo en cuenta que es dificil co-
gerlos a todos y que todos contesten a la encuesta, quizds serfa mejor una
muestra.

I — Poblacién. Con encuestas en clase en las que participan todos (obviamen-
te, siempre falta alguno).

III — Muestra. Son muchas personas y serfa inoportuno molestar a tanta gente,
se formarfan colas. ..

IV — Muestra. Son demasiadas personas.

PAGINA 215

24 0 ;Cémo se puede contar el mimero aproximado de palabras que tiene un
cierto libro?

— Se seleccionan, abriendo al azar, unas cuantas pdginas y se cuentan las pa-
labras en cada una.

— Se calcula el nimero medio de palabras por pdgina.

— Se da un intervalo en el que pueda estar comprendido el nimero total de

palabras.

Hazlo con algin libro. O si no, imagina que lo has hecho e inventa los resulta-

dos.

* En un libro de 200 pdginas, seleccionamos al azar 5 pdginas. Contamos el ndme-

ro de palabras de estas pdginas: 537, 562, 548, 324, 600.



* Calculamos el nimero medio de palabras:

537 + 562 + 548 + 324 + 600
5

En 200 pédginas, habrd 102 840 palabras.
* El nimero de palabras del libro estard entre 100 000 y 105 000.

=514,2

29 B0 Para hacer un sondeo electoral en un pueblo de 400 electores, aproximada-
mente, se va a elegir una muestra de 200 individuos. Di si te parece vdlido cada
uno de los siguientes modos de seleccionarlos y explica por qué.

a) Se le pregunta al alcalde, que conoce a todo el pueblo, qué individuos le pa-
recen mds representativos.

b) Se eligen 200 personas al azar entre las que acuden a la verbena el dia del patrén.
¢) Se seleccionan al azar en la guia telefénica y se les encuesta por teléfono.
d) Se acude a las listas electorales y se seleccionan al azar 200 de ellos.

a) No es vdlido. Se trata de una eleccién subjetiva.

b) No es vdlido. Probablemente haya grupos de edades mucho mds representados
que otros.

¢) Si es vélido.
d) Si es vdlido.

IJIENSA Y RESUELVE

26 B0 Deseamos hacer una tabla con datos agrupados a partir de 384 datos, cu-
yos valores extremos son 19 y 187.

a) Si queremos que sean 10 intervalos de amplitud 17, ;cudles serdn esos inter-
valos?

b) Haz otra distribucién en 12 intervalos de la amplitud que creas conveniente.
Recorrido: »=187 - 19 = 168

a) Buscamos un nimero algo mayor que el recorrido y que sea multiplo de 10. Por
ejemplo, '=170. De este modo, cada intervalo tendrd una longitud de 17.

Los intervalos son:
[18, 35); [35, 52); [52, 69); [69, 86); [86, 103); [103, 120)
[120, 137); [137, 154); [154, 171); [171, 188)

b) Buscamos ahora un niimero que sea multiplo de 12, que es el ndmero de inter-
valos en este caso.

168 =12 .14 — laamplitud de cada intervalo serd 14.
Los intervalos son:
[19, 33); [33, 47); [47, 61); [61, 75); [75, 89); [89, 103)
[103, 117); [117, 131); [131, 145); [145, 159); [159, 173); [173, 187)
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

21 B0 En una urbanizacién de 25 familias se ha observado la variable “niimero
de coches que tiene la familia” y se han obtenido los siguientes datos:

01 2 3 1
0111 4
3 2 211

01 2 31
01 1 1 4

a) Construye la tabla de frecuencias de la distribucién.

b) Haz el diagrama de barras.

¢) Calcula la media y la desviacién tipica.

d) Halla la mediana y los cuartiles.

e) Haz el diagrama de caja.

a)

<)

e)

X; f; 12:
101
0 4 -
1 12 81
2 4 6
3 3 T
4_
4 2 .
2_
o 1 2 3
x; f; % | hxt X = g—; = 1,48
0 4 0 0 -
1 12 12 12 A f 2
= _— 1’4 =
5 4 3 16 o > 8~ =1,14
3 3 9 27
4 2 8 32
25 37 87
X; I; F; N %
0 4 4 16 Me =1
AR
3 3 23 92 Q=2
4 2 25 | 100
0 1 2 3 4
%
*
Q, = Me Qs
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28 DI El niimero de personas que acudieron cada dia a las clases de natacién de

una piscina municipal fueron:

38 31 54 47 50 56 52 48 55 60
58 46 47 55 60 53 43 52 46 55
43 60 45 48 40 56 54 48 39 50

53 59 48 39 48

a) Haz una tabla de frecuencias agrupando los datos en intervalos.
b) Representa grificamente la distribucién.
c¢)Halla x y G.

Localizamos los valores extremos: 31 y 60.
Recorrido = 60 — 31 = 29

Agrupamos los datos en 7 intervalos de longitud 5.

a) INTERVALOS X; f; f;x; Lt
28,5 - 33,5 31 1 31 961
33,5-38,5 36 1 36 1296
38,5 - 43,5 41 5 205 8405
43,5 -48,5 46 10 460 21160
48,5 - 53,5 51 6 306 15606
53,5 - 58,5 56 8 448 25088

35 1730 87400

b) Representamos los datos en un histograma. La altura de cada rectdngulo coincidi-
rd con la frecuencia absoluta, por ser los intervalos de igual amplitud.

f;

—,

28,5 33,5 38,5 43,5 48,5 53,5 58,5 63,5 NoDEPERSONAS
c) MEDIA: E:%z@,%

VAR. = % — 49,432 =53,82

DESVIACION TIPICA: © = V53,82 = 7,34
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pég. 15
29 OO Un dentista observa el nimero de caries en cada uno de los 100 nifos de
un colegio y obtiene los resultados resumidos en esta tabla:

N.° DE CARIES F. ABSOLUTA F. RELATIVA
0 25 0,25
1 20 0,2
2 y z
3 15 0,15
4 x 0,05

a) Completa la tabla obteniendo x, y, z.
b) Calcula el nimero medio de caries.

a) La frecuencia relativa es el cociente entre la frecuencia absoluta y el ndmero total
de individuos (100, en nuestro caso).

0,05=—2_ — x=5
100 "
25+20+y+15+5=100 — y=35

y 35 — z=0,35

z=—t—
100 100
b)
N.° DE GARIES (X)) f; fx;
0 25 0 — 155 _
1 20 20 * =700 1,55
; ?Z Z(S) El niimero medio de caries es de 1,55.
4 5 20
100 155

30 BE0 El nimero de errores cometidos en un test por un grupo de personas vie-
ne reflejado en la siguiente tabla:

NGMERO DE ERRORES 0 1 [{2|3|4|5|6
NimERo DeE PERsoNAs | 10 | 12 | 8 | 7 |5 | 4 | 3

a) Halla la mediana y los cuartiles inferior y superior, y explica su significado.

b) ;Cudl es el nimero medio de errores por persona?

Construimos la tabla de frecuencias acumuladas:



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

N.° DE ERRORES | N.° DE PERSONAS
(x,) ) X F; N %
0 12 0 12 23,53
1 12 12 24 47,06
2 8 16 32 62,75
3 7 21 39 76,47
4 5 20 44 86,27
5 4 20 48 | 94,12
6 3 18 51 100
51 107

a) Me = 2. Significa que el 50% de las personas cometen 0, 1 6 2 errores.
Q, = 1. E125% de las personas comete 1 error o ninguno.

Q5 = 3. El75% de las personas comente 3 errores o menos de 3 errores.

>fix.
b) % = fi%: _ 107 _

3 sl

El nimero medio de errores por persona es ligeramente superior a 2.

2,1

31 000 Al preguntar a un grupo de personas cudnto tiempo dedicaron a ver tele-
visién durante un fin de semana, se obtuvieron estos resultados:

TIEMPO EN HORAS N.° DE PERSONAS
[05 0,5) 10
[0,5; 1,5) 10
(1,55 2,5) 18
[2,5; 4) 12
[4; 8) 12

Dibuja el histograma correspondiente y halla la media y la desviacién tipica.

Como los intervalos no son de la misma longitud, para representar la distribucién
mediante un histograma pondremos en cada barra una altura tal que el 4rea sea pro-
porcional a la frecuencia:

0,05  — 4,=05 f=10 — h=-2-20

05 1,5) — a,=1 H=10 — h,=10

[1,5:2,5) — a5=1 f=18 — hy=18

=
12

2,5 4) - a=15 fi=12 - /74=15=8

4; 8) S a=4  fi=12 o h=12-3
: 5 5 5=
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Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pég. 17
£ 2
TIEMPO MARGA (X;) f; X f; X I
204 m
181 ] [0; 0,5) 0,25 10 2,5 0,625
[0,5; 1,5) 1 10 10 10
(1,5; 2,5) 2 18 36 72
[2,5; 4) 3,25 12 39 126,75
[4; 8) 6 12 72 432
104 | — 62 159,5 | 641,375
8_ I
— 1595
=—=22 = 2)57
3- SRS
2 641,375 5 oon B B
s 4 o O = 2572-=374 — o=V3,74=1,93
0,5 2,5

TIEMPO DEDICADO A VER T.V.
DURANTE UN FIN DE SEMANA (h)

PAGINA 216

32 DO Estas tablas recogen la frecuencia de cada signo en las quinielas durante
las 20 primeras jornadas:

JoRNADA | 1 X 2 J10RNADA | 1 K 2
1.2 44| 6 11.2 9 (3|2
2.2 9 13 |2 12.2 51613
3.2 11 2 |1 13.2 71512
42 |10 2 | 2 142 | 49 |1
5.2 8 | 4|2 15.2 713 | 4
6.2 9 (4|1 162 | 6 | 4 | 4
7.2 10| 4|0 17.2 8|12 | 4
82 | 8| 4|2 182 |6 |7 |1
9.2 9151|0 19.2 71 4|3
10.2 5163 20.2 7152

a) Haz una tabla de frecuencias para el nimero de veces que sale el “1” en cada
una de las 20 jornadas:

|l 4|56 |7 |89 10|11
f

Halla su media y su desviacién tipica.
b) Haz lo mismo para la “X” y para el “2”.

¢) Halla el C.V. en los tres casos y compdralos.
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a) TABLA DE FRECUENCIAS PARA LOS UNOS

X; I Ix, nat
4 2 8 32
5 2 10 50
6 2 12 72
7 4 28 196
8 3 24 192
9 4 36 324
10 2 20 200
11 1 11 121

20 149 | 1187

— 149
= —= ,4
x 20 7,45

G-= % —7,45% =~3,8475 = 1,96

b) TABLA DE FRECUENCIAS PARA LAS EQUIS

x; f; x| fxp
2 3 6 12
3 3 9 27
4 7 28 112
5 3 15 75
6 2 12 72
7 1 7 49
9 1 9 81
20 86 428

— 86
09 _ 4’
x 20 5

O = %_4532 = “2,9 = 1’71

TABLA DE FRECUENCIAS PARA LOS DOSES

X; I Lix; Lt

0 2 0 0

1 4 4 4

2 7 14 28

3 3 9 27

4 3 12 48

6 1 6 36

20 45 143
c) UNOs — C.V. = 1,96
7,45
1,71

EQUIS —» C.V.==

Q 43
DOSES — C.V. = 1,44
2,25

— 45
==22=22
x 20 >

c-= %03’ —2,25%2 —~2,0875 = 1,44

=0,2631 — 26,31%

=0,3977 — 39,77%

=0,64 = 64%
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33 mIm Cada alumno de un grupo cuenta el nimero de personas y el nimero de
perros que viven en su portal.

Suman sus resultados y obtienen una muestra con la que se puede estimar el ni-
mero de perros que hay en su ciudad.

Por ejemplo, supongamos que en su observacién obtienen un total de 747 per-
sonas y 93 perros. Y saben que en su ciudad viven 75 000 personas.

a) ;Cudntos perros estiman que habrd en la ciudad?
b) ;:Cémo es de fiable esta estimacién?

¢ ;Es aleatoria la muestra que han utilizado?

93 __x . 93.75000
747~ 75000 747

Estiman que habrd unos 9 337 perros, aproximadamente.

=9337,3

b) No es fiable. La muestra estudiada no es representativa de la ciudad.

c) No es aleatoria.

34 BEE Para hacer un estudio sobre los hdbitos ecolégicos de las familias de una
ciudad, se han seleccionado por sorteo las direcciones, calle y niimero, que serdn
visitadas.

Si en un portal vive mds de una familia, se sorteard entre ellas la que serd selec-
cionada.

:Obtendremos con este procedimiento una muestra aleatoria?

1" Piensa si tiene la misma probabilidad de ser incluida en la muestra una fa-
milia que vive en una vivienda unifamiliar que otra que vive, por ejemplo, en

un bloque de 32 viviendas.

No se obtiene una muestra aleatoria, porque una familia que vive en una vivienda
unifamiliar tiene mds probabilidades de ser elegida que una familia que vive en un
bloque de viviendas.

39 DEE Se ha medido el nivel de colesterol en cuatro grupos de personas someti-
das a diferentes dietas. Las medias y las desviaciones tipicas son las que figuran
en esta tabla:

DIETA A B 4 D
X 211,4 | 188,6 | 211,7 | 188,6
o 37,5 52,6 | 49,9 | 43,1




Las grificas son, no respectivamente:

1100/ 15012001250 300 |
[TTTTTTT]

Asocia a cada dieta la grdfica que le corresponde.

Fijdndonos en las gréficas, se observa que los grupos 1 y 3 tienen una media inferior
a 200, mientras que las medias de 2 y 4 son superiores a ese niimero. Luego pode-
mos asociar:

AyC — 2y4

ByD — 1y3
Por otra parte, las personas de 2 tienen el nivel de colesterol mds disperso que las de

4. Seguin esto, su desviacién tipica serd mayor, por lo que C <> 2y A < 4.
Andlogamente, B<>3yD < 1.
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PAGINA 228
IIRACTICA
Relaciones entre sucesos

1 B0001 En un sorteo de loteria observamos la cifra en que termina el “gordo”.
a) ;Cudl es el espacio muestral?
b) Escribe los sucesos: A4 = MENOR QUE 5; B = PAR.
c) Halla los sucesos AU B, AN B, A', B, A'N B'.
a) El espacio muestral es: £=10,1,2,3,4,5,6,7, 8,9}
b) A = “MENOR QUE 5” = {0, 1, 2, 3, 4}
B=“PAR” = {0, 2, 4, 6, 8}
00 AUB=1{0,1,2,3,4,6, 8}

AN B={0, 2, 4}
A'= {5; 6) 73 83 9}
B'= {]-) 3) 5) 7; 9}

A'NB'={5,7,9}

2 B0 Escribimos cada una de las letras de la palabra PREMIO en una ficha y las
ponemos en una bolsa. Extraemos una letra al azar.

a) Escribe los sucesos elementales de este experimento. ;Tienen todos la misma

probabilidad?
b) Escribe el suceso “obtener vocal” y calcula su probabilidad.

¢) Si la palabra elegida fuera SUERTE, ;c6mo responderias a los apartados a) y b)?
a) Los sucesos elementales son: {P}, {R}, {E}, {M}, {I}, {O}.
Todas tienen la misma probabilidad, porque todas aparecen una sola vez.

b) V = “obtener vocal” — V ={E, I, O}

3 1
pvy=3-1
(V] )

c) Los sucesos elementales son: {S}, {U}, {E}, {R}, {T}
3 1
pvy=3-1
[V] <=3

En este caso el suceso elemental {E} tiene mds probabilidad que el resto, por apa-
recer dos veces.

3 B00 Lanzamos un dado rojo y otro verde. Anotamos el resultado. Por ejem-
plo, (3, 4) significa 3 en el rojo y 4 en el verde.

a) ;Cudntos elementos tiene el espacio muestral?

b) Describe los siguientes sucesos:

Pag. 1



A: la suma de puntos es 6; 4 = {(5, 1), (4, 2), ...}

B: En uno de los dados ha salido 4; B = {(4, 1), ...}

C: En los dados salié el mismo resultado.
¢) Describe los sucesos A U B, AN B, AN C.
d) Calcula la probabilidad de los sucesos de los apartados b) y ).
e) Calcula la probabilidad de 4, B' y C.

a) Como tenemos dos dados, cada uno con 6 caras, tenemos 6 resultados en uno
para cada uno de los 6 resultados del otro. Es decir, en total, 36 elementos en el

espacio muestral.

b)A=1{(5,1), 4 2), (3, 3), (2,4), (1, 5)}
B={(41),42), 4 3), 4 4),(4)5), 4 0),(1,4), (2,4), 3, 4), (5,4), (6, 4)}
C=1{(1,1),(2,2),(3,3), 4 4), (5, 5), (6, 6)}

c) AU B — En uno de los dados ha salido un 4 o la suma de los dos es 6.
A N B — Habiendo salido un 4, la suma de los dos es 6, es decir, {(4, 2), (2, 4)}.
AN C — Habiendo salido dos ndmeros iguales, la suma es 6, es decir, {(3, 3)}.

d)P[A]=3—56 P[B]:% p[c]zg%zé
p[AUB]=;—é=% P[AﬂB]=32—6=% P[AﬂC]:;_G
C)P[A]=1—P[A]=g—é
PIB)=1-P[B] =22
P[CT=1-PIC] %

4 BE0 El juego del dominé consta de 28 fichas. Sacamos una al azar y anotamos
la suma (x) de las puntuaciones.
a) ;Cudl es el espacio muestral? Di la probabilidad de cada uno de los 13 casos
que pueden darse.
b) Describe los sucesos:
A: x es un nimero primo. B: x es mayor que 4. AUB, ANB, A’

¢) Calcula las probabilidades de los sucesos descritos en el apartado b).

a) £=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, 11, 12}

_ 1. _ 1. _2
Plot= 28’ Pl 28’ Pl 28

_ 2, _3. _3
P[3] = T P4] T P[5] 23
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4 3 3
P[6] = —; P[7] == P[8] ==
(6] 28 4 28 8] 28
2 2 1 1
P[9] == P[10] == P[11]=—; P[12] = —
B] 28 []28 []28 []28
b)A=1{2,3,5,7, 11} B=1{5,6,7,8,9,10, 11, 12}

AUB=12,3,56,7,8,9,10,11,12} AN B=15,7, 11}
A'=1{1,4,6,8,9, 10, 12}

c) P[A] = P[2] + P[3] + P[5] + P[7] + P[11] %

rp) =L PIAUB =2
28 28
7 1 ' 17
PANB]l=2L-== PlAT=1=P[A4] = -~
[ ] y [A1] (4] >3

Probhabilidades sencillas

9 T En la loteria primitiva se extraen bolas numeradas del 1 al 49. Calcula la
probabilidad de que la primera bola extraida :

a) Sea un nimero de una sola cifra.
b) Sea un nimero multiplo de 7.

¢) Sea un nimero mayor que 25.

9
P(1,2,3,4,5,6,7,8,9] =—
a) P 3 5 7 9] 49

7 _ 1
b) P[7, 14, 21, 28, 35, 42,49] = — = —
)2l ! 49 7

24
P[26,27,28, ...,49] = ==
o P[ 7 9] )

6 B0 Se extrae una carta de una baraja espaiiola. Di cudl es la probabilidad de

que sea:
a) REY o AS. b) FIGURA y OROS. c) NO SEA ESPADAS.
8 1
P[REYOAS] = — = —
a) P[ ] 20
b) P[FIGURA Y OROS] = P [FIGURA DE OROS] = % = 1—10

c) P[NO SEA ESPADAS] = % _3

4
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Pag. 4
1 BE01 En una bolsa hay bolas de colores, pero no sabemos cudntas ni qué colo-
res tienen. En 1 000 extracciones (devolviendo la bola cada vez) hemos obteni-

do bola blanca en 411 ocasiones, bola negra en 190, bola verde en 179 y bola
azul en 220.

Al hacer una nueva extraccién, di qué probabilidad asignarias a:

a) Sacar bola blanca.

b) No sacar bola blanca.

c) Sacar bola verde o azul.

d) No sacar bola negra ni azul.

Si en la bolsa hay 22 bolas, ;cudntas estimas que habrd de cada uno de los co-
lores?

Como se han hecho 1000 extracciones:

411 179

P[BOLA BLANCA] = —— = 0,411 P[BOLA VERDE| = —-~2— = 0,179
1000 1000

P[BOLA NEGRA] = 190 _ 0,19 P[BOLA AZUL] = 220 _ 0,22
1000 1000

a) P[BOLA BLANCA] = 0,411

b) P[NO BOLA BLANCA] = 1 — 0,411 = 0,589

¢) P[BOLA VERDE O AZUL] = 0,179 + 0,22 = 0,399

d) P[NO BOLA NEGRA NI AZUL] = 1 — (0,19 + 0,22) = 0,59
Si hay 22 bolas:

¢ E1 41% son blancas — 22 - 0,41 = 9 bolas blancas.

* El1 19% son negras — 22 - 0,19 = 4 bolas negras.

¢ Fl 18% son verdes — 22 - 0,18 = 4 bolas verdes.

e F1 22% son azules — 220,22 = 5 bolas azules.

8 IE0 Ana tira un dado y su hermana Eva lo tira después. ;Cuil es la probabili-
dad de que la puntuacién de Eva sea superior a la de Ana?

2-5

3-1 | 32 | 33 | 34 | 35 | 3-6

4-1 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46

5-1 | 52 | 5-3 | 54 | 5-5 | 5-6

6-1 | 62 | 6-3 | 64 | 6-5 | 66

P [PUNTUACION DE EVA SUPERIOR A LA DE ANA] = ;—Z =

2
12



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pég. 5
9 B00 Lanzamos dos dados y anotamos la puntua-
cién del mayor (si coinciden, la de uno de ellos).

a) Completa la tabla y di las probabilidades de los
seis sucesos elementales 1, 2, 3, 4, 5y 6.

b) Halla la probabilidad de los sucesos:

A: n.° par, B: n.° menor que 4, A N B.

PAGINA 229
Experiencias compuestas

10 B0 a) Tenemos dos barajas de 40 cartas. Sacamos una carta de cada una.
:Cudl es la probabilidad de que ambas sean 7?2 ;Cudl es la probabilidad de que
ambas sean figuras (sota, caballo o rey)?

b) Tenemos una baraja de 40 cartas. Sacamos dos cartas. ;Cudl es la probabilidad
de que ambas sean un 7?2 ;Cudl es la probabilidad de que ambas sean figura?

4 4 1
VPUY =45 %0 " 100

P[FIGURA y FIGURA] = 12 12 9

40 40 100



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

Pag. 6
4 3 12 1
b) P _4 .3 _ 12 1
Py 7l =40 39 ~ 1560 ~ 130

P[FIGURAyFIGURA]zl—z 11 _ 152 _ 11

40 39 1560 130

11 BE0 Lanzamos tres dados. ;Cudl es la probabilidad de que las tres puntuacio-
nes sean menores que 52

P{las tres menores que 5] = P[menor que 5] - P[menor que 5] - P[menor que 5] =

12 B0 Sacamos una bola de cada urna. Calcula:
) D9

a) La probabilidad de que ambas sean rojas.
b) La probabilidad de que ambas sean negras.
¢) La probabilidad de que alguna sea verde.

3 2 6
P[ROJAYROJA] = = . = = —
a) P[ROJA y ROJA] 5523
2 2 4
b) P R
) P[NEGRA y NEGRA] 5 5 =28
¢) P[alguna VERDE] = P [VERDE] + P [VERDE] = 0 + % = %
13 @00 Sacamos dos bolas. Calcula:
) ) a) P[2 rojas]
b) P[2 verdes]
3 2 3 2 1 1
P2 =2 .2 =2 P2 2.2 _ L
a) P[2 ROJAS] 5 510 b) P[2 VERDES] 5 410

14 @E0 Sacamos una bola de A, la echamos en B, removemos y sacamos una de

255 22



Soluciones a los ejercicios y probhiemas

a) P[1.2 rojay 2.? roja] b) P[1.2 rojay 2.2 verde]
¢) P[2.2 roja / 1.* verde] d) P[2.2 roja / 1.2 roja]
e) P[2.2 roja] f) P[2.2 verde]

W5 ¢) Para calcular esta probabilidad, ten en cuenta el diagrama.

2

W |w
SR

J

/wﬂ

il

U |
[SH

: 3 1 1
b) P[1.2 2averde] = 2. L_1
) P[1.2 rojay 2.* verde] 535
c) P[22 roja/ 1.* verde] = —
d) P[22 roja / 1.% roja] = %
¢) P22roja] = 2.2, 2. 1L_8
53 5 3 15
f)P[Z.averde]:é.l+2.£:l
53 5 3 15

Tahlas de contingencia

19 IE0 En un centro escolar hay 1000 alumnos y
alumnas repartidos asi:

Llamamos: A < chicas, O < chicos, G < tiene
gafas, no G < no tiene gafas. Calcula:

CHICOS | CHICAS
USAN GAFAS 147 135
NO USAN GRAFAS | 3068 350

a) P[A], P[O], P[G], P[no G]

b) Describe los siguientes sucesos y calcula sus probabilidades: Ay G, Oy no

G, A/G, G/A, G/O.

1000 1000

P[O]=1-P[A]=1-0,485=0,515
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PG - 147135 | 282 )09

1000 1000
PlnoG]=1-P[G]=1-0,282=0,718

b)Ay G — Chica con gafas.

135
PIAYG] =135 _o1
Ay Gl=300 3

OynoG — Chico sin gafas

368
P[OynoGl=-98__ 0368
[OynoGl=7500 =22

A/G — De los que llevan gafas, cudntas son chicas.
135
P[A/G] =—=—===0,4
[A/G] 289 79
G/A — De todas las chicas, cudntas llevan gafas.

P[G/A] = % 0,278

G/O — De todos los chicos, cudntos llevan gafas.

PIG/O] = 147 _ ¢ 285
515

16 @O0 En una empresa hay 200 empleados, 100 hombres y 100 mujeres. Los fu-

madores son 40 hombres y 35 mujeres.

a) Haz con los datos una tabla de contingencia.

b) Si elegimos un empleado al azar, calcula la probabilidad de que sea hombre

y no fume: P[H y no F].
¢) Calcula también: P[MyF], P[M/F], P[F/M]
a)

FUMADOR 40 35
NO FUMADOR 60 65
60
b) P[H Fl=——=0,3
) PHyno Fl =255

35
PMyF] =22 -0,1
c) P[My F] 500 75
35
P[M/F] = == = 0,467
[M/F] o

35
P[F/M] =—-=0,
(F/M] T00 - 0%
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11 BB Los 1000 socios de un club deportivo se distribuyen de la forma que se
indica en la tabla.

JUEGAN AL BALONCESTO 147 135

NO JUEGAN AL BALONCESTO 368 350

Si se elige una persona al azar, calcula la probabilidad de que:

a) Sea un hombre.

b) Sea una mujer.

¢) Juegue al baloncesto.

d) Sea una mujer que practique baloncesto.

e) Sea un hombre que no practique baloncesto.

f) Juegue al baloncesto, sabiendo que es hombre.

g) Sea mujer, sabiendo que no juega al baloncesto.
147 + 368 _ 515

VP =060 1000 - M7

b) P[M] = 1 - P[H] = 0,485

o p[B] - 147 +135 _ 282
1000 1000

=0,282

135
PIMyB] =132 _o.1
4 PIMy BJ =705 35

368
P[Hy no B] = 298 _ 0368
¢) PIHy no B =705

147
f) P[B/H] = =2 =0,28
) P[B/H] 515 5

350
P[M/no B] = 359 _ 0.48
g PIM/no Bl = =74 7

PAGINA 230

IJIENSA Y RESUELVE

18 @00 Una urna contiene 100 bolas numeradas asi: 00, 01, 02 ... 99

Llamamos x a la cifra de las decenas e y ala cifra de las unidades del nime-
ro que tiene cada bola. Se extrae una bola al azar. Calcula la probabilidad de
que:

a)x=3 b)y=3 x#7 dx>5
ex+y=9 flx<3 gy>7 h)y<7



Soluciones a los ejercicios y probhiemas
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%
S

1234|567 ]8]9
00{01[{02]|03|{04|05|06|07|08|09
10|11(12|13|14|15|16|17|18|19
20(21(22(23(24(25(26(27|28|29
30(31(32|33|34|35|36|37|38|39
40| 41|42 |43|44|45|46|47|48|49
50 |51(52|53|54|55|56|57|58]|59
60|61[62|63|64|65|66|67|68|69
70|71|72|73|74|75|76|77 (78|79
80|81|82|83|84|85(86(87(88|89
90({91{92]|93(94|95|96[97|98|99

© o [N e [n e o (o= o 24

a)x=3 — P[x:3]:izi
100 10

10 1
b)y=3 — Ply=3]=10 _ 1
)y b=31=700 " 10

90 _ 9

100 10

dx>5 — Ple>5]=20 _

100

x#7 — Plx#7]=

ex+y=9 — Plx+y=9]= 000 10
100 0

20
— P ===
g y>7 ly>7] 100

h)y<7 — P[}/<7]=L——

100 10

2

5

_10

1
flx<3 — P[x<3]=i=li

1

5

5

19 00 Sacamos dos fichas de un dominé. ;Cudl es la probabilidad de que en am-
bas la suma de sus puntuaciones sea un nimero primo (2, 3, 5,7 u 11)?

4+ 3 =7 es primo
Tenemos:

A={(1,1),(2,0),(1,2),(3,0),(1,4), (2,3), (5 0), (6, 1), (5, 2), (3, 4), (5, 6)}
11

P[A] =g

Por tanto:

Plen ambas la suma es un primo] = 11 10 110 _ 0,146

28 27 756
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20 B0 Después de tirar muchas veces un modelo de chinchetas, sabemos que la
probabilidad de que una cualquiera caiga con la punta hacia arriba es 0,38.

Si tiramos dos chinchetas, ;cudl serd la probabilidad de que las dos caigan de
distinta forma?

12 CHINCHETA 22 CHINCHETA

0,38 HACIA ARRIBA
/
HACIA ARRIBA
038 oG HACIA OTRO SITIO

0,38 _» HACIA ARRIBA
06— HACIA OTRO SITIO —>—
oG —> HACIA OTRO SITIO

P [DISTINTA FORMA] = 0,38 - 0,62 + 0,62 - 0,38 = 0,47

21 BE0 En una clase hay 17 chicos y 18 chicas. Elegimos al azar dos alumnos de
esa clase.
Calcula la probabilidad de que:
a) Los dos sean chicos.
b) Sean dos chicas.

¢) Sean un chico y una chica.

12 ELECCION 22 ELECCION

16/34 CHICO

CHICO
17135 ToAr—> CHICA
18/34
\ 17134 CHICO
18/35 CHICA

Vi > CHICA
a) P[DOS CHICOS] = 17 16 _ 8
35 34 35
b) P[pos cHicas] = 18 . 17 _ 9
35 34 35

¢) P[UN CHICO Y UNA CHICA] 17 18 18 17 18
35 34 35 34 35

22 OO0 Extraemos una tarjeta de cada una de estas bolsas.

a) Calcula la probabilidad de obtener una S y una I, “s1”.
b) ;Cudl es la probabilidad de obtener “NO”?

©) ;Son sucesos contrarios “sSI” y “NO”2
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Resuélvelo rellenando esta tabla.

N S N
1 SI
0
0 SO

S S N
1 SI SI | NI
0 SO | SO | NO
0 SO | SO | NO

) Plst] = 2 b Plo] - 2

¢) No, no son sucesos contrarios, porque P[sI] # 1 — P[NO].

23 BE0 En un laboratorio se somete un nuevo medicamento a tres controles. La
probabilidad de pasar el primero es 0,89, la de pasar el segundo es 0,93 y la de
pasar el tercero es 0,85. ;Cudl es la probabilidad de que el nuevo producto pase
las tres pruebas?

Las tres pruebas son independientes una de otra.
P[PASAR EL PRIMER CONTROL] = 0,89

P[PASAR EL SEGUNDO CONTROL] = 0,93
P[PASAR EL TERCER CONTROL] = 0,85
(

P [PASAR LOS TRES CONTROLES] = 0,89 - 0,93 - 0,85 = 0,703

24 ©E0 Se extraen dos bolas de esta bolsa.

Calcula la probabilidad de que ambas sean del mis-
mo color.

1> azuL
AZUL
417 > ROJA

\ 23_» AZUL
317 ROJA =

T ROJA

P[AzZUL Y AZUL] =

N
~No

Do | —

P[ROJA Y ROJA] =

SN
~ | =

1
3

P[AMBAS DEL MISMO COLOR] = = +

~o
|

~ | =
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29 000 En una bolsa tenemos las letras S, S, N, I, I, O. Sacamos dos letras. :Cudl
es la probabilidad de que con ellas se pueda escribir SI?

//\\

12 EXTRACCION

// \\ / 1
5 35 s/ 2 3, 1 5
5 5 5
O I 22 EXTRACCION
SI
«om 2 2 2
Plsrj==2.2==2
[sr] 6 5 15

26 DO Javier tiene en su monedero 4 monedas de cinco céntimos, 3 de veinte y 2
de un euro. Saca dos monedas al azar.

:Cudl es la probabilidad de los siguientes sucesos?
a) Que las dos sean de cinco céntimos.

b) Que ninguna sea de un euro.

©) Que saque 1,20 €.

En el diagrama de drbol, las monedas aparecen en céntimos. 1€ = 100 cent.

12 MONEDA 22 MONEDA

3i8 5

s 5 2

2/8 100
419 o3 5

3/9 20 2/8 20

2/9

Pég. 13
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21 D0 En una bolsa hay 4 bolas, dos de ellas estdn marcadas con un 1y las otras
dos con un 2. Se hacen tres extracciones y se anotan los resultados en orden.

Calcula la probabilidad de que el nimero formado sea el 121, suponiendo que:
a) La bola se reintegra a la bolsa.

b) La bola no se devuelve a la bolsa.

2) 12EXTRAC.  2¢EXTRAC. 3! EXTRAC. b) 12 EXTRAC.  2¢EXTRAC. 32 EXTRAC.
1 Kl 1 0<:1
1/2 12 >2 1/3 1 2
1 1 B
172 12_»1 1/2_»1
12 2 12 Mz <:
12 >2 12 >2

172
12 1 B/\ 11/2 1
, 12 172 7>2 22/3<t §:2
1/3 1 1
2
0<:2

P2yt .. 11
2 2 2 8
1 2 1 1
bypr21j=L.2.1 _1
) P[121] 3 376

28 D0 Un jugador de baloncesto suele acertar el 75% de sus tiros desde el punto
de lanzamiento de personales. Si acierta el primer tiro, puede tirar de nuevo.

Calcula la probabilidad de que:
a) Haga dos puntos.

b) Haga un punto.

¢) No haga ningin punto.

P[ACERTAR] = 0,75

1 TIRO 20 TIRO
0.75__» ACIERTA
ACIERTA <
075 0.25 > NO ACIERTA
0,25
NO ACIERTA

a) P[Dos PUNTOS] = 0,75 - 0,75 = 0,56
b) P[UN PUNTO] = 0,75 - 0,25 = 0,19

¢) P[NO HAGA NINGUN PUNTO] = 0,25
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29 mE Matias y Elena juegan con una moneda. La lanzan tres veces y si sale dos

veces cara y una vez cruz o dos veces cruz y una vez cara, gana Matias. Si sale tres
veces cara o tres veces cruz, gana Elena.

Calcula la probabilidad que tiene cada uno de ganar.

1€ LANZAMIENTO 22 LANZAMIENTO 3% LANZAMIENTO

12 C
C /
12 >

€ 1/2 C
1/2\‘ /

12 C Tr—
1/2 C 1/2/YC
12 %+
' 172 12—~ C
’ %+
P[GANE MATTAS] = P[C’ C) +] + P[C) +, C] + P[+, C, C] + P[+, +, C] +
+P[+,C,+]+P[C,+,+]=%.%.%.6=%=%
P[GANE ELENA] = P[C, C, C] + P[+, +, +] = % =%
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